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Το μυστικό της προτεραιοποίησης 

«P»

H
συνολική επανεκκίνηση και η δουλειά συνεχίζονται
και το καλοκαίρι, έχει διαμηνύσει ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης στους υπουργούς του σε συσκέψεις εντός του

Μεγάρου Μαξίμου. Επίσης έχει στείλει το ξεκάθαρο μήνυμα
για εγρήγορση και συνεχή επαγρύπνηση, το οποίο εκ του απο-
τελέσματος έχει περάσει στα μέλη της κυβέρνησης.

Ο πρωθυπουργός επίσης έχει αποδείξει, κυρίως με τις
πράξεις του, στους πολίτες -και αυτό φροντίζει να το κάνει
και όλο το κυβερνητικό σχήμα- ότι η λέξη «προτεραιότητα»
είναι βασικό στοιχείο οποιασδήποτε απόφασης. 

Την επόμενη εβδομάδα αρχίζει η αντίστροφη μέτρηση
για την έναρξη της νέας πολιτικής περιόδου. Η αρχή αναγ-
καστικά έγινε νωρίτερα, με τα μέτρα που ανακοινώθηκαν
για την αντιμετώπιση των συνεπειών των καταστροφικών
πυρκαγιών, ωστόσο οι συσκέψεις για τις εξαγγελίες της
ΔΕΘ είναι συνεχείς. Ο πρωθυπουργός και στο θέμα της
ΔΕΘ έχει ξεκαθαρίσει με δηλώσεις ότι «θα απογοητεύσω
όσους πιστεύουν ότι υπάρχει δημοσιονομικός χώρος ώστε

να έρθω στη ΔΕΘ σαν Αϊ-Βασίλης». Στην αιχμή του κυβερ-
νητικού αφηγήματος θα βρεθεί ο οδικός χάρτης για την αν-
τιμετώπιση της ακρίβειας που παραμένει σταθερά το πιο
κρίσιμο από τα στοιχήματα της συγκυρίας. Ο πρωθυπουρ-
γός και οι συνεργάτες του έχουν απόλυτη συνείδηση του με-
γέθους και της έντασης του προβλήματος, για αυτό και το
μήνυμα που στέλνει με κάθε ευκαιρία το Μέγαρο Μαξίμου
είναι ότι η καταπολέμηση της ακρίβειας αποτελεί απόλυτη
προτεραιότητα για την κυβέρνηση. 

Βεβαίως, να μην ξεχνάμε ότι ο Κυριακός Μητσοτάκης
έχει σπεύσει να υπογραμμίσει ότι πρόκειται για ένα πολύ
δύσκολο στοίχημα που θέλει χρόνο και συστηματική προ-
σπάθεια, γνώση της πραγματικότητας και ρεαλισμό. Για αυ-
τό έχει ρίξει το βάρος στα στοχευμένα μέτρα στήριξης του
εισοδήματος, παράλληλα με τις πολιτικές για την πάταξη
της αισχροκέρδειας. Η πολιτική της κυβέρνησης είναι συγ-
κεκριμένη και στοχεύει σε μόνιμες αυξήσεις στους μι-
σθούς και τις συντάξεις, οι οποίες θα υφίστανται και όταν ο

υψηλός πληθωρισμός θα είναι πλέον παρελθόν. Για αυτό
και η παρουσίαση του οδικού χάρτη που στο τέλος της τε-
τραετίας θα φέρει τον μέσο μισθό στα 1.500 ευρώ και τον
κατώτατο στα 950 θα κυριαρχήσει στην ομιλία του Κυριά-
κου Μητσοτάκη στη ΔΕΘ. 

Ο πρωθυπουργός αναμένεται να δώσει έμφαση στην αύ-
ξηση των μισθών, θέλοντας να τονίσει ότι είναι μια προσω-
πική δέσμευση προς τους πολίτες. Μεταξύ των παρεμβά-
σεων που δρομολογούνται είναι και οι αυξήσεις στις συντά-
ξεις. Ανάσες θα υπάρξουν για τους ελεύθερους επαγγελ-
ματίες, καθώς δρομολογούνται αλλαγές στον τεκμαρτό
τρόπο φορολόγησής τους, με στόχο το σύστημα να γίνει πιο
αποτελεσματικό και κυρίως πιο δίκαιο. Τέλος, στις προτε-
ραιότητες της κυβέρνησης είναι και η αντιμετώπιση του
Δημογραφικού, πρόβλημα ύψιστης εθνικής σημασίας, κα-
θώς μια σημαντική μερίδα της νέας γενιάς δεν μπορεί να
κάνει οικογένεια λόγω του υψηλού κόστους ζωής.
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Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης ύψωσε εκ νέου
τείχος προστασίας στον κρατικό μηχα-
νισμό, στις Ένοπλες Δυνάμεις και στα

Σώματα Ασφαλείας απέναντι στην εντεινόμενη
θεσμική διολίσθηση του Στέφανου Κασσελάκη,
ο οποίος με πολιτικά αδίστακτο τρόπο τις ενέ-
πλεξε στη μικροκομματική αντιπαράθεση για να
ρίξει νερό στον μύλο της πόλωσης.

«Ο Δεκαπενταύγουστος,
όπως κάθε μεγάλη θρη-
σκευτική γιορτή, θα πρέπει
να είναι μια στιγμή περισυλ-
λογής και αυτογνωσίας και
αναγνώρισης ότι ο τόπος
προχωράει μπροστά μόνο
μέσα από την ενότητα και
αντιπαλεύοντας την πόλωση

και την τοξικότητα, η οποία δυστυχώς δεν
έκανε καλό στον τόπο μας τα τελευταία χρό-
νια», δήλωσε από τα Χανιά ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης, όπου παρευρέθηκε για τον εορτασμό
της Κοιμήσεως της Θεοτόκου.

Προτεραιότητες
Από την άλλη, έδωσε το στίγμα των κυβερ-

νητικών προτεραιοτήτων: «Θέλω να ευχαρι-
στήσω και πάλι όλα τα στελέχη του κρατικού
μηχανισμού αλλά και όλους τους εθελοντές
μας που έδωσαν τις τελευταίες μέρες πολύ
δύσκολες μάχες με τις φλόγες στην Αττική και
να διαβεβαιώσω τους ευτυχώς λίγους συμπο-
λίτες μας οι οποίοι επλήγησαν από την πυρκα-
γιά ότι η Πολιτεία θα φροντίσει να κινηθεί τά-
χιστα ώστε να τους αποζημιώσει». Ο κ. Μητσο-
τάκης με έμμεσο αλλά θεσμικό τρόπο απάντη-
σε στις θεσμικές ακροβασίες Κασσελάκη, ο
οποίος έβαλε πάνω στη ζυγαριά του λαϊκισμού
την προμήθεια των F-35 με τα πυροσβεστικά
αεροσκάφη. «Ο Δεκαπενταύγουστος είναι
ταυτόχρονα βέβαια και η ημέρα που γιορτά-
ζουν οι Ένοπλες Δυνάμεις μας, τις οποίες
φροντίζουμε διαρκώς να ενισχύουμε, πράγμα
απαραίτητο στους ταραγμένους καιρούς
στους οποίους ζούμε», υπογράμμισε ο πρω-
θυπουργός.

Ρεσιτάλ λαϊκισμού
Νωρίτερα η Πειραιώς «κάρφωσε» τον πρό-

εδρο του ΣΥΡΙΖΑ, με το γραφείο Τύπου του
κόμματος να υπενθυμίζει δηκτικά στον Στέ-
φανο Κασσελάκη ότι όσα αναφέρει στο ρεσι-
τάλ λαϊκισμού του έχουν απαντηθεί αναλυτικά
με στοιχεία. Από τη Νέα Δημοκρατία συμπλή-
ρωναν αιχμηρά: «Το ότι έχει αδυναμία κατα-
νόησής τους είναι δικό του πρόβλημα. Το να
περιλαμβάνει όμως στο λαϊκίστικο αφήγημά
του και την αμυντική θωράκιση της χώρας τον
καθιστά εκτός από γραφικό και επικίνδυνο».

Περαιτέρω το μήνυμα του Κυριάκου Μητσο-
τάκη για τη μεγάλη γιορτή της Ορθοδοξίας εμ-
περιείχε διακριτές αναφορές στη σημασία της
ενότητας: «Ελπίζω οι στιγμές αυτές περισυλλο-
γής με τον τρόπο τους να μας κάνουν όλους μας

να αναλογιστούμε πώς μπορούμε να γίνουμε
καλύτεροι και πώς ενωμένοι μπορούμε να προ-
χωρήσουμε μπροστά για να αντιμετωπίσουμε
και πάλι επιτυχημένα τις μεγάλες δυσκολίες τις
οποίες βλέπουμε να έρχονται στο μέλλον».

Κικίλιας: «Δεν δέχομαι να “σταυρώνουν”
το Πυροσβεστικό Σώμα»

Ασπίδα προστασίας στην ηγεσία και στους
αξιωματικούς του Πυροσβεστικού Σώματος
ύψωσε και ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας Βασίλης Κικίλιας.
«Από το ωσαννά που ακούμε για το Πυροσβε-
στικό Σώμα όλο το καλοκαίρι, περάσαμε ξαφ-
νικά, μέσα σε 40 ώρες, στο άρον άρον σταύρω-
σον. Αυτό δεν το δέχομαι», υπογράμμισε στη
συνέντευξή του στον ΑΝΤ1 ο κ. Κικίλιας. Από
την άλλη, στη διασπορά των fake news, στην
οποία επιμένει ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, παρό-

τι καταρρίφθηκαν από τα επίσημα στοιχεία της
Πυροσβεστικής, το αρχηγείο φρόντισε για
δεύτερη φορά να δώσει ηχηρή απάντηση. «Η
επιμονή στην αμφισβήτηση των εν λόγω στοι-
χείων θίγει την αξιοπιστία της επιχειρησιακής
μας αφοσίωσης ως προς την αποστολή μας»,
ανέφερε στη σχετική ανακοίνωσή του το αρ-
χηγείο του σώματος.

Πρόγραμμα «Αιγίς»
Παράλληλα, η κυβέρνηση αποδόμησε και

τις επικοινωνιακές πομφόλυγες της αντιπο-
λίτευσης αναφορικά με την υλοποίηση του
προγράμματος «Αιγίς» και δη τις αστήριχτες
αιτιάσεις ότι βρίσκεται στο επίπεδο του 1%.
Σύμφωνα με κοινή ανακοίνωση των υπουρ-
γείων Οικονομικών και Κλιματικής Κρίσης
και Πολιτικής Προστασίας, το 55% του προ-
γράμματος «Αιγίς» έχει ανατεθεί στο ΤΑΙΠΕΔ

και έχει ήδη συμβασιοποιηθεί ή βρίσκεται
προς τελική υπογραφή με οριστικούς αναδό-
χους. Έχουν δημοπρατηθεί από το υπ. Κλι-
ματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας
έργα πυρόσβεσης και πυροπροστασίας συ-
νολικού προϋπολογισμού 1,66 δισ. ευρώ, ενώ
250 εκατ. ευρώ έχουν ήδη εκταμιευτεί σε
δράσεις αντιπυρικής πρόληψης και προστα-
σίας από τα υπ. Περιβάλλοντος & Ενέργειας,
Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας
και τον ΔΕΔΔΗΕ. Κατά την περίοδο 2022-
2024, στο πλαίσιο της πρόληψης και προστα-
σίας των δασικών εκτάσεων, το υπ. Περιβάλ-
λοντος έχει υλοποιήσει διά του ΤΑΙΠΕΔ και
του ΔΕΔΔΗΕ ένα μεγάλο πρόγραμμα πρόλη-
ψης και αντιπυρικής προστασίας με πόρους
και του Ταμείου Ανάκαμψης για το πρόγραμ-
μα Anti-nero, που προσεγγίζει τα 476 εκατ.
ευρώ, εκ των οποίων έχουν συμβασιοποιηθεί
και εκταμιευτεί ήδη τα 243 εκατ. ευρώ. 

Ειδικά για τις περιοχές της Ανατολικής Ατ-
τικής έχουν υπογραφεί συμβάσεις ύψους
35,8 εκατ. ευρώ και έχουν γίνει παρεμβά-
σεις με καθαρισμούς δασών και διάνοιξη αν-
τιπυρικών ζωνών και δασικών δρόμων σε
εκτάσεις 36.300 στρεμμάτων.

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

«Ελπίζω αυτές οι στιγμές περισυλλογής να μας κάνουν όλους
να αναλογιστούμε πώς μπορούμε να γίνουμε καλύτεροι και πώς

ενωμένοι μπορούμε να προχωρήσουμε μπροστά» 

«Η τοξικότητα δεν 
κάνει καλό στον τόπο»

Μ Η Τ Σ Ο Τ A Κ Η Σ



Τ
εράστιο σάλο έχει προκαλέσει στην
κυβέρνηση η χθεσινή αποκάλυψη
της «Political» ότι ο υφυπουργός

Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστα-
σίας Ευάγγελος Τουρνάς αρνήθηκε τη συν-
δρομή 15 οχημάτων πυρόσβεσης, τα οποία
προθυμοποιήθηκε να νοικιάσει μεγάλη
ΔΕΚΟ για να ριχτούν στη μάχη της κατά-
σβεσης των πυρκαγιών που ξέσπασαν στην
Αττική. Το θέμα έχει πάρει διαστάσεις και
έχει φτάσει μέχρι το γραφείο του πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, ενώ η δυ-
σφορία για τον κ. Τουρνά έρχεται σε συν-
δυασμό με την εμφανή «απουσία» του από
το συγκεκριμένο υπουργείο.

Δεν μπορεί κανείς να παραβλέψει το γε-
γονός ότι ο κ. Τουρνάς «κλότσησε» μια αξιέ-
παινη προσφορά ενός μεγάλου στελέχους
μιας δημόσιας επιχείρησης κοινής ωφέλει-
ας που είχε σκοπό να βοηθήσει στις υπε-
ράνθρωπες μάχες που έδωσαν όλες αυτές
τις μέρες οι άνδρες της Πυροσβεστικής, της
Αστυνομίας, του Στρατού, της περιφέρειας,
των δήμων και χιλιάδες ανώνυμοι πολίτες
που πάλευαν με τη μανία της φύσης. Όταν
χιλιάδες πολίτες πάλευαν με τα λάστιχα, τα
μπουκάλια και τους κουβάδες για να σβή-
σουν τις φωτιές και να σώσουν τις ζωές και
τις περιουσίες τους, ο αρμόδιος υφυπουρ-
γός Πολιτικής Προστασίας δήλωνε ότι δεν
χρειάζεται μια τόσο σημαντική δύναμη πυ-
ροσβεστικών και υδροφόρων... Ντροπή.

Διευθύνων σύμβουλος
Και όπως σας αποκαλύπτουμε σήμερα

πρόκειται για την ΕΥΔΑΠ και τον CEO της
εταιρείας Χάρη Σαχίνη
που έκανε αυτή την κίνη-
ση στο πλαίσιο της κοι-
νωνικής ευθύνης.Ο διευ-
θύνων σύμβουλος της ΕΥ-
ΔΑΠ ΑΕ κ. Σαχίνης (φω-
τό), αφού διασφάλισε με
ενισχύσεις όλες τις εγκα-
ταστάσεις της ΕΥΔΑΠ και

τα αντλιοστάσια -η λειτουργία τους ήταν ση-
μαντική διότι σε περίπτωση ζημιάς τους δεν
θα είχαν νερό ούτε τα σπίτια αλλά ούτε και οι
κρουνοί ανεφοδιασμού των οχημάτων- προ-
σφέρθηκε λοιπόν μέσα στο πλαίσιο της εται-
ρικής κοινωνικής ευθύνης να χορηγήσει τα
οχήματα. Όμως, με μια αψυχολόγητη και
αδικαιολόγητη ομολογουμένως αδιαφορία ο
κύριος υφυπουργός είπε «δεν τα θέλω τα
πυροσβεστικά οχήματα».

Η συνολική στάση του κ. Τουρνά εδώ και
καιρό έχει αρχίσει να προβληματίζει έντονα
το κυβερνητικό επιτελείο και δεν είναι λίγοι
αυτοί που αναρωτιούνται μήπως έχει έρθει η
ώρα να δει την πόρτα της εξόδου και να οδεύ-
σει προς την οικία του. Όπως λένε χαρακτη-
ριστικά «γαλάζια» στελέχη, «είτε είναι είτε
όχι στο συγκεκριμένο υπουργείο, είναι το ίδιο

πράγμα. Ο άνθρωπος λάμπει διά της απου-
σίας του... Είναι σαν να μην υπάρχει» και δεν
εννοούν βέβαια τη φυσική του παρουσία. Τα
λάθη και οι αστοχίες των χειρισμών του σε
κρίσιμες καταστάσεις βάζουν την κυβέρνη-
ση να καθίσει σε... αναμμένα κάρβουνα.

Αποκλεισμός Αττικής Οδού
Μάλιστα, αρκετοί υπενθυμίζουν ότι η

επιχειρησιακή αποτελεσματικότητα του

κ. Τουρνά είχε αμφισβητηθεί ήδη από το

φιάσκο της Αττικής Οδού, όπου δεκάδες

χιλιάδες οδηγοί είχαν εγκλωβιστεί τον

Γενάρη του 2022 με τα χιόνια, ενώ ήταν

γνωστό πολλές μέρες πριν ότι η κακοκαι-

ρία θα ήταν σφοδρή.
Όλη αυτή η θλιβερή ταλαιπωρία των

πολιτών είχε χρεωθεί στον... κύριο πτέ-
ραρχο, ο οποίος υποτίθεται ότι είχε προ-
ετοιμάσει τον κρατικό μηχανισμό.

Ναυάγιο Πύλου
Ανεπάρκεια και λάθος χειρισμούς του

καταλογίζουν αρκετοί και για τη διαχείριση
του πολύνεκρου ναυαγίου της Πύλου το
2023, όταν είχε δώσει τότε στον Αλέξη Τσί-
πρα την ευκαιρία να κάνει σόου κατά της
υπηρεσιακής κυβέρνησης Ιωάννη Σαρμά
παρουσία του κ. Τουρνά, ο οποίος κοιτούσε
τον Τσίπρα σαν θεατής και χωρίς να δίνει τις
πρέπουσες απαντήσεις.

Φωτιά από πυροτεχνήματα στην Ύδρα
Δυστυχώς δεν είναι μόνο τα παραπάνω.

Το χειρότερο όλων είναι ότι ο σημερινός
υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολι-
τικής Προστασίας χρεώνεται και τη φωτιά
που εκδηλώθηκε από τη χρήση πυροτεχνη-
μάτων από κότερο στην Ύδρα, κατά τη διάρ-
κεια της οποίας διέφυγαν οι ζάπλουτοι μι-
σθωτές ολιγάρχες στο Καζακστάν. Ο κ.
Τουρνάς δήλωνε με στόμφο μπροστά στις
κάμερες: «Εμείς δεν ξεχωρίζουμε τους
ολιγάρχες και τους πλούσιους από τους
υπολοίπους. Ούτε τους σκαφάτους από
τους πεζούς ή εποχούμενους που βάζουν
φωτιές», την ώρα που οι σκαφάτοι εμπρη-
στές είχαν φύγει ανενόχλητοι από τη χώρα.
Μιλάμε βέβαια για γκάφα ολκής...

Όλα τα παραπάνω -και όχι μόνο αυτά-
συνθέτουν ένα εκρηκτικό κοκτέιλ δυσφο-
ρίας για το πρόσωπο και τις επιχειρησιακές
δυνατότητες του Ευάγγελου Τουρνά. Μπο-
ρεί ο άνθρωπος να είναι ένας αρκετά καλός
ζωγράφος (ερασιτέχνης εικαστικός), όπως
λένε οι πληροφορίες, αλλά η Πολιτική Προ-
στασία είναι κάτι άλλο. Θέλει γρήγορες
αποφάσεις και ικανότητα διαχείρισης κρί-
σεων. Με παλέτες και πινέλα δεν μπορείς
να σβήσεις πυρκαγιές.

Πληροφορούμαστε ότι η περίπτωση του
κ. Τουρνά έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον και θα
επανέλθουμε με περισσότερο ρεπορτάζ για
την επιχειρησιακή του δεινότητα, αν και
αναζητώντας δεν βρίσκουμε κάτι που να δι-
καιολογεί τη συνδρομή του στο συγκεκρι-
μένο υπουργείο.
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Πονοκέφαλος με τα απανωτά λάθη του υφυπουργού 
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας

Κύριοι της κυβέρνησης,
μήπως ήρθε η ώρα

να πάει σπίτι του
ο κύριος πτέραρχος;

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ



Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τ
ις τελευταίες μέρες παρατηρείται για
ακόμη μια φορά προσπάθεια εργα-
λειοποίησης του πύρινου εφιάλτη

από τα κόμματα της αντιπολίτευσης, που
επιτέθηκαν στην κυβέρνηση κατηγορών-
τας τη για τους χειρισμούς της στη μεγάλη
πυρκαγιά που ξέσπασε την Κυριακή στον
Βαρνάβα και για δύο μέρες έκαιγε τη Βο-

ρειοανατολική Αττική.
Ο Στέφανος Κασσελά-

κης, ο οποίος μέρα με τη
μέρα θυμίζει όλο και πιο
πολύ τον αψύ Παύλο Πο-
λάκη, έστρεψε τα πυρά του
ακόμη και στα εναέρια μέ-
σα, ζητώντας να μάθει πό-
σα πετούσαν όταν επισκέ-

φτηκε το Συντονιστικό Κέντρο της Πυρο-
σβεστικής την περασμένη Δευτέρα, κα-
θώς, όπως υποστήριξε, αυτός είδε μόνο
τρία.

Είναι λογικό η αντιπολίτευση κάθε φορά
που ξεσπούν φωτιές να στρέφει τα βέλη
της στην κυβέρνηση ζητώντας εξηγήσεις
για ζητήματα όπως η πρόληψη, οι δυνάμεις
πυρόσβεσης, τα μέτρα που έχουν ληφθεί
και ούτω καθεξής. Δεν είναι λογικό όμως
να εκμεταλλεύεται μια κρίσιμη κατάσταση
για να κάνει μικροπολιτικά παιχνίδια πάνω
στις στάχτες και τα αποκαΐδια.

1. Αύξηση του αριθμού 
των πυρκαγιών

Ας ρίξουμε μια ματιά στα στοιχεία, κα-
θώς οι αριθμοί λένε πάντα την αλήθεια. Το
πρώτο και πιο βασικό είναι πως, είτε το θέ-
λουν κάποιοι είτε όχι, η κλιματική κρίση εί-
ναι εδώ. Φέτος καταγράφηκαν 50% περισ-
σότερες πυρκαγιές σε σχέση με πέρυσι.
Είναι χαρακτηριστικό ότι η Πυροσβεστική
από 1ης Μαΐου έχει αντιμετωπίσει πάνω
από 3.543 ενάρξεις αγροτοδασικών πυρ-
καγιών, ενώ την ίδια ακριβώς χρονική πε-
ρίοδο πέρυσι αντιμετώπισε 2.344 ενάρξεις
πυρκαγιών, δηλαδή 50% περισσότερες το
2024 σε σχέση με το 2023 στο ίδιο χρονικό
διάστημα.

Πρακτικά αυτό σημαίνει πως 3.543 πυρ-
καγιές αντιμετωπίστηκαν με επιτυχία από
τον μηχανισμό πολιτικής προστασίας, που
κάποιοι επιχείρησαν να απαξιώσουν μέσα
σε λίγες ώρες εξαιτίας της φωτιάς του
Βαρνάβα. Όλα αυτά την ώρα που μέσα σε
λιγότερο από δύο 24ωρα εκδηλώθηκαν 27
ταυτόχρονες εστίες σε περιοχή μικρότερη
των 50 χιλιομέτρων. Οι κλιματικές συνθή-
κες έχουν δημιουργήσει μια πραγματικό-
τητα στην οποία πρέπει να προσαρμόζουμε
τη δράση μας καθημερινά.

2. Κατά 24% αυξήθηκαν
οι πυροσβέστες

Η κριτική της αντιπολίτευσης στέκεται

και στις προσλήψεις πυροσβεστών. Άραγε
αγνοούν τα στοιχεία; Το κάνουν σκόπιμα;
Είναι αδιάβαστοι; Φέτος έχουμε τους πε-
ρισσότερους πυροσβέστες από ποτέ:
17.500. Την ίδια χρονιά έχουν αυξηθεί οι
μονάδες των «δασοκομάντος» από έξι σε
16. Σε σύγκριση με τον Ιούνιο του 2019 ο
αριθμός των πυροσβεστών έχει αυξηθεί
κατά 24%, δηλαδή από 14.048 σε 17.500 και
αφορά κυρίως μόνιμο προσωπικό.

Επιπλέον, για πρώτη φορά επιχειρούν
τόσα πολλά εναέρια μέσα, καθώς φέτος
έχουμε στη διάθεσή μας 89 σε σχέση με το
2019 που είχαμε 61. Ενδεικτικά είναι και τα
στοιχεία της Eurostat, από τα οποία προκύ-
πτει πως η χώρα μας είναι στην πρώτη θέ-
ση στην Ευρωπαϊκή Ένωση ως προς τον
αριθμό πυροσβεστών αναλογικά με τον

πληθυσμό της και στη δεύτερη θέση ως
προς τις δαπάνες για πυροπροστασία ως
ποσοστό επί του τακτικού προϋπολογι-
σμού. Ειδικότερα, ο μέσος όρος δαπανών
για τις πυροσβεστικές υπηρεσίες σε επίπε-
δο ΕΕ είναι 0,5%, ενώ η Ελλάδα δαπανά
0,6%. Δίνει δηλαδή περισσότερα από τη
Γαλλία (0,5%), την Ισπανία (0,4%), και την
Πορτογαλία (0,3%), ενώ υπολείπεται μόνο
της Ρουμανίας που δαπανά 0,8%.

3. Το σωτήριο 112
Κανείς δεν μπορεί να ξεχάσει όσα έγιναν

στην τραγωδία στο Μάτι πριν από μερικά
χρόνια, όταν έχασε τη ζωή του ένας μεγά-
λος αριθμός συμπολιτών μας, οι οποίοι εγ-
κλωβίστηκαν και δεν απομακρύνθηκαν έγ-
καιρα από το σημείο της τραγωδίας. Τότε

δεν λειτουργούσε το 112, σήμερα όμως λει-
τουργεί. Κι όμως, ακόμη και σήμερα
ασκείται κριτική για τη… συχνή χρήση του
αριθμού, ο οποίος μπορεί να μη σβήνει
φωτιές αλλά σίγουρα σώζει ζωές.

Οι εκκενώσεις περιοχών λειτούργησαν
και βοήθησαν και στην ασφάλεια των πολι-
τών και στο έργο των Αρχών στην πρωτο-
φανή πυρκαγιά στη Βορειοανατολική Αττι-
κή. Συνολικά εστάλησαν πάνω από 40 μη-
νύματα του 112 στους κατοίκους των δια-
φόρων περιοχών και σώθηκαν χιλιάδες
ζωές που κινδύνευαν να εγκλωβιστούν
από τις φλόγες αν δεν έφευγαν γρήγορα.

4. Τι έχει γίνει σε επίπεδο πρόληψης
Η αντιπολίτευση επιτέθηκε στην κυβέρ-

νηση και για την πρόληψη. Η πραγματικό-
τητα, που μάλλον αγνοούν εσκεμμένα όλα
τα κόμματα, είναι τελείως διαφορετική.
Ήδη έχει δρομολογηθεί και υλοποιείται το
πρόγραμμα AntiΝero για την προστασία
των δασών, προϋπολογισμού 321 εκατ. ευ-
ρώ, μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης. Ο κα-
θαρισμός δασών, όπως, για παράδειγμα,
έγινε από τον δήμαρχο Βριλησσίων Γιάννη
Πισιμίση στο άλσος Θεοκλήτου, αποδείχ-
θηκε σωτήριος. Πώς έγινε; Μέσω του προ-
γράμματος AntiΝero.

Επίσης, το πρόγραμμα «Αιγίς», που πε-
ριλαμβάνει τις σημαντικότερες επενδύσεις
που έχουν γίνει ποτέ από το ελληνικό κρά-
τος για την πυρόσβεση και πυροπροστασία,
υλοποιείται με ταχύτατους ρυθμούς. Σε
απάντηση δημοσιευμάτων για καθυστερή-
σεις, από τα επίσημα στοιχεία του υπουρ-
γείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας προέκυψε πως ήδη το 55% του
προγράμματος έχει συμβασιοποιηθεί ή εί-
ναι προς τελική υπογραφή της σύμβασης
με οριστικούς αναδόχους. Για το υπόλοιπο
45% το ΤΑΙΠΕΔ «τρέχει» τις διαγωνιστικές
διαδικασίες που βρίσκονται σε φάση προ-
σωρινών αναδόχων ή αξιολόγησης προ-
σφορών.

Τι συνέβαινε στο παρελθόν; Πριν από το
2020 δεν υπήρχε πρόληψη στη χώρα μας
για τις πυρκαγιές. Τα νούμερα το αποδει-
κνύουν: Μέχρι το 2020 οι σχετικές δαπάνες
ήταν ετησίως περίπου 3,5 εκατ. από δύο
πηγές χρηματοδότησης (ΠΔΕ και Πράσινο
Ταμείο). Το 2019 στις 5 Ιουλίου (δύο μέρες
πριν από τις εκλογές) εκδόθηκε το πρώτο
σχέδιο δράσης για τις Δασικές πυρκαγιές
(ΦΕΚ Β 2863), αλλά ποτέ δεν ήταν διαθέσι-
μες οι πιστώσεις που αναφέρονται σε αυτό
και δεν έγιναν οι καθαρισμοί. Αντίστοιχα, οι
πρώτοι συγκροτημένοι καθαρισμοί έγιναν
το 2021 με το Σχέδιο «Δρυάδες» που αφο-
ρούσε 18 περιοχές στην Αττική με κόστος
9.348.980 ευρώ για τον καθαρισμό 15.079
στρεμμάτων και 1.891.000 ευρώ για τον κα-
θαρισμό 3.050 στρεμμάτων στο Σέιχ Σου.

Επτά μεγάλες αλήθειες 
για τις πυρκαγιές 

και την πυρόσβεση

Τα μέτρα που έχει πάρει η κυβέρνηση για την αντιμετώπιση 
σοβαρών κρίσεων, όπως η πύρινη κόλαση που έζησε 

η Αττική, διαψεύδουν τα fake news της αντιπολίτευσης
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του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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5. Τι ισχύει με τα πτητικά μέσα
Ο Κασσελάκης επιτέθηκε στην κυβέρ-

νηση και για την επιχείρηση των εναέ-
ριων μέσων, καθώς αμφισβήτησε τον
αριθμό των αεροσκαφών που πετούσαν
κατά τη διάρκεια της πυρκαγιάς, για να
λάβει την αποστομωτική απάντηση από το
Πυροσβεστικό Σώμα, το οποίο με ανακοί-
νωσή του έδωσε στη δημοσιότητα τα επί-
σημα στοιχεία, τα οποία διαψεύδουν τα
fake news του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ:
«Τις μέρες της πυρκαγιάς στον Βαρνάβα
Αττικής επιχείρησαν: Στις 11 Αυγούστου:
29 εναέρια μέσα (14 αεροσκάφη και 15
ελικόπτερα). Στις 12 Αυγούστου: 36 εναέ-
ρια μέσα (17 αεροσκάφη και 19 ελικό-
πτερα). Στις 13 Αυγούστου, από το πρώτο
φως έως τις 13.00: 20 εναέρια μέσα (10
αεροσκάφη και 10 ελικόπτερα). Τα εναέ-
ρια μέσα επιχειρούσαν στην πυρκαγιά
“σε κύκλους”. Που σημαίνει ότι δεν επι-
χειρούσαν όλα ταυτόχρονα την ίδια χρο-
νική στιγμή, καθώς κάποια έκαναν ρί-
ψεις και κάποια άλλα είτε ανεφοδιάζον-
ταν με καύσιμα είτε τροφοδοτούνταν με
νερό προκειμένου να επιχειρήσουν ξανά
στο πεδίο. Τη Δευτέρα 12 Αυγούστου στο
χρονικό διάστημα από τις 19.30 έως τις
21.00 (δηλαδή στο διάστημα κατά το
οποίο βρισκόταν ο κ. Κασσελάκης στο
Συντονιστικό της Πυροσβεστικής) επι-
χειρούσαν σε όλα τα μέτωπα της πυρκα-
γιάς 20 εναέρια μέσα».

6. Το νομικό πλαίσιο
για τους εμπρηστές

Διόλου ευκαταφρόνητο είναι το γεγονός
ότι η τωρινή κυβέρνηση έχει αυστηροποι-
ήσει τον Ποινικό Κώδικα, κάτι το οποίο
αφορά τόσο τους εμπρηστές όσο και όσους
προκαλούν πυρκαγιές εξ αμελείας. Κάτι το
οποίο φυσικά δεν ίσχυε επί των ημερών
του Αλέξη Τσίπρα. Ο εμπρησμός που οδη-
γεί σε απώλεια ζωής τιμωρείται με ισόβια
και ο εμπρησμός δάσους, αν οδηγήσει σε
οικολογική καταστροφή, είναι πλέον κα-
κούργημα και η ποινή του φτάνει τα 20
χρόνια κάθειρξης και τις 200.000 ευρώ
χρηματική ποινή.

Είναι ενδεικτικό πως όλες οι ποινές που
αφορούν εμπρησμό δάσους πλέον εκτίον-
ται στη φυλακή και δεν αναστέλλονται ούτε
μετατρέπονται με κανέναν τρόπο, ενώ ούτε
η άσκηση του ένδικου μέσου της έφεσης
έχει αναστέλλουσα ισχύ για την ποινή του
δράστη. Η ΝΔ με τα άρθρα 6, 19 και 25 του
ν.5090/2024 αύξησε τη μέγιστη ποινή κά-
θειρξης στα κακουργήματα από 15 στα 20
έτη και αυστηροποίησε τις προϋποθέσεις
αναστολής και υφ’ όρον απόλυσης. Με τον
Ποινικό Κώδικα του ΣΥΡΙΖΑ οι ποινές επί
πλημμελημάτων είχαν συμβολικό χαρα-
κτήρα, καθώς κατά κανόνα αναστέλλονταν. 

7. Αύξηση δαπανών
στην Πολιτική Προστασία

Στην κριτική που ασκήθηκε στην κυβέρ-
νηση συμπεριλήφθηκαν και οι δαπάνες για
την Πολιτική Προστασία. Η αλήθεια είναι
πως στην κατάρτιση του προϋπολογισμού
του 2024 προβλέπεται η σημαντική αύξηση
του τακτικού προϋπολογισμού του υπουρ-
γείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας ώστε να καλυφθούν οι αυξη-
μένες επιχειρησιακές ανάγκες.

Σύμφωνα με όσα αποτυπώνονται στην
εισηγητική έκθεση του προϋπολογισμού,
είχε προβλεφθεί αύξηση πιστώσεων του
υπουργείου από τα 583 εκατ. ευρώ σε 680
εκατ. ευρώ, που κατά κύριο λόγο αφορούν
δαπάνες σχετιζόμενες με την αποτελεσμα-
τική λειτουργία της Γενικής Γραμματείας
Πολιτικής Προστασίας και τη λειτουργία
των επιχειρησιακών μονάδων του Πυρο-
σβεστικού Σώματος.

Από τα 680 εκατ. ευρώ, 482 εκατ. ευρώ
αφορούν αμοιβές και αποζημιώσεις του
προσωπικού και 189 εκατ. δαπάνες, κατά
κύριο λόγο, για πυροσβεστικά μέσα, εκ των
οποίων 106 εκατ. ευρώ για τις μισθώσεις

εναέριων μέσων της αντιπυρικής περιόδου
και τον Εθνικό Μηχανισμό Εναέριας Έρευ-
νας και Διάσωσης. Επιπρόσθετα, μέχρι και
τις 8 Αυγούστου το αρμόδιο υπουργείο είχε
ενισχυθεί με επιπλέον 80 εκατ. ευρώ από
το αποθεματικό του Κρατικού Προϋπολο-
γισμού. Συγκεκριμένα:
� 26 Φεβρουαρίου, 16,5 εκατ. ευρώ προ-
κειμένου να λάβουν χώρα οι απαιτούμενες
ενέργειες για την άμεση υλοποίηση του
επιχειρησιακού σχεδιασμού αεροπυρό-
σβεσης, με επιπλέον δαπάνη για τη μίσθω-
ση των εναέριων μέσων.
� 25 Απριλίου, 20 εκατ. ευρώ για την κάλυ-
ψη των αναγκών που αφορούν την αντιπυ-
ρική περίοδο του έτους 2024, με επιπλέον
δαπάνης για τη χρήση των εναέριων μέ-
σων.
� 30 Απριλίου, 3,6 εκατ. ευρώ για πρόσθε-
τες ανάγκες συντήρησης στα ιδιόκτητα ελι-
κόπτερα του Πυροσβεστικού Σώματος.
� 18 Ιουνίου, 4 εκατ. ευρώ για την υπερω-
ριακή απασχόληση κατά τις νυχτερινές
ώρες, τις Κυριακές και εξαιρέσιμες ημέ-
ρες, για το β’ εξάμηνο έτους 2024 για τους
πυροσβέστες πενταετούς υποχρέωσης

(ΠΠΥ) λόγω του μεγάλου αριθμό πυρκα-
γιών και του υψηλού δείκτη επικινδυνότη-
τας.
� 25 Ιουνίου, 5 εκατ. ευρώ προκειμένου
να καλυφθούν οι αυξημένες ανάγκες της
τρέχουσας αντιπυρικής περιόδου, οι επι-
σκευές στα ιδιόκτητα κτήρια του Πυρο-
σβεστικού Σώματος, οι δαπάνες συντή-
ρησης/αναβάθμισης του δικτύου επικοι-
νωνιών καθώς και του εκσυγχρονισμού
των Περιφερειακών Επιχειρησιακών
Κέντρων και, τέλος, οι δαπάνες προμή-
θειας εξοπλισμού των νέων Ειδικών Μο-
νάδων Δασικών Επιχειρήσεων (ΕΜΟΔΕ),
καθώς και του ειδικού εξοπλισμού των
Ειδικών Μονάδων Αντιμετώπισης
(ΕΜΑΚ).
� 16 Ιουλίου, 4 εκατ. ευρώ για την εκτέλεση
πρόσθετης υπηρεσίας πυροσβεστικού
προσωπικού κατά την αντιπυρική περίοδο.
� 29 Ιουλίου, 2,4 εκατ. ευρώ προκειμένου
να καλυφθούν οι αυξημένες ανάγκες της
τρέχουσας αντιπυρικής περιόδου (συντή-
ρηση και επισκευή μεταφορικών μέσων
ξηράς και οχημάτων, καύσιμα κίνησης, τη-
λεπικοινωνιακός εξοπλισμός, προμήθεια
σωλήνων πυρόσβεσης κ.λπ.).
� 29 Ιουλίου, 2 εκατ. ευρώ για υπερωριακή
απασχόληση κατά τις νυχτερινές ώρες, τις
Κυριακές και εξαιρέσιμες μέρες του επο-
χικού πυροσβεστικού προσωπικού λόγω
του μεγάλου αριθμό πυρκαγιών και του
υψηλού δείκτη επικινδυνότητας.
� 6 Αυγούστου, 14 εκατ. ευρώ προκειμέ-
νου να καλυφθεί το πρόσθετο κόστος των
εναέριων μέσων δασοπυρόσβεσης για την
τρέχουσα αντιπυρική περίοδο.

Θωράκιση κατά των
εμπρηστών και αύξηση
αντιπυρικών δαπανών
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Βαρύ πένθος για 
τον Νίκο Χαρδαλιά,
«έφυγε» 
ο πεθερός του

Σ
το πένθος βυθίστηκε η οικογένεια του πε-
ριφερειάρχη Αττικής Νίκου Χαρδαλιά, κα-
θώς έφυγε από τη ζωή ανήμερα τον Δεκα-

πενταύγουστο ο πεθερός του Χρήστος Παναγιω-
τόπουλος, σε ηλι-
κία 81 ετών, έπειτα
από σοβαρά προ-
βλήματα υγείας
που τον ταλαιπω-
ρούσαν για χρόνια.

Άνθρωπος εργα-
τικός και ευγενής,
ένας ενεργός πο-
λίτης ιδιαίτερα
αγαπητός στην
κοινωνία της Κυ-
παρισσίας, ο Χρή-
στος Παναγιωτόπουλος εργάστηκε ως επαγγελ-
ματίας αυτοκινητιστής, ενώ ήταν γνωστός για τους
αγώνες του για τον κλάδο, καθώς για πολλά χρόνια
διετέλεσε πρόεδρος του Τοπικού Σωματείου Ταξί.

Με την αγαπημένη σύζυγό του Δήμητρα δημι-
ούργησε μια υπέροχη οικογένεια. Μαζί ανέθρε-
ψαν τα τρία παιδιά τους: τη Χάιδω, νομικό και επι-
κεφαλής της δημοτικής παράταξης «Τριφυλία
Πρωταγωνίστρια», τον Γιώργο, στρατιωτικό, και τη
Γιώτα, καθηγήτρια Φυσικής Αγωγής, σύζυγο του
Νίκου Χαρδαλιά.

Στη ζωή του είχε την ευλογία να δει τα παιδιά
του να προοδεύουν, να δημιουργούν τις δικές
τους οικογένειες. Η εξόδιος ακολουθία θα τελε-
στεί σήμερα στις 17.00 στον Ιερό Ναό Αγίου Αθα-
νασίου στην Κυπαρισσία.

Η συγκίνηση
του Πατριάρχη
Στον Ιερό Ναό Κοιμήσεως της Θεοτόκου Σχοινουδί-
ου βρέθηκαν χθες ο βουλευτής Λάρισας της ΝΔ Μά-
ξιμος Χαρακόπουλος και πλήθος πιστών, οι οποίοι
έσπευσαν να εκκλησιαστούν στη Λειτουργία, της
οποίας χοροστάτησε ο Οικουμενικός Πατριάρχης
Βαρθολομαίος. Ο κ. Βαρθολομαίος βρέθηκε στη γε-
νέτειρά του Ίμβρο για να εορτάσει το «Πάσχα του
καλοκαιριού». Ιδιαίτερα συγκινημένος, αναφέρθη-
κε στην ιστορία της μεταφοράς της πανιέρου εικό-
νος της Θεοτόκου και των άλλων κειμηλίων στην Ελ-
λάδα το 1931 από τον πατέρα Αμβρόσιο Σουμελιώτη,
τα οποία είχαν κρύψει οι μοναχοί, κοντά στη Σουμε-
λά, όταν υποχρεώθηκαν να εγκαταλείψουν το μονα-
στήρι κατά την ανταλλαγή των πληθυσμών. Στο τέλος
της ομιλίας του ευχήθηκε η Παναγία να προστατεύει
όλους και να επικρατήσει η ειρήνη στον δοκιμαζό-
μενο από τον πόλεμο κόσμο μας, ιδιαιτέρως στην
Ουκρανία και τη Μέση Ανατολή.

Η ανάρτηση του Δένδια για
τους πεσόντες της «Έλλης»

Ο υπουργός Άμυνας Νίκος Δένδιας εκπρο-
σώπησε την κυβέρνηση στην επιμνημόσυνη
δέηση επί του ΤΠΚ «Μυκόνιος» και στη ρίψη
στεφάνου στον υγρό τάφο των πεσόντων του
αντιτορπιλικού «Έλλη» στην Τήνο. Σε ανάρ-
τησή του στο Χ ο κ. Δένδιας ανέφερε μεταξύ
άλλων: «Με τον αρχηγό ΓΕΕΘΑ, στρατηγό Δ.
Χούπη, και τον αρχηγό ΓΕΝ, αντιναύαρχο
Δημήτριο Ε. Κατάρα, στην επιμνημόσυνη δέ-
ηση επί του ΤΠΚ “Μυκόνιος” στη θαλάσσια
περιοχή της Τήνου και στη ρίψη στεφάνου
στον υγρό τάφο των πεσόντων του Καταδρο-
μικού “ Έλλη”, κατά τον τορπιλισμό στις
15/8/1940. Η θυσία των πεσόντων δεν πήγε
χαμένη. Αιωνία τους η μνήμη».
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Ο συμμαθητής 
του Ανδρουλάκη
Έναν παλιό γνώριμο συνάντησε ο Νίκος Ανδρουλά-
κης στην Παναγίτσα στον Μασταμπά, όπου παρευ-
ρέθηκε για τον εορτασμό του Δεκαπενταύγουστου.
Στη Θεία Λειτουργία χοροστάτησε ο μητροπολίτης
Σελευκείας Θεόδωρος Μεϊμάρης, με τον οποίο
ήταν συμμαθητής για έξι χρόνια στην ίδια τάξη και
σε διαφορετικά σχολεία. Μάλιστα, ο πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ δείχνοντας τον παλιό συμμαθητή του είπε
με νόημα: «Βλέπετε τον δέσποτα πόσο πιο νέος
δείχνει από εμένα που προτίμησα να ασχοληθώ με
την πολιτική;».

Το μήνυμα Δούκα 
από την Τήνο

Στην Τήνο βρέθηκε χθες ο δήμαρχος Αθηναί-
ων Χάρης Δούκας, ο οποίος παρακολούθησε
την τέλεση της Πανηγυρικής Αρχιερατικής
Θείας Λειτουργίας για τον εορτασμό της Κοι-
μήσεως της Θεοτόκου. Το μήνυμά του ήταν σα-
φές: «Σήμερα είναι μια μεγάλη ημέρα για την
Ορθοδοξία και τον Ελληνισμό. Η Παναγία μάς
δίνει δύναμη για να ανταπεξέλθουμε στις δυ-
σκολίες. Οι σκέψεις μας, ειδικά αυτό το καλο-
καίρι, είναι κοντά στους συμπολίτες μας που
επλήγησαν από τις φωτιές και σε όλους εκεί-
νους που έδωσαν με αυταπάρνηση έναν δύ-
σκολο αγώνα για να σωθούν ανθρώπινες ζωές,
περιουσίες και πράσινο. Μπορούμε να δημι-
ουργήσουμε τις βάσεις για την Ελλάδα της
αξιοπρέπειας και της υπερηφάνειας. Χρόνια
πολλά σε κάθε Ελληνίδα και κάθε Έλληνα».
Όπως ενημερωθήκαμε, ο υποψήφιος πρό-
εδρος για το ΠΑΣΟΚ παρέστη στη ρίψη στεφά-
νου στον υγρό τάφο του Κ/Δ «Έλλη» και στη λι-
τάνευση της αγίας εικόνας της Μεγαλόχαρης. 

Τρέχει με χίλια
Συναγερμός έχει ση-

μάνει στο υπουργείο Οι-
κονομικών μετά τις κα-
ταστροφικές πυρκαγιές
στην Αττική, καθώς το
κόστος για τη στήριξη
των πυρόπληκτων και το
σχέδιο αντιμετώπισης
των συνεπειών τους θα είναι βαριά. Σύμφωνα με απόλυτα ακριβείς πληρο-
φορίες, μόνο το πρώτο πακέτο στήριξης που ανακοινώθηκε θα κοστίσει
στην ελληνική οικονομία πάνω από 4 εκατ. ευρώ, ενώ ακριβή εικόνα για το
σύνολο των ποσών που θα απαιτηθούν θα υπάρξει μετά τη λεπτομερή κα-
ταγραφή των ζημιών και την έκταση των αποζημιώσεων που θα απαιτη-
θούν. Κατά τις ίδιες πηγές, αυτήν τη στιγμή στο τραπέζι βρίσκονται δύο σε-
νάρια: είτε να χρηματοδοτηθούν τα μέτρα από τον τρέχοντα προϋπολογι-
σμό είτε να απαιτηθεί συμπληρωματικός στα μέσα του φθινοπώρου. Είναι
προφανές ότι οι έκτακτες ανάγκες που προέκυψαν θα επηρεάσουν και το
εύρος του πακέτου των μέτρων που πρόκειται να ανακοινώσει ο πρωθυ-
πουργός στις αρχές Σεπτεμβρίου στη ΔΕΘ.
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Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης,
εκπροσωπώντας τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη και
την κυβέρνηση στις εορταστικές εκδηλώσεις στην Παναγία
Σουμελά, δήλωσε στους δημοσιογράφους: «Σήμερα γιορτά-
ζουν όλοι οι Έλληνες, ο παγκόσμιος Ελληνισμός, σε όλη την οι-
κουμένη, την Παναγία και ταυτόχρονα όλοι οι Έλληνες πανηγυ-
ρίζουν αυτήν την τόσο μεγάλη γιορτή. Εδώ στη Σουμελά, στο
Βέρμιο, εμείς οι Πόντιοι εκδηλώνουμε το αίσθημά μας, την ψυ-
χή μας, τη μνήμη μας, την τιμή που οφείλουμε σε όλους όσοι
έχασαν τη ζωή τους, έδωσαν το αίμα τους πριν από έναν αιώνα

περίπου και εξαφανίστηκαν από τα πατρογονικά εδάφη, είτε με
θάνατο είτε με προσφυγιά. Τους τιμούμε και θα τιμούμε πάντα
τους αγώνες τους. Η Ελλάδα σήμερα είναι μια χώρα ασφαλής,
ευημερούσα, μια χώρα που παλεύει καθημερινά να είναι απο-
λύτως ειρηνική, δημοκρατική φιλελεύθερη σε ένα περιβάλλον
εξαιρετικά ασταθές σε ένα περιβάλλον που έχει τόσα πολλά
προβλήματα και πολέμους. Εμείς, λοιπόν, είμαστε εδώ. Είμα-
στε δυνατοί, είμαστε ασφαλείς και πρέπει να είμαστε ενωμένοι
για να πάμε στο επόμενο βήμα, που είναι η ανάπτυξη, η ευημε-
ρία και η ευτυχία των Ελλήνων». 

Το μήνυμα του Μ. Χρυσοχοΐδη από την Παναγία Σουμελά 
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Το ψέμα για  την
υιοθεσία  του σκύλου 

Χθες σας έγραφα πως η Dog Voice εξέθεσε
τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ που πήρε ένα σκυλά-
κι, είπε ότι θα το υιοθετήσει, φωτογραφήθηκε
μαζί του και στη συνέχεια έγινε… καπνός. Σή-
μερα σας αναφέρω πως οι εθελοντές επανήλ-
θαν και επιμένουν στην εκδοχή τους πως δεν
έγινε καμία υιοθεσία. Παρά την ανακοίνωση
της αξιωματικής αντιπολίτευσης περί του αν-
τιθέτου. Περίγελος…

Οι εορτάζοντες 
του Κικίλια 

Μια οικογενειακή ανάπαυλα μετά από
ένα πολύ δύσκολο διάστημα ήταν η χθεσινή
μέρα για τον υπουργό Κλιματικής Κρίσης
και Πολιτικής Προστασίας Βασίλη Κικίλια,

αφού ανήμερα
την Παναγία
γιορτάζουν οι
δυο γονείς του
αλλά και ο μι-
κρός του γιος
Π α ν α γ ι ώ τ η ς !
«Μεγάλη η χάρη
της Παναγίας!
Χρόνια πολλά σε
όλες τις Ελληνί-
δες και τους Έλ-

ληνες. Ευχές σε όσους γιορτάζουν. Στους
δυο γονείς μου μα πρώτα από όλα στον Πα-
ναγιωτάκο μου», έγραψε στην ανάρτησή
του ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη, την
οποία συνόδευε μια εικόνα της Παναγίας.

Η υποκρισία…
Ο άνθρωπος το έχει τερματίσει. Τους εποχι-

κούς πυροσβέστες του σταθμού της Νέας Μά-
κρης επισκέφτηκε χθες ο πρόεδρος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ Στέφανος Κασσελάκης. Τι έκανε εκεί;
Συζήτησε με τους εργαζόμενους που βρί-
σκονταν στη βάρδια. Περιέγραψαν τα προβλή-
ματα που αντιμετωπίζει το Πυροσβεστικό Σώ-
μα και κατέθεσαν τα αιτήματά τους. 

Ο Στέφανος
στην… εστίαση

Πάντως, αν ο Κασσελάκης δεν
καταφέρει να γίνει πρωθυπουρ-
γός, μπορεί άνετα να ασχοληθεί
με την εστίαση. Προχθές μαγεί-
ρεψε μαζί με τους εθελοντές της
ανθρωπιστικής οργάνωσης Hu-
manity και χθες πήγε στον όμιλο
για την UNESCO Πειραιώς και
Νήσων μαζί με την εκπρόσωπο
Τύπου του κόμματος Βούλα Κε-
χαγιά, τη Διάνα Βουτυράκου
(συντονίστρια των think tanks
του κόμματος) και τον παραλίγο
ευρωβουλευτή του Νάσο Παπαρ-
γυρόπουλο, μοίρασαν φαγητό
στους πολίτες που παρευρίσκον-
ταν στη δομή και αντάλλαξαν ευ-
χές μαζί τους. Αυτή τη φορά ο
Στέφανος πήγε πιο κυριλέ ντυμέ-
νος, φορώντας γραβάτα. Έδειξε
πως το ’χει και στο μαγείρεμα και
στο σερβίρισμα. Πάντως τα ψέ-
ματα που… μαγειρεύει στην πο-
λιτική του ο Κασσελάκης δεν…
τρώγονται. Και δεν ξέρει ούτε
πώς να τα… σερβίρει. 

Πηγές της ΝΔ διαψεύδουν τα «παπαγαλάκια»
που… έβαψαν μπλε τη δικηγόρο με την κόκα

Κάθε θέμα που σκάει, τα… παπαγαλάκια της αντιπολίτευσης προσπα-
θούν να το εκμεταλλευτούν χτυπώντας την κυβέρνηση. Προχθές συνελή-
φθη μια νεαρή δικηγόρος με καταγωγή από την Αρμενία με συσκευασίες
κοκαΐνης και τα social media πολιορκήθηκαν από αναρτήσεις που στοχο-
ποιούσαν τη Νέα Δημοκρατία, λέγοντας πως η 29χρονη συνήγορος ήταν
«γαλάζιων» αποχρώσεων και είχε σχέση με το κυβερνών κόμμα.

Πηγές της ΝΔ προχώρησαν χθες σε κατηγορηματική διάψευση των
αναρτήσεων αυτών λέγοντας: «Διαψεύδουμε κατηγορηματικά συκοφαν-
τικά δημοσιεύματα και άθλιες αναρτήσεις στα social media που αναφέ-
ρουν ότι δικηγόρος η οποία συνελήφθη για διακίνηση ναρκωτικών έχει σχέση με το κόμμα μας. Η
συλληφθείσα ουδεμία σχέση έχει με τη Νέα Δημοκρατία και ουδέποτε υπήρξε μέλος της». Και συμ-
πληρώνοντας οι «γαλάζιες» πηγές τονίζουν: «Επιφυλασσόμαστε για κάθε νόμιμο δικαίωμά μας
απέναντι στη διασπορά ψευδών ειδήσεων που στόχο έχουν να βλάψουν τη ΝΔ».

Ν
έα επίθεση εξαπέλυσε χθες ο εκπρό-
σωπος Τύπου της ΝΔ Νίκος Ρωμα-
νός στον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ Στέφα-

νο Κασσελάκη με αφορμή τα ψέματά του για
την υιοθεσία σκύλου: «Σε χθεσινή μου ανάρ-
τηση σχολίασα τη fake υιοθεσία πυρόπληκτου
σκύλου, στα πλαίσια του τριήμερου σόου ερ-
γαλειοποίησης της πυρκαγιάς στη βορειοανα-
τολική Αττική, από τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ.
Ώρες μετά την ανάρτησή μου, ο
κ. Κασσελάκης μέσω του Γρα-
φείου Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ μού
επιτέθηκε με βαρύτατους προ-
σωπικούς χαρακτηρισμούς,
που είχα το “θράσος” να ανα-
φερθώ στην ανάρτηση της
ΜΚΟ που διέψευδε τη δήθεν
υιοθεσία πυρόπληκτου σκύλου
και αναδείκνυε την υποκρισία και τη χυδαι-
ότητα ενός στημένου σόου στην πλάτη πυρό-
πληκτων ζώων, φιλόζωων και εθελοντών. Για
την ταμπακιέρα τίποτα φυσικά. Το μόνο που
έκανε ήταν να με παραπέμψει στην απάντηση
που είχαν βγάλει κάποιες ώρες νωρίτερα. Σή-
μερα βέβαια η εν λόγω ανάρτηση του ΣΥΡΙΖΑ

έχει κατέβει (φωτό 1 & 2). Μάλλον δεν
πήγε και πολύ καλά αυτό…».

Επιπλέον, ο εκπρόσωπος Τύπου
της ΝΔ τόνισε: «Επίσης, σήμερα όλα
όσα έγραψα χθες έχουν επιβεβαι-
ωθεί από βίντεο και αναρτήσεις εθε-
λοντών που ήταν με τον κ. Κασσελάκη
στη δομή φιλοξενίας πυρόπληκτων

ζώων, την οποία χρησιμοποίησε ως ντεκόρ για
τα βίντεο, τις αναρτήσεις και τα likes του (φωτό
3 & βίντεο - facebook.com/share/v/1gH-
hSw…? ). Με όλα αυτά, μου ήρθε στο μυαλό η
ιστορική φράση της κας Φωτίου: “Απατεώνες
είμαστε;”. Η απάντηση στην προκειμένη περί-
πτωση είναι προφανής…».

Η νέα επίθεση Ρωμανού
σε Κασσελάκη
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Μια σπάνια όψη της πρωτεύουσας βλέπουν οι κάτοικοι αλλά και οι τουρίστες που την
επισκέπτονται. Άδειασε η Αθήνα… και είναι ωραία! Η πρωτεύουσα θυμίζει έρημη πόλη,
αλλά όσοι παραμένουν στο κλεινόν άστυ… το χαίρονται δεόντως. 

ΔΕΚΑ ΣΤΑΔΕΚΑ

Μια άλλη Αθήνα
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E
ίναι μια από τις εξαιρετικά σπάνιες φορές που θα συμφω-

νήσω με τον Νίκο Ανδρουλάκη, όχι επειδή διαφωνώ γενι-

κά με τον Νίκο Ανδρουλάκη, αλλά επειδή ο Νίκος Ανδρου-

λάκης εξαιρετικά σπανίως λέει κάτι συγκεκριμένο, ώστε είτε να

συμφωνήσεις ή να διαφωνήσεις μαζί του. « Έχουμε χρέος να δημι-

ουργήσουμε ένα κράτος λειτουρ-

γικό», είπε, λοιπόν. Έχετε, κύριε

Ανδρουλάκη, πράγματι. Εσείς και

όλοι αυτοί τους οποίους εννοείτε,

κυβέρνηση κυρίως και αντιπολί-

τευση επίσης. 

Όλα παράνομα
Διάβαζα προ ολίγου το ρεπορτάζ

για τις παρατυπίες που διαπιστώθη-

καν στις δύο πισίνες της κατασκή-

νωσης στην οποία πνίγηκε το 8χρονο

κορίτσι. Όχι μία ή δύο παρατυπίες.

Σχεδόν καμία από τις προϋποθέσεις

ασφαλείας δεν υφίστατο. Δεν υπήρ-

χε υπεύθυνος, παρά μόνο στα χαρ-

τιά, δεν υπήρχε επαρκής περίφρα-

ξη, σήμανση για τα βάθη, δεν υπήρ-

χε σωσίβιο ή κοντάρι. 

Κι όμως, οι δύο πισίνες της κατα-

σκήνωσης λειτουργούσαν κανονι-

κά. Διότι, προφανέστατα, δεν είχε

πάει ποτέ κανείς να κάνει έλεγχο.

Αν είχε  πάει  κάποιος  να  κάνει

έλεγχο, υπάρχουν δύο τινά: Ή που

έβαζαν περίφραξη και σωσίβια κα-

τά τη διάρκεια του ελέγχου και με-

τά τα αφαιρούσαν (πράγμα εντελώς

απίθανο),  ή που όποιος πήγε για

έλεγχο «δεν είδε» τίποτε για Χ, Ψ,

λόγους που δεν χρειάζονται ιδιαί-

τερη ανάλυση. 

Είναι δυνατόν να αφήνεις να λειτουργεί παιδική κατασκήνωση

χωρίς έλεγχο; Κι όμως είναι. Και τι θέλεις, Μαρία, το κράτος πάνω

από το κεφάλι σου όλη την ώρα, να σε ελέγχει; Το κράτος μια χαρά

ξέρει να ελέγχει όταν είναι να εισπράξει (φόρους, πρόστιμα,

κ.λπ.), εκεί που πρέπει να είναι προσεκτικό γιατί να σφυρίζει αδιά-

φορα; 

Δεν ξέρω ποιος πρέπει να είναι «το κράτος» εν προκειμένω. Ο

δήμος είχε δώσει την άδεια λειτουργίας, άρα είναι ο πρώτος υπόλογος.

Αλλά και το κεντρικό κράτος δεν έχει καμία δικαιοδοσία στο αν στέλνεις

τα παιδιά σου κατασκήνωση και κινδυνεύει η ζωή τους; 

Ένα κράτος χωρίς συνέχεια 
Δεν προκαλεί ιδιαίτερες απορίες το γεγονός ότι ο κατά τον νόμο

υπεύθυνος της κατασκήνωσης

«αναζητείται» από την αστυνο-

μία.  Αν ήταν σύννομος δεν θα

κρυβόταν. Αλλά όλη η είδηση εί-

ναι σαν να σου λέει «εμπιστεύε-

σαι τα παιδιά σου σε μια καμόρα,

που δεν ξέρεις ούτε πού αρχίζει

ούτε πού τελειώνει».  Και  σου

γυρνάνε το παιδί πνιγμένο. 

Και στο τέλος θα την πληρώσει η

19χρονη εποχική υπάλληλος, το

ευκολάκι δηλαδή.

Θα μας απαντήσει άραγε ποτέ

κανείς: Υπήρξαν έλεγχοι πριν από

το συμβάν; Αν ναι, τι διαπίστωσαν;

Αν όχι, γιατί; Και ποιος έχει την

ευθύνη; Η 19χρονη; Στ’ αλήθεια

τώρα; 

Ο Νίκος Ανδρουλάκης, βέβαια,

που λέει ότι πρέπει να φτιάξουμε

ένα «λειτουργικό κράτος», θα

ωφελούσε να αναγνωρίσει ότι τα

λειτουργικά κράτη είναι εκείνα με

συνέχεια. Το δικό του κόμμα, όπως

και κανένα κόμμα ως τώρα, δεν

φρόντισε να υπάρξει αυτή η συνέ-

χεια. Να λειτουργούν οι υπηρε-

σίες και οι  θεσμοί του κράτους

όπως πρέπει, ανεξάρτητα από το

ποιος κυβερνάει, ποιος είναι στην

αντιπολίτευση και τι έχουν να χω-

ρίσουν μεταξύ τους. Όσο αυτοί πλακώνονται στη Βουλή (κι ας

κερδίσει ο καλύτερος) το κράτος πρέπει να λειτουργεί.

Νομοσχέδια επί νομοσχεδίων, τροποποιήσεις επί τροποποιήσε-

ων, τα POS έξω, τα POS μέσα, «θα πληρώσετε με κάρτα ή μετρη-

τά;», «αχ, ξέρετε, άλλαξε ο νόμος, τώρα πρέπει να το κάνουμε αλ-

λιώς», εκσυγχρονισμός, drones, Ελλάδα 2:0, αλλά στο τέλος της

ημέρας κενά. Κενά μεγάλα και στα προφανή και αυτονόητα. 

Και κάθε τόσο, ένα από αυτά τα κενά είναι και μια ζωή. Παντελώς

αδικοχαμένη.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ποιος φταίει 
για τον πνιγμό
της 8χρονης;
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Μ
ήνυμα συμπαράστασης στους πλη-
γέντες της καταστροφικής πυρκα-
γιάς στην Αττική έστειλε η Πρόεδρος

της Δημοκρατίας Κατερίνα Σακελλαροπούλου
από τη Λέσβο, μαζί με τις ευχές για τη γιορτή
της Κοιμήσεως της Θεοτόκου. H κ. Σακελλα-
ροπούλου χθες παρακολούθησε την πανηγυ-
ρική Θεία Λειτουργία στην Παναγία της Αγιά-
σου και συμμετείχε στη λιτάνευση της Ιερής

Εικόνας της Μητρός του Θε-
ού Αγία Σιών.

«Σκεφτόμαστε όλους
όσους επλήγησαν από αυ-
τές, ευχαριστούμε τους πυ-
ροσβέστες, τους εθελοντές
και όσους έδωσαν, για άλλη
μια φορά, ηρωική μάχη με
τις φλόγες, και ελπίζουμε οι
ζημιές να αποκατασταθούν

το συντομότερο δυνατόν. Η προστασία του πε-
ριβάλλοντος είναι ευθύνη όλων μας», ανέφε-
ρε χαρακτηριστικά στη δήλωσή της.

«Ο τόπος προχωράει μπροστά μόνο μέσα
από την ενότητα και αντιπαλεύοντας την πό-
λωση και την τοξικότητα η οποία δυστυχώς
δεν έκανε καλό στον τόπο μας τα τελευταία
χρόνια», ανέφερε στο μήνυμά του ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης από τα Χανιά,
από όπου παρακολούθησε τη λειτουργία στον
Ιερό Ναό Ευαγγελισμού της Θεοτόκου στις
Στέρνες Χανίων.

«Ελπίδα και δύναμη»
«Γιορτάζουμε σήμερα τον Δεκαπενταύγου-

στο πιστοί στις παραδόσεις μας. Ο Δεκαπεν-
ταύγουστος, η σημαντική εορτή της Ορθοδο-
ξίας, δίνει σε όλους μας ελπίδα και δύναμη να
αντιμετωπίσουμε τις μεγάλες δυσκολίες. Εί-
ναι η μέρα που εορτάζουν οι Ένοπλες Δυνά-
μεις μας, που φροντίζουμε διαρκώς να ενι-
σχύουμε, πράγμα απαραίτητο στους ταραγμέ-
νους καιρούς που ζούμε. Θέλω να ευχαριστή-
σω και πάλι όλα τα στελέχη του κρατικού μη-
χανισμού και όλους τους εθελοντές που έδω-
σαν τις τελευταίες ημέρες πολύ δύσκολες μά-
χες με τις φλόγες στην Αττική και να διαβεβαι-
ώσω τους, ευτυχώς λίγους, πολίτες μας οι
οποίοι επλήγησαν από την πυρκαγιά ότι η Πο-
λιτεία θα φροντίσει να κινηθεί τάχιστα ώστε να
τους αποζημιώσει».

Στη συνέχεια ο κ. Μητσοτάκης ανέφερε με-
ταξύ άλλων: «Ελπίζω αυτές τις στιγμές περι-
συλλογής να μας κάνουν όλους να αναλογι-
στούμε πώς μπορούμε να γίνουμε καλύτεροι
και πώς ενωμένοι μπορούμε να προχωρήσου-
με μπροστά για να αντιμετωπίσουμε και πάλι

πετυχημένα τις μεγάλες δυσκολίες που βλέ-
πουμε να έρχονται στο μέλλον. Χρόνια πολλά
σε όλους τους Έλληνες και σε όλες τις Ελληνί-
δες απανταχού της Γης».

Από την πλευρά του ο αρχηγός της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης Στέφανος Κασσελάκης
επέλεξε την Ιερά Μονή Κοιμήσεως της Θεοτό-
κου Πεντέλης για να παρακολουθήσει τη Θεία

Λειτουργία, ενώ επισκέφθηκε τις δομές κοι-
νωνικής ένταξης του ομίλου για την UNESCO
Πειραιώς και Νήσων. Ύστερα από λίγο, αντί
για δήλωση, πρώτη φορά στα χρονικά για αρ-
χηγό αξιωματικής αντιπολίτευσης, ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ έκανε… ανάρτηση στο Χ,
εξαπολύοντας επίθεση στον Κυριάκο Μητσο-
τάκη. «Ο πρωθυπουργός, ακόμη και ανήμερα
του εορτασμού της Παναγίας, εργαλειοποιεί
τα πάντα, αδυνατώντας να κατανοήσει το αυ-
τονόητο: ότι οι εικόνες της καταστροφής σε
μια ανοχύρωτη πρωτεύουσα δεν είναι ζήτημα
λίγων ή πολλών. Είναι πληγή για ολόκληρο τον
ελληνικό λαό, που δεν μπορεί πλέον να νιώθει
ασφάλεια ούτε στο σπίτι του», έγραψε στον
λογαριασμό του.

«Να προστατεύσουμε
τον φυσικό μας πλούτο»

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Νίκος Ανδρουλά-
κης παρευρέθηκε στη δοξολογία στον Ιερό
Ναό της Κοιμήσεως της Θεοτόκου στον Μα-
σταμπά Ηρακλείου. Στη δήλωσή του αναφέρ-
θηκε και αυτός με τη σειρά του στην πυρκαγιά
που έπληξε την Αττική. «Σήμερα γιορτάζουμε
την Κοίμηση της Θεοτόκου που αντιπροσω-
πεύει για τον ελληνικό λαό το καταφύγιο της
ελπίδας και της δύναμης. Δυστυχώς όμως και
φέτος δεν αποφύγαμε τις μεγάλες και κατα-

στροφικές πυρκαγιές που βύθισαν στον θυ-
μό και την απελπισία τους πολίτες. Έχουμε
χρέος για τις επόμενες γενιές να προστα-
τέψουμε τον φυσικό μας πλούτο», είπε.

Ο Κυριάκος Βελόπουλος ευχήθηκε «χρό-
νια πολλά σε όλους τους Έλληνες και τις Ελ-

ληνίδες. Η Παναγία να μας φυλάει και να μας
δίνει δύναμη!». Στην Παναγία Σουμελά, προ-
στάτιδα των Ποντίων, βρέθηκε ο Δημήτρης
Νατσιός, ο οποίος δήλωσε: «Η Παναγιά να μας
φρουρεί. Να έχει τα παιδιά στην αγκαλιά της».
Η Ζωή Κωνσταντοπούλου στη δική της δήλω-
ση είπε: «Αυτή η γιορτινή μέρα ας είναι έμ-
πνευση να διεκδικήσουμε αγάπη».

Ευχές για τη Θεοτόκο 
στον απόηχο του
πύρινου εφιάλτη

Χαρδαλιάς: «Οι αξίες της πίστης μας 
είναι το θεμέλιο για να πάμε μπροστά» 

Ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς στο μήνυμά του για τη μεγάλη
εορτή του Δεκαπενταύγουστου και της Κοιμήσεως της Θεοτόκου ανέφερε
μεταξύ άλλων: «Το φετινό “Πάσχα του καλοκαιριού” βρίσκει την Αττική
να βγαίνει πληγωμένη από μια ακόμα μεγάλη δοκιμασία, που σημαδεύ-
τηκε από την απώλεια συνανθρώπου μας και από σημαντικές ζημιές σε
περιουσίες και το φυσικό περιβάλλον. Η σκέψη μας είναι στους συμπο-
λίτες μας που χτυπήθηκαν από την πύρινη λαίλαπα. Είμαστε μαζί τους,
για να τους στηρίξουμε με κάθε τρόπο, ώστε να κερδίσουν ξανά την κανο-
νικότητα στη ζωή τους. Με πείσμα, με πίστη, με επιμονή, με αγάπη για τον συ-
νάνθρωπο και -προπαντός- με ενότητα και συνεργασία, θα αποκαταστήσουμε όσα κατα-
στράφηκαν. Όπως πάντα, έτσι και τώρα, θα τα καταφέρουμε. Οι αξίες της πίστης μας είναι
το θεμέλιο για να πάμε μπροστά, να θεραπεύσουμε τις πληγές μας και να χτίσουμε ένα ακό-
μα καλύτερο αύριο. Εύχομαι από καρδιάς η χάρη της Παναγίας μας να γεμίζει τις καρδιές
μας και να μας προστατεύει όλους μας. Χρόνια πολλά στους Έλληνες και τις Ελληνίδες σε
κάθε γωνιά του κόσμου, με υγεία και φώτιση».

Τα μηνύματα που έστειλε η πολιτική και πολιτειακή ηγεσία
ανήμερα τη μεγάλη γιορτή της Ορθοδοξίας

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας, ο οποίος παρευ-
ρέθηκε στις εκδηλώσεις, έστειλε μήνυμα λέγοντας ότι «οι Ένο-
πλες Δυνάμεις σήμερα τιμούν την προστάτιδά τους Υπέρμαχο
Στρατηγό και επίσης τιμούν τους νεκρούς από τον άνανδρο τορ-
πιλισμό του ευδρόμου “Έλλη” στο λιμάνι της Τήνου, στις 15 Αυ-
γούστου του 1940. Αλλά οι Ένοπλες Δυνάμεις μας δεν μένουν μό-
νο στην ανάμνηση του χθες, στην τιμή στους νεκρούς μας. Με-
ταρρυθμίζονται. Κάθε ημέρα η πατρίδα μας γίνεται ισχυρότερη,
δυνατότερη, για να προστατεύσει τα συμφέροντά της στο πλαίσιο
του Διεθνούς Δικαίου και του Διεθνούς Δικαίου της Θάλασσας.
Και εδώ, στη μέση του Αιγαίου όπου βρισκόμαστε, είναι καλό να
το θυμόμαστε αυτό».

Τον υπουργό Εθνικής Άμυνας συνόδευαν ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ,
στρατηγός Δημήτριος Χούπης, και ο αρχηγός ΓΕΝ, αντιναύαρχος

Δημήτριος-Ελευθέριος Κατάρας. «Μέσα στο πλαίσιο της “Ατζέν-
τας 2030” οι Ένοπλες Δυνάμεις, η Αεροπορία, το Ναυτικό, ο Στρα-

τός, δημιουργούν μια νέα πραγματικότητα. Βαδίζουμε για τις
ισχυρότερες Ένοπλες Δυνάμεις που είχε ποτέ η πατρίδα μας στη
μακραίωνη ιστορία της. Ήδη, σε λίγες ημέρες, στα μέσα του Σε-
πτέμβρη, στις 19 Σεπτεμβρίου, η δεύτερη φρεγάτα Belh@rra, το
πιο σύγχρονο πλοίο του τύπου του στον πλανήτη μαζί με την πρώ-
τη φρεγάτα μας, θα πέσει στη θάλασσα», κατέληξε ο κ. Δένδιας.

Ο κ. Δένδιας παρέστη και στην επιμνημόσυνη δέηση για τους
πεσόντες του ευδρόμου «Έλλη», την 15η Αυγούστου 1940, που
τελέσθηκε επί της πυραυλακάτου «Μυκόνιος» στον θαλάσσιο
χώρο ανοικτά του λιμανιού της Τήνου, όπου σημειώθηκε ο τορπι-
λισμός από το ιταλικό υποβρύχιο «Delfino», ανήμερα τον εορτα-
σμό της Κοιμήσεως της Θεοτόκου. Ακολούθησε η ρίψη στεφά-
νων στον «υγρό» τάφο του από τον υπουργό Εθνικής Άμυνας και
τον αρχηγό ΓΕΕΘΑ.

Μ
ε λαμπρότητα και ευλάβεια εορτά-

στηκε η Κοίμηση της Θεοτόκου σε

όλη τη χώρα, μια από τις μεγαλύτε-

ρες γιορτές της Χριστιανοσύνης, η οποία είναι

ταυτισμένη με τη χαρά και όχι το πένθος, αφού η

Παναγία ανελήφθη στους ουρανούς. Κοσμο-

συρροή και κατάνυξη υπήρξε από την Παναγία

Σουμελά στο Βέρμιο μέχρι την Εκατονταπυλια-

νή στην Πάρο, που είναι το αρχαιότερο βυζαντι-

νό μνημείο στον ελλαδικό χώρο.

Βέβαια, επίκεντρο των εορταστικών εκδηλώ-

σεων ήταν το νησί της Μεγαλόχαρης, η Τήνος,

όπου γίνεται το μεγαλύτερο προσκύνημα, κα-

θώς ο εορτασμός του Δεκαπενταύγουστου απο-

τελεί τη λαμπρότερη γιορτή. Πλήθος κόσμου

κατέφτασε και φέτος, όπως και κάθε χρόνο, στο

κυκλαδονήσι για τις εορταστικές εκδηλώσεις. Ο

ναός της Παναγίας της Τήνου ήταν στολισμένος

με σημαίες, ενώ γονυπετείς πιστοί ανέβαιναν τη

λεωφόρο της Μεγαλόχαρης εκπληρώνοντας τα

τάματα που έχουν κάνει. Φυσικά πολλοί ήταν

αυτοί που είχαν έρθει όχι μόνο για να προσευ-

χηθούν αλλά και για να θαυμάσουν τον ίδιο τον

ναό της Παναγίας της Τήνου. Μετά την τέλεση

της πολυαρχιερατικής Θείας Λειτουργίας, οι

εορτασμοί για την Κοίμηση της Θεοτόκου κορυ-

φώθηκαν με τη λιτανεία της αγίας εικόνας της

Παναγίας.

Η θαυματουργή εικόνα
Υπενθυμίζεται ότι με Βασιλικό Διάταγμα του

1836 καθιερώθηκε ο εορτασμός της Παναγίας

στην Τήνο να είναι οκταήμερος και να διαρκεί

έως τα «εννιάμερα της Θεοτόκου», στις 23 Αυ-

γούστου, όπου μέσα σε ατμόσφαιρα συγκίνη-

σης, κατάνυξης και σεβασμού ψάλλονται

ύμνοι και εγκώμια μπροστά στον επιτάφιο και

την εικόνα.

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας

παρακολούθησε την αρχιερατική Θεία Λειτουρ-

γία προεξάρχοντος του μητροπολίτη Σύρου, Τή-

νου, Άνδρου, Κέας και Μήλου Δωροθέου Β’.

Μετά το τέλος της λειτουργίας ο κ. Δωρόθεος

παρέδωσε τη θαυματουργή εικόνα στον κ. Δέν-

δια για να την τοποθετήσει σε κινητή βάση για

την περιφορά της στη λεωφόρο Μεγαλόχαρης.

Καθ’ όλη τη διάρκεια της κίνησης προς την

πλατεία Παντανάσσης οι χιλιάδες πιστοί περ-

νούσαν κάτω από την κινητή βάση όπου είχε το-

ποθετηθεί η εικόνα της Παναγίας και κρατού-

σαν στελέχη του Πολεμικού Ναυτικού και του

Λιμενικού Σώματος προκειμένου να λάβουν τη

χάρη της και τη βοήθειά της.

Στο μήνυμά του ο κ. Δωρόθεος Β’ επισήμανε

την ανάγκη εθνικής συσπείρωσης και εθνικής

ενότητας, καθώς με αυτό τον τρόπο οι Έλληνες

πετυχαίνουν σε όλα τα επίπεδα της ζωής. Ευχή-

θηκε κουράγιο και δύναμη στους πληγέντες της

πρόσφατης πυρκαγιάς στην Αττική, προέτρεψε

την Πολιτεία σε βοήθειά τους και την Εκκλησία

σε στήριξή τους, ενώ ευχαρίστησε όλους όσοι

συνέδραμαν στην αντιμετώπιση της πυρκαγιάς.

Με την ευκαιρία του εορτασμού της Κοιμήσε-

ως της Θεοτόκου η φρεγάτα «Αιγαίο», το αρμα-

ταγωγό «Χίος» και σκάφη του Λιμενικού κατέ-

πλευσαν στο νησί της Μεγαλόχαρης, ενώ αερο-

σκάφη της Πολεμικής Αεροπορίας πέταξαν πά-

νω από τον χώρο της εκδήλωσης, στην πλατεία

Παντανάσσης. Τον εορτασμό πλαισίωσαν αγή-

ματα και η μπάντα του Πολεμικού Ναυτικού κα-

θώς και η φιλαρμονική του Πανελληνίου Ιερού

Ιδρύματος Ευαγγελιστρίας Τήνου.

Ποιοι παρευρέθηκαν στον εορτασμό
Στις εκδηλώσεις παρέστησαν επίσης η βου-

λευτής Κυκλάδων Αικατερίνη Μονογυιού, η Τό-

νια Αντωνίου ως εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-

ΝΑΛ, ο αρχηγός του Λιμενικού Σώματος-Ελλη-

νικής Ακτοφυλακής, αντιναύαρχος Γεώργιος

Αλεξανδράκης, ο αντιπεριφερειάρχης Κυκλά-

δων της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου Γεώργιος

Λεονταρίτης, η έπαρχος Τήνου Αναστασία Δε-

ληγιάννη-Άσπρου, ο δήμαρχος Τήνου Παναγιώ-

της Κροντηράς, ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης

Δούκας, εκπρόσωποι των λοιπών Σωμάτων

Ασφαλείας, της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και το-

πικών φορέων, καθώς και πλήθος κόσμου.

Μήνυμα Δένδια: «Κάθε μέρα η πατρίδα μας γίνεται ισχυρότερη»

Με λαμπρότητα και
ευλάβεια ο εορτασμός

στην Παναγία της Τήνου

Χιλιάδες πιστοί και φέτος
επισκέφτηκαν το κυκλαδονήσι
τον Δεκαπενταύγουστο για να
προσκυνήσουν τη Μεγαλόχαρη
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Ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανος
Κασσελάκης, μέσα στην άγνοια
κινδύνου που τον διακατέχει αλλά

και την ασχετοσύνη του σε ζητήματα που
αφορούν τα εθνικά μας θέματα, γίνεται
εκτός από φαιδρός και επικίνδυνος. Ο
Κασσελάκης αποφάσισε λοιπόν να…
ασκήσει κριτική στην κυβέρνηση για τους
χειρισμούς της στη φωτιά στη Βορειοανα-
τολική Αττική.

Με βίντεο που ανήρτησε στα μέσα κοι-

νωνικής δικτύωσης δήλωσε με την πολιτι-

κή θολούρα και το θράσος της άγνοιας που

τον διακρίνουν: «Είμαι για δεύτερη μέρα

στο πεδίο ετοιμάζοντας γεύματα για τους

πυρόπληκτους συμπολίτες μας. Απέναντι

στις δράσεις μας αυτό το άκομψο, στημένο

επικοινωνιακό σόου Μητσοτάκη». Ας προ-

σπεράσουμε ότι ο «βασιλιάς» του lifestyle

και των επικοινωνιακών σόου κατηγορεί

τον πρωθυπουργό για αυτά που ο ίδιος

επανειλημμένως κάνει. Εξάλλου στη δομή

με το σκυλάκι που... υιοθέτησε και με τις

κουτάλες στα χέρια να μαγειρεύει για τους

πυρόπληκτους, τι ακριβώς έκανε, αν όχι

σόου;

Θεσμικές ακροβασίες
Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ στη συνέχεια

σχολίασε: «Ώρα λοιπόν να τεθεί το ερώτη-

μα: Με ένα F-35 λιγότερο πόσα πυροσβε-

στικά οχήματα αγοράζεις; Η απάντηση εί-

ναι: Τριακόσια», σημειώνοντας ότι «τότε θα

χρειάζονταν προσλήψεις και εκείνος έχει

εγκαταλείψει την πυροπροστασία στην τύ-

χη της. Άλλωστε, στα εξοπλιστικά είναι οι

μεγάλες μίζες. Ας καταλάβει αυτή η κυ-

βέρνηση έστω την ώρα της παρακμής της:

Η Άμυνα του τόπου μας ξεκινά με τη δυνα-

τότητα να προστατεύουμε τις ζωές και την

περιουσία του λαού μας».

Ο κυρ Στέφανος λοιπόν με μπακαλίστικη

λογική και θεσμικές ακροβασίες έβαλε

πάνω στη ζυγαριά του λαϊκισμού την προ-

μήθεια των F-35 με τα πυροσβεστικά αε-

ροσκάφη. Το ότι ο Κασσελάκης τολμά και

κάνει μαθήματα εθνικής άμυνας στην κυ-

βέρνηση μόνο ως ανέκδοτο θα μπορούσε

να ακουστεί. Αλλά είναι τόσο σοβαρά τα

θέματα που θίγει ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ

που δεν χωρούν αστεία.
Δεν αντιλαμβάνεται επίσης πως ο εξο-

πλισμός της Ελλάδας με νέας γενιάς μαχη-
τικά αεροσκάφη και τελευταίας τεχνολο-
γίας πολεμικά πλοία κάνει την πατρίδα μας
ισχυρότερη και δυνατότερη ώστε να μπο-
ρεί ανά πάσα στιγμή να προστατεύσει τα
συμφέροντα του λαού μας από κάθε επι-
βουλή. Δεν καταλαβαίνει ότι δεν μπορείς
«ελαφρά τη καρδία» να κάνεις καφενει-

ακού τύπου προτάσεις για αφαίρεση χρη-
μάτων από τα εξοπλιστικά προγράμματα,
χωρίς να γνωρίζεις και να έχεις μελετήσει
σε βάθος τις ανάγκες των Ενόπλων Δυνά-
μεών μας.

Προφανώς ξεχνά ή δεν έχει μεγάλη ση-
μασία για τον ίδιο (και αυτό είναι που τον
κάνει επικίνδυνο για τα εθνικά μας συμφέ-
ροντα) ότι απέναντί μας έχουμε έναν γείτο-

να που ξανά και ξανά στο παρελθόν είχε
απειλήσει την πατρίδα μας. Εκτός αν νομί-
ζει ότι η Ελλάδα είναι Ελβετία και δεν κιν-
δυνεύει από κανέναν.

Να πούμε λοιπόν στον κύριο Κασσελάκη
ότι η Αεροπορία μας, το Ναυτικό μας, ο
Στρατός μας πρέπει να είναι σε πλήρη ετοι-
μότητα. Ότι οι Ένοπλες Δυνάμεις μας πρέ-
πει να είναι ισχυρές όχι για να επιτεθούν

στην Τουρκία αλλά για να στέλνουν μήνυμα
στη γείτονα χώρα ότι κανείς δεν μπορεί να
πατήσει ατιμώρητα τα πάτρια εδάφη μας.

Η πατρίδα μας έχει πληρώσει μεγάλο
φόρο αίματος για την ελευθερία της, αλλά
προφανώς ο αμερικανοτραφής πρόεδρος
δεν πρέπει να ήταν καλός στα μαθήματα
Ιστορίας.

«Έχει αδυναμία κατανόησης»
Όπως ήταν αναμενόμενο, η Νέα Δημο-

κρατία με ανακοίνωσή της σφρυροκόπησε
αλύπητα τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ, τονίζον-
τας πως «όσα έχει αναφέρει από χθες ο κ.
Κασσελάκης στο ρεσιτάλ λαϊκισμού του, με
αλλεπάλληλες δηλώσεις πάσης φύσεως,
έχουν απαντηθεί αναλυτικά με στοιχεία. Το
ότι έχει αδυναμία κατανόησής τους είναι
δικό του πρόβλημα. Το να περιλαμβάνει
όμως στο λαϊκίστικο αφήγημά του και την
αμυντική θωράκιση της χώρας τον καθιστά
εκτός από γραφικό και επικίνδυνο».

Ο πρωθυπουργός στη συνέχεια στο μήνυ-
μα που έστειλε χθες για τη σημαντική γιορτή
της Χριστιανοσύνης έδωσε έμμεση απάντηση
στις αήθεις επιθέσεις του προέδρου του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, ο οποίος με τη θεσμική κατρακύλα που
έχει πάρει προσπάθησε με πολιτικά αδίστα-
κτο τρόπο να μπλέξει στη μικροκομματική
αντιπαράθεσή του τις Ένοπλές Δυνάμεις, πο-
λώνοντας ακόμη περισσότερο την αντιπαρά-
θεση με την κυβέρνηση.

«Ο Δεκαπενταύγουστος είναι ταυτόχρο-
να βέβαια και η ημέρα που γιορτάζουν οι
Ένοπλες Δυνάμεις μας, τις οποίες φροντί-
ζουμε διαρκώς να ενισχύουμε, πράγμα
απαραίτητο στους ταραγμένους καιρούς
στους οποίους ζούμε», υπογράμμισε με
νόημα ο πρωθυπουργός.

Να υπενθυμίσουμε ότι ο κ. Κασσελάκης
κατά την επίσκεψή του στο υπουργείο Εθνι-
κής Άμυνας στις αρχές του χρόνου είχε δη-
λώσει ότι «τα εθνικά θέματα και η άμυνα της
χώρας για εμάς δεν είναι θέματα επικοινω-
νίας αλλά ασφάλειας του Έλληνα και της Ελ-
ληνίδας». Σήμερα, και μετά τις τελευταίες
δηλώσεις του, μάλλον ειρωνικά ακούγονται
αυτά τα λόγια από τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ, ο
οποίος όντως αποφάσισε να κάνει επικοινω-
νιακά παιχνίδια με τα εθνικά μας θέματα. 

Επικίνδυνος για
την εθνική άμυνα

ο Κασσελάκης

Ο αμετανόητος και άσχετος 
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ 
με μπακαλίστικους υπολογισμούς
θέτει σε κίνδυνο την ασφάλεια 
της πατρίδας μας, μπερδεύοντας
την προμήθεια των F-35 
με την αγορά πυροσβεστικών 
αεροσκαφών
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Σ
την κορυφή των προτεραιοτήτων της
έχει θέσει η ελληνική κυβέρνηση
την απόκτηση νέων αεροσκαφών

Canadair, με δεδομένη την κλιματική αλ-
λαγή και τα πύρινα μέτωπα που σχεδόν δι-
πλασιάζονται στη χώρα μας από χρόνο σε

χρόνο. 
Η καταπόνηση του πυρο-

σβεστικού εναέριου στό-
λου της χώρας μας είναι
προφανής, αδιαμφισβήτη-
τη και έχει διαπιστωθεί από
καιρό. Ωστόσο, τα θρυλικά
Canadair αποδεικνύονται
τα πιο κατάλληλα για το

ανάγλυφο της χώρας μας, ενώ η άμεση
τροφοδοσία τους με νερό επιτρέπει τις
πολλαπλές επιχειρήσεις, ειδικά αν βρί-
σκονται κοντά σε θάλασσα ή λίμνη. 

Πριν από μερικά χρόνια αποθεώναμε το
θηριώδες ρωσικό Beriev-200 που είχε έρ-
θει για παροχή βοήθειας στη χώρα μας, με
ορισμένους μάλιστα να ζητούν να πληρώ-
σουμε ξανά για να το φέρουμε στην Ελλάδα
να μας σώσει. Εδώ όμως δεν έχουμε στέ-
πες για να ρίχνουμε νερό από την… ασφά-
λεια των 20.000 ποδών. Το ανάγλυφο της
ηπειρωτικής χώρας είναι «περίεργο», γε-
μάτο βουνά και χαράδρες. Επομένως,
όσους τόνους νερού και να έριχνε ο «τσά-
ρος» της αεροπυρόσβεσης, ελάχιστο χτυ-
πούσε τελικά το πύρινο μέτωπο, αφού μέ-
χρι να φτάσει στη γη εξατμιζόταν. 

Έχει υπογραφεί η σύμβαση
Ο ίδιος ο πρωθυπουργός, κατά την επί-

σκεψή του στην 112 Πτέρυγα Μάχης στην
Ελευσίνα, στην έδρα των Canadair, τόνισε
τη σπουδαία δουλειά των πιλότων, αλλά και
την πολύτιμη συνεισφορά των μηχανικών
της 355 ΜΤΚ, που καταφέρνουν να παραδί-
δουν αεροσκάφη αξιόπιστα και ικανά να
επιχειρούν σε ακραίες συνθήκες, παρά τις
δεκαετίες που βαρύνουν τα φτερά τους.
«Ξέρω πόσο δύσκολο είναι αυτό το οποίο
κάνετε, θα έλεγα ειδικά για τους χειριστές
των CL-215, έχω πλήρη αίσθηση του τι ση-
μαίνει να πετάς με αεροπλάνα τα οποία εί-
ναι αρκετά καταπονημένα. Και βέβαια ξέ-
ρω και πόσο μεγάλη δουλειά γίνεται και
από τους τεχνικούς υποστήριξης για να
μπορείτε να τα κρατάτε τα αεροσκάφη στον
αέρα», τόνισε ο κ. Μητσοτάκης απευθύ-
νοντας ένα μεγάλο «ευχαριστώ» στους πι-
λότους.

Ο πρωθυπουργός δεν παρέλειψε να ανα-
φερθεί στην προσπάθεια για απόκτηση νέ-
ων πυροσβεστικών αεροσκαφών, επιση-
μαίνοντας πως έχει ήδη υπογραφεί η σύμ-
βαση για την απόκτηση των πιο σύγχρονων
Canadair, CL-515. Όπως εξήγησε ωστόσο ο
Κυριάκος Μητσοτάκης, αυτά τα αεροσκά-
φη δεν παράγονται και πρέπει να υπάρχει

μία μεγάλη παραγγελία για να μπορέσει να
μπει μπροστά η γραμμή παραγωγής. 

Τι σημαίνει αυτό; Η αλήθεια είναι ότι από
το 2021 ο πρωθυπουργός είχε εκφράσει
την πρόθεση της χώρας μας να αποκτήσει
τον τελευταίο τύπο του αεροσκάφους αε-
ροπυρόσβεσης, το CL-515. 

Το πιο αισιόδοξο σενάριο
Το ζήτημα μάλιστα είχε τεθεί και σε συ-

νεδρίαση του ΚΥΣΕΑ, όπου συζητήθηκε η
πρόθεση αγοράς οχτώ σύγχρονων πυρο-
σβεστικών αεροσκαφών έναντι 1,7 δισ. ευ-
ρώ. Ωστόσο, η κατασκευάστρια εταιρεία
της νέας γενιάς Canadair, η De Havilland
Canada, παρά το γεγονός ότι από τον Μάρ-
τιο του 2022 έχει προαναγγείλει την έναρξη
κατασκευής των DHC-515 Firefighter, μέ-
χρι στιγμής φέρεται να μην έχει βάλει ού-
τε… βίδα!

Τι περιμένει; Να δοθεί ικανός αριθμός

παραγγελιών για να ανοίξει τη γραμμή πα-
ραγωγής του!

Παρά το γεγονός ότι και άλλες χώρες
έχουν εκφράσει ενδιαφέρον για απόκτηση
του πλέον σύγχρονου πυροσβεστικού αε-
ροσκάφους και η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει
επισημάνει την ανάγκη ευρωπαϊκού στό-
λου άνω των 20 αεροσκαφών Canadair CL-
515, η εταιρεία δεν κολλάει ούτε λαμαρίνα.

Όπως εκτιμάται, αν εντός των επόμενων
μηνών μπει σε λειτουργία η γραμμής πα-
ραγωγής των Canadair και με δεδομένο ότι
η χώρα μας θα βρίσκεται στις πρώτες θέ-
σεις, τα πρώτα CL-515 θα τροχοδρομήσουν
στην Ελευσίνα το καλοκαίρι του 2027, στο
πιο αισιόδοξο σενάριο. 

Μέχρι τότε, τα κυριολεκτικά μπαρουτο-
καπνισμένα CL-215 και τα CL-415 θα δί-
νουν μάχη στα πύρινα μέτωπα όλης της
χώρας, ενώ οι τεχνικοί στην ΕΑΒ, αλλά και
στο εργοστάσιο της Πολεμικής Αεροπο-

ρίας στην Ελευσίνα θα δίνουν μάχη με τον
χρόνο για να παραδώσουν εγκαίρως συν-
τηρημένα Canadair.

Επικίνδυνη κριτική
Πριν λοιπόν ορισμένοι ασκήσουν κριτι-

κή για τα εναέρια μέσα και γίνουν αφορι-
στικοί, θα πρέπει αφενός να αντιληφθούν
την προσπάθεια των πιλότων και των μη-
χανικών που παλεύουν μέρα και νύχτα
για να πετούν τα θρυλικά Canadair και
αφετέρου να καταλάβουν ότι δεν υπάρ-
χουν πυροσβεστικά αεροσκάφη προς
αγορά άμεση. 

Θα πρέπει επιτέλους να αντιληφθούν
τις συνθήκες κάτω από τις οποίες πετούν
αυτά τα αεροσκάφη, να αντιληφθούν
πώς είναι να μπαίνεις στο νερό και να
χτυπιέσαι στο κάθισμα από τους κραδα-
σμούς και τα επόμενα λεπτά να νιώθεις
ότι θα λιώσει η σόλα του παπουτσιού σου
από τις υψηλές θερμοκρασίες πάνω από
το πύρινο μέτωπο, πώς είναι να μπαίνεις
μέσα σε ένα πυκνό σύννεφο καπνού, χω-
ρίς την παραμικρή ορατότητα, αγγίζον-
τας κυριολεκτικά τις φλόγες και να αγω-
νιάς αν θα βγεις ξανά στον ουρανό ή θα
«γλείψει» η άτρακτος κάποια βουνοκορ-
φή, πώς είναι να βουτάς μέσα σε χαρά-
δρες περνώντας ξυστά από τις κορυφές
δέντρων και σε δέκατα του δευτερολέ-
πτου να τραβάς τα χειριστήρια δυνατά
για να ξαναδεί το αεροσκάφος ουρανό…
Όταν ορισμένοι σκεφτούν αυτά, τότε θα
σταματήσουν και την ανέξοδη και σίγου-
ρα επικίνδυνη κριτική. 

Αν τους επόμενους μήνες μπει 
σε λειτουργία η γραμμή παραγωγής τους, 

η χώρα μας θα βρίσκεται στις πρώτες θέσεις 
που θα παραλάβουν τα αεροσκάφη

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Πότε θα έρθουν
τα Canadair
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Τ
ην ώρα που η Τουρκία φαίνεται να εί-

ναι ένθερμη υποστηρίκτρια των συ-

νομιλιών για τα μέτρα οικοδόμησης

εμπιστοσύνης μεταξύ Αθήνας και Άγκυρας,

ο υπουργός Άμυνας Γιασάρ Γκιουλέρ προ-

χώρησε σε νέες προκλητικές δηλώσεις για

την Κύπρο. 

Ο Γκιουλέρ σε συνέντευξή του στο Haber-

turk ανέφερε ότι η Τουρκία ουσιαστικά δια-

τήρησε επί 50 χρόνια την ειρήνη στη μεγα-

λόνησο, ενώ στη συνέχεια υποστήριξε ότι ο

πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν καταβάλ-

λει προσπάθειες για να δημιουργήσει ειρη-

νικό και θετικό περιβάλλον για την Ελλάδα. 

«Λέμε ότι έχουμε φέρει ειρήνη και ηρε-

μία στη νότια Κύπρο εδώ και 50 χρόνια.

Αυτή είναι η πραγματικότητα. Τώρα είναι το

ίδιο στη Συρία, οι άνθρωποι ζουν μια πολύ

πιο ειρηνική και ευημερούσα ζωή από ό,τι

ζούσαν υπό την κυβέρνησή τους», ανέφε-

ρε ο Γκιουλέρ, μιλώντας στο τηλεοπτικό

κανάλι Haberturk. 

Ειρηνιστής ο… Ερντογάν
Για την Ελλάδα ο Τούρκος υπουργός

Άμυνας τόνισε ότι «ο πρόεδρός μας

καταβάλλει έντονες προσπάθειες

για τη δημιουργία ενός ειρηνικού

περιβάλλοντος γύρω μας. Ο πρό-

εδρός μας το κάνει αυτό πολύ ξε-

κάθαρα για να δημιουργήσει ένα

ειρηνικό και θετικό περιβάλλον με

την Ελλάδα. Με τον ίδιο τρόπο λέει

ότι μπορούμε να ξεκινήσουμε ειρηνευτι-

κές συνομιλίες με το συριακό καθε-

στώς». 

Την ίδια στιγμή ο Τουρκοκύπριος ηγέ-

της Ερσίν Τατάρ διεμήνυσε ότι δεν θα εγ-

καταλείψουν τη διατήρηση των εγγυήσε-

ων της Τουρκίας και της στρατιωτικής

της παρουσίας στο νησί σε μια συμφωνία

που θα επιτευχθεί στην Κύπρο, υποστη-

ρίζοντας ότι εάν υπάρξει συμφωνία, μέ-

ρος αυτής θα είναι το ψευδοκράτος. 

Στη συνέχεια της συνέντευξής του ο

Γκιουλέρ αναφέρθηκε στην αγορά των

μαχητικών αεροσκαφών F-16. «Οι δια-

πραγματεύσεις με τους Αμερικανούς φί-

λους μας για τα F-16 έχουν εξελιχθεί θε-

τικά, δείχνουν κατανόηση, αλλά δεν

έχουμε φτάσει ακόμα στο τέλος και δεν

έχουμε υπογράψει. Θέλουμε να αγορά-

σουμε 40 F-16 Viper Block και 70 Vipers.

Υπάρχουν ορισμένα πυρομαχικά που θα

συνοδεύουν τα αεροσκάφη και τα θέ-

λουμε. Οι Αμερικανοί φίλοι μας τα αξιο-

λογούν αυτή τη στιγμή με πολύ θετικό

τρόπο και δίνουν έγκαιρα απαντήσεις. Η

διαδικασία αυτή τη στιγμή βρίσκεται σε

εξέλιξη, συνεχίζεται θετικά».

Για την αγορά των Eurofighter
Επίσης, ο Γκιουλέρ έκανε ανα-

φορά και στα Eurofighter που θέ-

λει διακαώς να αποκτήσει η Τουρ-

κία: «Νομίζω ότι πλησιάζουμε στο

τέλος. Όπως γνωρίζετε, το Ηνω-

μένο Βασίλειο, η Ισπανία, η Ιταλία και η

Γερμανία είναι οι εταίροι του Eurofigh-

ter, οι άλλοι φίλοι μας στο ΝΑΤΟ, οι τρεις

άλλοι εταίροι, είναι εξίσου πρόθυμοι

και υποστηρίζουν την απόκτηση αυτών

των Eurofighter από την Τουρκία, όπως

και εμείς. Επειδή η δύναμη μιας χώρας

όπως η Τουρκία στο ΝΑΤΟ σημαίνει τη

δύναμη του ΝΑΤΟ, αυτό είναι ένα τόσο

απλό πρόβλημα. Ακούσαμε ότι υπάρ-

χουν θετικές εξελίξεις στη Γερμανία και

αν θέλει ο Θεός, πιστεύουμε ότι μπορεί

να ολοκληρωθεί σε σύντομο χρονικό

διάστημα».

«Η Τουρκία έφερε 
ειρήνη και ηρεμία 

στην Κύπρο 
εδώ και 50 χρόνια»

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

ΤΟ ΤΕΡΜΑΤΙΣΕ Ο ΓΚΙΟΥΛΕΡ

Νέα προκλητική δήλωση από τον Τούρκο υπουργό Άμυνας 
για την αιματοβαμμένη εισβολή στη μεγαλόνησο το 1974
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Τ
ην ώρα που γράφονται αυτές οι γραμμές, έχουμε
φτάσει αισίως στο καλοκαίρι του 2024, η πλειονό-
τητα των Ελλήνων απολαμβάνει την ανάπαυλα των

διακοπών, ενώ και οι ρυθμοί σαφώς επηρεάζονται από τη
θερινή ραστώνη. Για κάποιους η δουλειά και οι συνήθει-
ες δεν σταματούν ποτέ. Κάτι ανάλογο συμβαίνει σήμερα
και εδώ. Έτσι, πριν ξεκινήσουμε και εμείς με τη σειρά
μας τις ολιγοήμερες καλοκαιρινές διακοπές, ήθελα να
επιμείνω και να τονίσω κάποια θετικά σημεία για την ελ-
ληνική οικονομία προκειμένου να αντιμετωπίσουμε και
να εξαλείψουμε τα ψεύδη, τον λαϊκισμό και τους «δαίμο-
νες» του οικονομικού παρελθόντος μας.

Η ελληνική οικονομία έχει σημειώσει τεράστια πρόοδο
τα τελευταία χρόνια και ιδιαίτερα κατά την περίοδο της
διακυβέρνησης του Κυριάκου Μητσοτάκη και της Νέας
Δημοκρατίας. Παρά τις συνέπειες της δεκαετούς οικονο-
μικής κρίσης, παρά τις συνέπειες μια καταστροφικής δια-
κυβέρνησης την περίοδο 2015-2019 που κάποιοι επέλε-
ξαν να παίξουν την τύχη των Ελλήνων στα ζαριά, παρά τις
συνέπειες μιας πανδημίας, πολέμων, ενεργειακής κρίσης
και ενός διαρκούς πληθωρισμού, η Ελλάδα άλλαξε!

Η Ελλάδα επέστρεψε!
Δεν έχουμε καμία σχέση με το 2015 και το 2019.
Από μαύρο πρόβατο και παρίας της Ευρώπης γίναμε

θετικό παράδειγμα αναφοράς και διαδραματίζουμε ση-
μαντικό ρόλο στις ευρωπαϊκές εξελίξεις. Η οικονομία αν-
τέχει, μεγαλώνει και παρά τις συνέπειες της ενεργειακής
κρίσης και του πληθωρισμού, που όλοι γνωρίζουμε ότι
πληγώνει μέρος των εισοδημάτων των ελληνικών νοικο-
κυριών, η θετική αυτή πορεία είναι που μας επιτρέπει να
στηρίζουμε τους πολίτες όποτε αυτό απαιτηθεί.

Λόγω αυτής της θετικής εξέλιξης της οικονομίας μπο-
ρούμε και προβαίνουμε σε μόνιμες αυξήσεις σε μισθούς
και συντάξεις, σε αύξηση των επιδομάτων και σε διαρκή
στήριξη των πολιτών.

Και ενώ όλα γύρω μας αλλάζουν οικονομικά, γεωπολι-
τικά, κοινωνικά, υπάρχει το «γαλατικό χωριό» μεγάλης
μερίδας της αντιπολίτευσης το οποίο συνεχίζει να «αντι-
στέκεται» και να μην αντιλαμβάνεται τις πραγματικές
ανάγκες της κοινωνίας αλλά και τα μηνύματα που τους
έχουν στείλει οι πολίτες έπειτα από τόσες εκλογικές
μάχες.

Δυστυχώς οφείλω να τονίσω, αν και δεν συνηθίζω
να μπλέκομαι στα εσωτερικά άλλων κομμάτων, ότι
σύσσωμη η αντιπολίτευση, πέρα από τα εσωτερικά
και δομικά προβλήματα που αντιμετωπίζει, έχει πλέ-
ον και κοινωνικό ζήτημα, καθώς δεν αντιλαμβάνεται
την πραγματικότητα του πολιτικού και κοινωνικού
περιβάλλοντος και νομίζει πως έχουμε μείνει μια δε-
καετία πίσω, όπου με αυταπάτες, αοριστολογίες, εύ-
κολες υποσχέσεις και άκρατο λαϊκισμό γινόντουσαν
αρεστοί προς άγρα ψήφων.

Ίσως βέβαια για την αξιωματική αντιπολίτευση τα
νέα «ήθη και έθιμα», καθώς και ο μυκονιάτικος αέ-
ρας αλλαγής να αποδειχθούν καθοριστικά πολιτικά
το προσεχές διάστημα. Κανείς δεν ξέρει. Μένει να το
δούμε.

Όσο λοιπόν κάποιοι θα αναλώνονται σε εσωτερικές πε-
ριδινήσεις και μικροπολιτικές σκοπιμότητες, η κυβέρνη-
ση του Κυριάκου Μητσοτάκη και της Νέας Δημοκρατίας
θα συνεχίζει να αγωνίζεται προς όφελος όλων των Ελλή-
νων προκειμένου αυτή η θετική πορεία της ελληνικής οι-
κονομίας να διατηρηθεί.

Πολλοί θα σκεφτούν ότι αυτά τα αναφέρω από την κυ-
βερνητική και κομματική σκοπιά. Για αυτό τον λόγο επι-
καλούμαι τα επίσημα στοιχεία και τους δείκτες της ελλη-
νικής οικονομίας - είναι διαθέσιμοι σε όλους.

Τα τελευταία λοιπόν χρόνια η ελληνική οικονομία πα-
ρουσίασε αρκετά θετικά στοιχεία τα οποία αντανακλούν

τις προσπάθειες για τη δημιουργία μιας ισχυ-
ρής και ανθεκτικής οικονομίας. Αρχικά επί
Νέας Δημοκρατίας η Ελλάδα πέτυχε πολλα-
πλάσιους ρυθμούς ανάπτυξης σε σχέση με
την υπόλοιπη Ευρώπη, μάλιστα το 2023 κατα-
φέραμε πενταπλάσιο ρυθμό ανάπτυξης σε
σχέση με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Αντίθετα,
επί ΣΥΡΙΖΑ είχαμε ξαναμπεί σε ύφεση και εί-
χαμε τον χαμηλότερο μέσο ρυθμό ανάπτυξης
στην ΕΕ.

Το 2024 συνεχίζουμε, όπως δείχνουν τα
στοιχεία, την ανάπτυξη, η οποία οφείλεται
στις επενδύσεις, τις αυξημένες εξαγωγές αλ-
λά και την ενισχυμένη εσωτερική ζήτηση. Στο
ζήτημα των ξένων επενδύσεων δημιουργή-

σαμε ένα σταθερό πολιτικό και οικονομικό περιβάλλον
και έτσι καταφέραμε να προσελκύσουμε ένα συνεχώς
αυξανόμενο ενδιαφέρον από ξένους επενδυτές, ιδιαίτε-
ρα σε τομείς όπως η τεχνολογία, ο τουρισμός, οι ΑΠΕ, κα-
θώς και στον τομέα των ακινήτων.

Μέσω των ξένων επενδύσεων ενισχύεται η ρευστότητα
και φυσικά η ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονο-
μίας.

Καθοριστικό ρόλο όμως στην ανάπτυξη της οικονομίας
παίζει η εφαρμογή μιας υπεύθυνης δημοσιονομικής πο-
λιτικής πρωτογενών πλεονασμάτων που μειώνουν το δη-
μόσιο χρέος. Η δημοσιονομική σταθερότητα, με ταυτό-
χρονη μείωση λοιπόν του δημόσιου χρέους ως ποσοστού
του ΑΕΠ, και η διατήρηση των όποιων ελλειμμάτων σε
χαμηλά και διαχείρισιμα επίπεδα οδηγούν σε μια βιώσι-
μη οικονομία βελτιώνοντας μάλιστα την αξιοπιστία της
χώρας στις διεθνείς αγορές.

Κλείνοντας, θέλω να σταθώ στο θέμα της μείωσης της
ανεργίας. Για πρώτη φορά από το 2009 το ποσοστό της
ανεργίας πέφτει κάτω από 10% και συγκεκριμένα στο
9,6%, σύμφωνα με στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ. Σε σχέση μάλι-
στα με το ποσοστό του Ιουνίου του 2019 η πτώση της
ανεργίας ανέρχεται περί των 8 ποσοστιαίων μονάδων,
δηλαδή, όπως ανέφερα, 9,6% από 17,5% με ταυτόχρονη
αύξηση των απασχολούμενων κατά 400.000. Αντιλαμβα-
νόμαστε πλέον όλοι ότι οι κυβερνητικές επιλογές και πο-
λιτικές αποδίδουν. Με ταυτόχρονη ενίσχυση των επιχει-
ρήσεων και προστασία των εργαζομένων.

Στόχος μας λοιπόν η περαιτέρω βελτίωση αυτών των
συνθηκών αλλά και η υλοποίηση της δέσμευσης για με-
γαλύτερη αύξηση του κατώτατου μισθού στα 950 ευρώ
και του μέσου μισθού στα 1.500 μέχρι το τέλος της τετρα-
ετίας. Οι βάσεις έχουν τεθεί, το σχέδιο προχωρά, βασική
προϋπόθεση όλων αυτών όμως είναι να μη χαθεί το τρένο
της οικονομικής ανάπτυξης. Για αυτό στο μέτωπο του
λαϊκισμού και των ανέξοδων ψεμάτων η Νέα Δημοκρατία
προτάσσει τη λογική, το σχέδιο και τη σοβαρότητα.

Η ραστώνη, ο μυκονιάτικος 
αέρας και το τρένο που 

δεν πρέπει να χαθεί!

τoυ 
Διονύση 
Ακτύπη

Βουλευτής 
Ζακύνθου 
με τη ΝΔ
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Μ
ε την ευκαιρία βιβλιοπαρουσίασης στο Πολεμι-
κό Μουσείο, έγιναν και πολιτικές τοποθετή-
σεις/κριτική στην κυβέρνηση από δύο πρώην

πρωθυπουργούς της ΝΔ!
• Οι Νεοδημοκράτες αιφνιδιάστηκαν και δυσαρεστή-

θηκαν (οι περισσότεροι).
• Οι αντιπολιτευόμενοι το καταχάρηκαν για δύο λό-

γους:
• Ο πρώτος, επειδή αναθερμάνθηκε η, φρούδη, προσ-

δοκία τους για αμεσοπρόθεσμη διάσπαση της ΝΔ και
πτώση τκς Κυβέρνησης.

• Ο δεύτερος, γιατί -μέσω και των προβολέων των
ΜΜΕ- το ενδιαφέρον της κοινής γνώμης στράφηκε (από
εκείνα) προς τη ΝΔ.

Θεωρώ αμφότερα τα συναισθήματα αδικαιολό-
γητα. Τίποτα απολύτως δεν θα συμβεί ούτε μεσο-
πρόθεσμα. Οψόμεθα. 

Προσωπικά θα ήθελα να σχολιάσω τα εξής:
1. Προφανώς δεν έχουν θέση οι πολιτικές δηλώ-

σεις σε παρουσίαση βιβλίου -και μάλιστα όταν εί-
ναι άσχετες με το περιεχόμενό του- διότι αδικούν
και το πόνημα και τον συγγραφέα. 

2. Ως προς την κριτική που ασκήθηκε, θεωρώ
πως ήταν σωστή σε ορισμένα ζητήματα, αλλά
υπερβολική σε άλλα. 

3. Ενδεικτικά θυμίζω σε όσους με διαβάζουν τις
θέσεις μου σε θέματα (που εθίγησαν), όπως πχ:

• ΕΕ: Η πρώην ΕΕ=Ευρωπαϊκή Ένωση, νυν ΓΕ=Γερμα-
νική Ένωση δεν ανταποκρίνεται πλέον στις έννοιες της
Ένωσης, αφού «Ένωση χωρίς ουσιαστική ενότητα δεν
νοείται». Διέψευσε τις ελπίδες, διεύρυνε τις ανισότητες
ανάμεσα στις χώρες-μέλη της, απέτυχε να δημιουργήσει
ενιαία εξωτερική πολιτική, άμυνα, σύνορα απαραβίαστα
και αλληλεγγύη.

Πενήντα χρόνια η Τουρκία κατέχει το σχεδόν 40% της
Κύπρου, χώρας-μέλους της ΕΕ και αδιαφορεί παχυδερ-

μικά(!). Ενώ η Τουρκία απειλεί συνεχώς την Ελλάδα, χώ-
ρα-μέλος επίσης της ΕΕ, και αμφισβητεί τα σύνορά της (τα
οποία είναι… και της ΕΕ), η Ένωση τηρεί αιδήμονα σιγή!

• Οι Σκοπιανοί -αφού πέτυχαν, σε βάρος μας, την επαί-
σχυντη, κατάπτυστη Συμφωνία των Πρεσπών-
τώρα… ξεσάλωσαν, τόσο σε πολιτειακό όσο
και σε πολιτικό επίπεδο. Δεν θα πρέπει να ανα-
θεωρηθεί η συμφωνία; 

• Ο Αλβανός πρωθυπουργός επιμένει ανθελ-
ληνικά. 

• Η ισλαμοποίηση βρίσκεται ante portas της
Ευρώπης, η οποία ηλιθίως αδιαφορεί μέχρις
ότου (ξανα)δει το Ισλάμ προ των… Βρυξελλών
(αυτή τη φορά).

• Δημογραφικό και Μεταναστευτικό.
Προ ετών άρχισε η (λαθρο)μετανάστευση

επειδή χρειαζόμασταν εργατικά χέρια, γιατί
δεν είχαμε δικά μας ή μερικά από αυτά που

διαθέταμε, δεν… ενδιαφέρονταν να εργαστούν(!..). Πα-
ράλληλα το μέγιστο δημογραφικό μας πρόβλημα διογ-
κωνόταν ανεπίτρεπτα. Τότε κάποιοι φωστήρες (εθνω-
φελών προδιαγραφών;) σκέφτηκαν το καταπληκτικό:
Γιατί να μη λύσουμε και το Δημογραφικό μας ταυτόχρο-
να με έναν σμπάρο; Να χρησιμοποιήσουμε -εκτός των
χεριών- και άλλα όργανά τους -γεννητικά- για αύξηση
του (ελληνικού;) πληθυσμού; Εθνοκτόνος, αυτοχειρια-
στική λύση του Δημογραφικού μας (αντί να δώσουμε κί-

νητρα γενναία στους Έλληνες να τεκνοποιήσουν!).
• Κομματικές ταυτότητες και αλλοιώσεις.
Φρονώ πως είναι αβάσιμη/αναιτιολόγητη/όψιμη η

ανησυχία των πολιτικών για την αλλοίωση της φυσιογνω-
μίας και της κομματικής ταυτότητας/καθαρότητας των
κομμάτων τους. Τους πληροφορώ ότι τα ήδη προ πολλού
απολεσθέντα δεν γίνεται να… ξαναχαθούν. Λυπηρό, αλλά
στην έλλειψη γνήσιας κομματικής ταυτότητας/καθαρό-
τητας οφείλεται -βασικά, αλλά όχι αποκλειστικά- η απο-
τυχία του ΚΔ πολιτεύματος!

Υπάρχει άραγε δυνατότητα αποφυγής δυσάρεστων -
και ανάρμοστων- συμβάντων όπως εκείνο στο Πολεμικό
Μουσείο; 

Ναι, αν: 
Ι. Δεν επανεκλέγονται οι τέως πρώην αρχηγοί και πρω-

θυπουργοί των κομματικών παρατάξεων. 
ΙΙ. Δεν επιθυμούν να ιδιωτεύσουν, να μετέχουν, τιμής

ένεκεν και χωρίς δικαίωμα ψήφου, στα κομματικά όργα-
να και στα κυβερνητικά, ως σύμβουλοι. 

ΙΙΙ. Οι όποιες θέσεις, απόψεις, διαφοροποιήσεις τους
να γίνονται μέσα στα όργανα και όχι εκτός αυτών (είτε
άμεσα, δημόσια ή μέσω διαρροών «κύκλων» κ.ο.κ.).

ΥΓ.: Δεν ανήκω στους οπαδούς/λάτρεις του κοινοβου-
λευτισμού (όπως εδώ και διεθνώς τον κατάντησαν). Ως
πολίτης όμως υποχρεούμαι να προσπαθήσω να εισφέρω
το κατά δύναμιν, προκειμένου να επιτευχθεί η -δυσεπί-
τευκτη- βελτίωσή του.

Η βιβλιοπαρουσίαση ως… 
ευκαιρία πολιτικής κριτικής

του
Κώστα Δημ.

Χρονόπουλου

Ιατρός



Σ
ε πλήρη εξέλιξη είναι διαβουλεύσεις στο

Κατάρ με σκοπό να κλειστεί συμφωνία κα-

τάπαυσης του πυρός στη Λωρίδα της Γάζας.

Οι κυβερνήσεις των ΗΠΑ και του Κατάρ κάλεσαν

όλα τα μέρη στην Εγγύς Ανατολή να μην υπονομεύ-

σουν τις διαπραγματεύσεις.

Ο επικεφαλής της αμερικανικής διπλωματίας

Άντονι Μπλίνκεν και ο πρωθυπουργός του Κατάρ

σεΐχης Μοχάμεντ μπιν Τζασίμ αλ Θάνι τόνισαν

πως «κανένας παράγοντας στην περιοχή δεν

πρέπει να προβεί σε ενέργειες που θα υπονό-

μευαν τις καταβαλλόμενες προσπάθειες για να

επιτευχθεί συμφωνία». Οι δυο άνδρες συζήτη-

σαν τηλεφωνικά για «τις προσπάθειες να κατευ-

ναστούν οι εντάσεις στην περιοχή και τη σημασία

που έχει η οριστικοποίηση συμφωνίας κατάπαυ-

σης του πυρός στη Γάζα». Ενώ η Τεχεράνη έχει

διαμηνύσει πως θα υπάρξουν αντίποινα για τη

δολοφονία του ηγέτη της Χαμάς Ισμαήλ Χανίγια

στην ιρανική πρωτεύουσα, που απέδωσε στο Ισ-

ραήλ, ο Αμερικανός πρόεδρος Τζο Μπάιντεν

εκτίμησε ότι η κήρυξη ανακωχής θα μπορούσε

να επιτρέψει να αποφευχθεί επίθεση του Ιράν

εναντίον του Ισραήλ. Ο απερχόμενος πρόεδρος

των ΗΠΑ επέμεινε πως «δεν θα εγκαταλείψει»

την προσπάθεια να επιτευχθεί ο σκοπός αυτός,

παρότι οι διαπραγματεύσεις έχουν αποδειχτεί

«δύσκολες».

Δεν υπάρχει χρόνος 
Ο Λευκός Οίκος ανακοίνωσε πως ο αρχηγός

του κράτους και η Κάμαλα Χάρις, η αντιπρόεδρός
του και υποψήφια πρόεδρος των Δημοκρατικών,
ενημερώθηκαν από τους συμβούλους τους για
θέματα εθνικής ασφάλειας. Δεν υπάρχει «χρόνος
για χάσιμο», δήλωσε στη Βηρυτό ειδικός απε-
σταλμένος του Αμερικανού προέδρου, ο Άμος
Χόκστιν, κρίνοντας πως η ανακωχή θα συνέβαλλε
στο να σταματήσουν οι πρακτικά καθημερινές αν-
ταλλαγές πυρών ανάμεσα στις ισραηλινές ένο-
πλες δυνάμεις και το λιβανικό ένοπλο κίνημα
Χεζμπολάχ, που είναι σύμμαχος της Χαμάς και της
Τεχεράνης. Το Ισραήλ έχει στείλει αντιπροσωπεία
στις συνομιλίες, στις οποίες έδωσαν το «παρών» ο
διευθυντής της CIA Μπιλ Μπερνς, ο αρχηγός της
Μοσάντ Ντέιβιντ Μπαρνέα, ο πρωθυπουργός του

Κατάρ σεΐχης Μοχάμεντ μπιν Τζασίμ αλ Θάνι και ο
επικεφαλής των αιγυπτιακών υπηρεσιών πληρο-
φοριών Αμπάς Καμέλ. Η Χαμάς δήλωσε ότι δεν θα
συμμετάσχει στις συνομιλίες, αλλά είναι πρόθυμη
να μιλήσει με μεσολαβητές στη συνέχεια εάν
υπάρξουν εξελίξεις ή σοβαρή απάντηση από το
Ισραήλ. «Η θέση μας ήταν ξεκάθαρη, δεν θα πάμε
για νέους γύρους διαπραγματεύσεων. Θα προχω-
ρήσουμε μόνο για να εφαρμόσουμε όσα έχουν
συμφωνηθεί», δήλωσε ο Μπασέμ Ναΐμ, μέλος του
πολιτικού γραφείου της Χαμάς. Σύμφωνα με τα
διεθνή μέσα ενημέρωσης, οι νέες συνομιλίες,
έπειτα από πρόσκληση των χωρών που μεσολα-
βούν -του Κατάρ, των ΗΠΑ και της Αιγύπτου-,
έχουν ως βάση πρόταση που παρουσιάστηκε από
τον Μπάιντεν.  Στην πρώτη της φάση, προβλέπει
ανακωχή έξι εβδομάδων, αποχώρηση των ισ-
ραηλινών ενόπλων δυνάμεων από πυκνοκατοι-
κημένες περιοχές της Λωρίδας της Γάζας και
απελευθέρωση ομήρων της Χαμάς με αντάλλαγ-
μα την αποφυλάκιση Παλαιστινίων εγκλείστων
σε ισραηλινά κέντρα κράτησης. Ο Ρεπουμπλικα-
νός υποψήφιος για την προεδρία Ντόναλντ
Τραμπ μίλησε τηλεφωνικά με τον Ισραηλινό
πρωθυπουργό Μπενιαμίν Νετανιάχου και συζή-
τησε τη συμφωνία κατάπαυσης του πυρός στη
Γάζα. 

ΜΜακρόν - Ατάλ
σε πορεία 
σύγκρουσης 
O 35χρονος πρωθυπουργός της
Γαλλίας Γκαμπριέλ Ατάλ, προστα-
τευόμενος του Μακρόν, φαίνεται
να μετατρέπεται στη μεγαλύτερη
απειλή για τον Γάλλο πρόεδρο.
Σύμφωνα με το Politico, η ξαφνι-
κή απόφαση του προέδρου να
προκηρύξει εκλογές, που ελήφθη
μετά τη συντριπτική νίκη της
ακροδεξιάς Εθνικής Συσπείρω-
σης, σήμαινε ότι οι μέρες του
35χρονου πρωθυπουργού στο
Ματινιόν θα ήταν πιθανότατα λί-
γες, καθώς ο κεντρώος συνασπι-
σμός της απερχόμενης κυβέρνη-
σης είχε ελάχιστες έως μηδαμι-
νές ελπίδες νίκης. Με το προ-
εδρικό στρατόπεδο να επιτυγχά-
νει ένα καλύτερο του αναμενόμε-
νου αποτέλεσμα στις πρόωρες
εκλογές, ο πρώην πρωθυπουργός
μπορεί τώρα να τοποθετηθεί για
το μέλλον απαλλαγμένος από την
εξουσία του Μακρόν, επισημαίνε-
ται από το Politico. O Ατάλ άδραξε
τη στιγμή και ανέλαβε τον έλεγχο
της κύριας κεντρώας ομάδας στο
κοινοβούλιο, της Αναγέννησης,
παρά την επιθυμία του προέδρου.
Τώρα, ο 35χρονος έχει βάλει στό-
χο να αναλάβει και το κόμμα, κί-
νηση που τον θέτει για άλλη μια
φορά σε πορεία σύγκρουσης με
τον Γάλλο πρόεδρο. 
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Σε κατάσταση εκτάκτου ανάγκης κήρυξε η Μόσχα ολόκληρη την
περιφέρεια του Μπέλγκοροντ -συνορεύουσας περιοχής με το
Κουρσκ- λόγω της συνεχιζόμενης ουκρανικής επιχείρησης. Παράλ-
ληλα, το ρωσικό υπουργείο Άμυνας ανακοίνωσε ότι ρωσικές δυνά-
μεις ανέκτησαν τον έλεγχο του οικισμού Κρούπετς στο Κουρσκ,
όπου μαίνονται οι μάχες μετά την προ δεκαημέρου εισβολή των ου-
κρανικών δυνάμεων. Πέρα από το Κουρσκ, τις τελευταίες ώρες φαί-
νεται να εξελίσσονται επίσης σκληρές μάχες στην περιοχή του Ντο-
νέτσκ, στο ανατολικό μέτωπο, δηλαδή, του πολέμου στην Ουκρανία.

Οι ρωσικές δυνάμεις της ανέκτησαν τον έλεγχο ενός χωριού στην
ανατολική Ουκρανία που απέχει μόλις 16 χιλιόμετρα από τη σημαν-
τική πόλη Ποκρόβσκ. Η Ρωσία κατέλαβε επίσης το χωριό Ιβανίβκα,
στον δρόμο προς το Ποκρόβσκ που βρίσκεται στην περιοχή του Ντο-
νέτσκ. Από την άλλη πλευρά, η Ουκρανία υποστήριξε ότι «δεν υπάρ-
χουν ενδείξεις ότι η ρωσική στρατιωτική πίεση υποχωρεί κατά μή-
κος του ανατολικού μετώπου εντός των συνόρων της και έκανε λόγο
για τις σφοδρότερες μάχες εδώ και εβδομάδες κοντά στο Πο-
κρόβσκ. Ο εκπρόσωπος Τύπου του στρατού Ντμίτρο Λικόβιι είπε ότι

η Ρωσία έχει μετακινήσει ορισμένα στρατεύματα από τον κατεχόμε-
νο ουκρανικό νότο σε άλλες περιοχές, όμως αυτό δεν συνιστά προς
το παρόν «μεγάλη αναδιάταξη». Ο Σερχίι Τσεχότσκιι, αξιωματικός
της 59ης Μηχανοκίνητης Ταξιαρχίας, δήλωσε πως δεν υπάρχει χα-
λάρωση στη ρωσική πίεση στην περιφέρεια του Ντονέτσκ. «Ο εχ-
θρός, παρά τα όσα συμβαίνουν στο έδαφος της Ρωσίας, συνεχίζει να
διατηρεί τον όγκο των στρατευμάτων του σε αυτήν την κατεύθυνση
και προσπαθεί να καταγράψει επιτυχίες», είπε ο Τσεχότσκιι στο
κρατικό τηλεοπτικό δίκτυο.

Σφοδρές μάχες και αντεπίθεση της Ρωσίας για την ανακατάληψη του Κουρσκ 

Συνεχίζονται οι πυρετώδεις
και δύσκολες διαβουλεύσεις

στο Κατάρ με στόχο 
την κατάπαυση του πυρός 

«Μάχη» για ανακωχή στη Γάζα
πριν από τα αντίποινα του Ιράν
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Ε
ντυπωσιακή, γοητευτική και από-
λυτη. Έτσι την περιγράφουν όλοι
όσοι έζησαν από κοντά την πανέ-

μορφη δικηγόρο που πιάστηκε με 40 συ-
σκευασίες κοκαΐνης και ζυγαριά ακρίβει-
ας στα Σεπόλια. 

Οι έμπειροι αστυνομικοί της Δίωξης
Ναρκωτικών συνέλαβαν την 29χρονη και

πιστοποίησαν την εγκλη-
ματική της δράση, εντοπί-
ζοντας τις ποσότητες της
κοκαΐνης σε πολύ προ-
σεγμένες και αριστοτε-
χνικά φτιαγμένες συ-
σκευασίες. 

Ειδικότερα, οι αστυνο-
μικοί εντόπισαν την 29χρονη να κινείται με
το όχημά της και προέβησαν σε έλεγχο, στο
πλαίσιο του οποίου βρέθηκαν και κατα-
σχέθηκαν επιμελώς κρυμμένα εντός αυ-
τού και κατασχέθηκαν 40 αυτοσχέδιες νάι-
λον συσκευασίες περιέχουσες 33,8 γραμ-
μάρια κοκαΐνη και ζυγαριά ακριβείας.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η Υποδιεύ-
θυνση της Δίωξης Ναρκωτικών είχε από
καιρό την πληροφορία για τη δράση της
συγκεκριμένης δικηγόρου. Όπως φαίνε-
ται, τα ταξίδια της στη Βόρεια Ελλάδα ήταν
πολύ συχνά και όχι για «δικονομικούς λό-
γους». Οι ημερομηνίες που έχουν στα χέ-
ρια τους πλέον οι αξιωματικοί δείχνουν
πως τα περισσότερα ταξίδια της είχαν άλλο
σκοπό και πλέον περιμένουν από την ίδια
να δώσει λεπτομέρειες που θα οδηγήσουν
στα μεγαλύτερα κεφάλια που κρύβονται
πίσω από το συγκεκριμένο κύκλωμα. 

Πώς κατέρρευσε 
το στόρι περί ιδιωτικής χρήσης

Μάλιστα, η «καρφωτή» έγινε από συγκε-
κριμένο άτομο που έδωσε όλες τις λεπτο-
μέρειες του ταξιδιού της όμορφης δικηγό-
ρου. Από το σημείο που ξεκίνησε στη Θεσ-
σαλονίκη μέχρι το δρομολόγιο που θα ακο-

λουθούσε και τη μάρκα του οχήματός της
με λεπτομέρειες που μετά τον αιφνίδιο
έλεγχο δεν μπορούν να αμφισβητηθούν.
Υπάρχουν και βίντεο που δείχνουν συναν-
τήσεις της γοητευτικής δικηγόρου τόσο
στη συμπρωτεύουσα όσο και στην Αθήνα. 

Η παρακολούθησή της ξεκίνησε από τη
Θεσσαλονίκη και η σύλληψή της έγινε στη
συμβολή των οδών Σεπολίων και Αγίου
Μελετίου με τους αστυνομικούς να την
έχουν πάρει στο κατόπι αρκετά χιλιόμε-
τρα. Σύμφωνα με πηγές, αυτό που ήθελαν
να εξακριβώσουν είναι εάν υπήρχε κά-
ποιο ραντεβού στο οποίο θα παρέδιδε τις
συσκευασίες με την κοκαΐνη. Κάποια
στιγμή όμως το επιχειρησιακό σχέδιο άλ-
λαξε και οι αστυνομικοί τη σταμάτησαν
για έρευνα. Όταν βρήκαν τις πρώτες συ-
σκευασίες, τους είπε ότι επρόκειτο για
ιδιωτική χρήση. Όταν όμως βρέθηκαν και
οι υπόλοιπες συσκευασίες αλλά και η ζυ-
γαριά ακρίβειας, η καλλονή δικηγόρος
άλλαξε το στόρι και είπε ότι κάποιος της
τα τοποθέτησε, παρόλο που βρέθηκαν
στο όχημα ιδιοκτησίας της κάτω από τη
θέση του οδηγού. Μέσα στο αυτοκίνητο
που οδηγούσε βρέθηκε μαζί με τις απο-
σκευές της και μια ζυγαριά ακριβείας.
Αυτό το αντικείμενο επιβαρύνει την κατη-
γορία εναντίον της καταρρίπτοντας τη
γνωστή δικαιολογία: «Προοριζόταν για
προσωπική χρήση».

Αυτό που ψάχνουν τώρα να δουν οι αρ-
χές είναι πού θα κατέληγαν οι 40 αυτο-
σχέδιες νάιλον συσκευασίες με την κο-
καΐνη.

Νέα δεδομένα στην υπόθεση με τον πνιγμό 8χρονης
σε κατασκήνωση στη Χαλκιδική έρχονται στο φως της
δημοσιότητας.

Σύμφωνα με το δελτίο του Star, ο πραγματογνώμονας
που είχε οριστεί για την υπόθεση εξέδωσε πόρισμα, δια-
πιστώνοντας πολλαπλές παρατυπίες. Συγκεκριμένα, σε
επίσημα έγγραφα της επιχείρησης εμφανιζόταν υπεύ-
θυνος λειτουργίας πισίνας, ωστόσο ο συγκεκριμένος
υπάλληλος δεν είχε προσληφθεί για το 2024. Ακόμα,

αναφέρεται πως η περίφραξη γύρω από την πισίνα δεν
ήταν επαρκής, με τμήματα να λείπουν εντελώς, επιτρέ-
ποντας την ανεμπόδιστη πρόσβαση των παιδιών ανά πά-
σα στιγμή. Σύμφωνα πάντα με το πόρισμα, δεν υπήρχε
απαραίτητος εξοπλισμός πλησίον, όπως σωσίβια, ούτε
όμως και σήμανση για τα βάθη των δύο πισινών. 

Ο Δήμος Κασσάνδρας, έπειτα από ομόφωνη απόφαση
της δημοτικής επιτροπής, προχώρησε στην ανάκληση
των αδειών λειτουργίας των πισινών εντός της κατασκή-

νωσης στην οποία βρέθηκε νεκρή η 8χρονη, καθώς δια-
πιστώθηκε σε επιτόπιο έλεγχο ότι δεν πληρούσαν τις κα-
τάλληλες προδιαγραφές.

Από την πλευρά της, η ναυαγοσώστρια της κατασκή-
νωσης φέρεται να είπε: «Μόλις τελείωσαν την κολύμβη-
ση τα παιδιά -περίπου στις 13.15 σύμφωνα με το πρό-
γραμμα- κοίταξα μέσα στην πισίνα. Δεν είδα κανέναν μέ-
σα σε αυτή και στη συνέχεια κλείδωσα τη διπλή πόρτα ει-
σόδου».

Πνιγμός 8χρονης σε πισίνα κατασκήνωσης: Ποιες παρατυπίες διαπίστωσε στο πόρισμά του ο πραγματογνώμονας

ΣΥΛΛΗΨΗ 29ΧΡΟΝΗΣ ΔΙΚΗΓΟΡΟΥ ΜΕ 40 ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΕΣ ΚΟΚΑΪΝΗΣ

Η καλλονή 
της Ευελπίδων,
τα συχνά ταξίδια 
και η… καρφωτή

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Οι αρχές την είχαν 
υπό παρακολούθηση 
περιμένοντας να φτάσουν
στα μεγάλα κεφάλια 
του κυκλώματος
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Σ
ε πλήρη ετοιμότητα βρίσκονται οι
υγειονομικές αρχές στην Ελλάδα για
την ευλογιά των πιθήκων για τυχόν

ύπαρξη κρούσματος του ιού. Σύμφωνα με
την ΕΡΤ, οι επιστήμονες εμφανίζονται κα-
θησυχαστικοί, ενώ ο υπουργός Υγείας
Άδωνις Γεωργιάδης αναφέρθηκε αναλυτι-
κά σε ανάρτησή του για τον εμβολιασμό. Η
ευλογιά των πιθήκων προς το παρόν εντο-
πίζεται στην Αφρική, ενώ ήδη ο ΠΟΥ κήρυ-
ξε κατάσταση έκτακτης ανάγκης προκει-
μένου να μην εξελιχθεί η κατάσταση σε νέα
επιδημία, όπως έγινε πριν από δύο χρόνια.

«Πιο ευάλωτοι στη συγκεκριμένη επιδη-
μία, η οποία είναι στην Αφρική μόνο, θεω-
ρούνται οι γυναίκες και τα παιδιά. Δεν θεω-
ρούμε ότι θα προκληθεί κάτι ανάλογο εκτός
Αφρικής, διότι ο τρόπος μετάδοσης αυτός με
τον οποίο οδηγείται είναι πολύ συγκεκριμέ-
νος, δηλαδή με την άμεση επαφή», επισήμα-
νε μιλώντας στην εκπομπή «Newsroom»
της ΕΡΤ ο καθηγητής Επιδημιολογίας του
ΕΚΠΑ Γκίκας Μαγιορκίνης.

Ο ίδιος πρόσθεσε μεταξύ άλλων: «Η ασθέ-
νεια φέρει ένα στίγμα για αυτούς που κολλά-
νε και δεν προέρχεται ούτε καν από τους πι-

θήκους. Ιστορικά δηλαδή μπήκε αυτός ο
όρος γιατί ανακαλύφθηκε καταρχήν σε πι-
θήκους που ήταν πειραματικοί στην Κοπεγ-
χάγη πριν από αρκετά χρόνια».

«Δύο κλάδοι»
Εξήγησε μάλιστα ότι «υπάρχουν δύο

κλάδοι. Ο δεύτερος κλάδος, ο οποίος
φαίνεται ότι εξαπλώνεται σε μια
περιοχή του Κονγκό, φαίνεται ότι
είναι η πιο βαριά μορφή της νό-
σου από αυτήν που είχε προκα-
λέσει την πανδημία - και εξαπλώ-
νεται σε όλο τον πληθυσμό με την
άμεση επαφή, δηλαδή δημιουργεί αυ-
τά τα εξανθήματα στο δέρμα. H διαφορά της
από την προηγούμενη είναι ότι φαίνεται ότι
έχει αρκετά μεγαλύτερη νοσηρότητα και
θνητότητα. Έτσι αναφέρεται και από τον
Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας, ενώ έχει
προκαλέσει σε 15.000 περίπου κρούσματα
που έχουν καταγραφεί περίπου 500 θανά-
τους». Ο ίδιος συνέχισε λέγοντας: «Αυτό
που αντιλαμβανόμαστε αυτήν τη στιγμή εί-
ναι ότι ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας
κρούει το καμπανάκι του κινδύνου ώστε να

μη γίνει μια νέα πανδημία από αυτό το νέο
στέλεχος της νόσου».

«Θεωρώ δύσκολο η συγκεκριμένη μορφή
να ξεφύγει με κάποιον τρόπο γιατί τα εξαν-
θήματα είναι εμφανή. Δηλαδή, η μετάδοση
γίνεται όταν κάποιος έχει τα εξανθήματα.
Οπότε για να γίνει η μετάδοση είναι σχετικά

δύσκολο», είπε επίσης και τόνισε: «Θεωρώ
ότι ο μόνος τρόπος για να προκαλέσει μια
πανδημία και στον υπόλοιπο κόσμο θα είναι
μέσω της σεξουαλικής επαφής υψηλού κιν-
δύνου».

Το πρώτο κρούσμα του ιού εκτός Αφρικής
ανιχνεύτηκε στη Σουηδία!

Τι είναι ο ιός mpox,
πώς μεταδίδεται

και τι λένε οι ειδικοί 

ΕΥΛΟΓΙΑ ΤΩΝ ΠΙΘΗΚΩΝ

Σε ανάρτησή του ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης
δίνει πληροφορίες για τον συγκεκριμένο ιό και αναφέρε-
ται στον εμβολιασμό για τη νόσο στη χώρα μας: «Στο πλαί-
σιο πρόληψης, από 22 Ιουλίου 2024 είναι διαθέσιμος ο εμ-
βολιασμός έναντι της ευλογιάς τύπου mpox. Η ευλογιά τύ-
που mpox είναι σπάνια ιογενής λοίμωξη που προκαλείται
από μόλυνση με τον ιό mpox. Ο ιός mpox είναι γενετικά
παρόμοιος με τον ιό της ευλογιάς, αλλά λιγότερο μεταδοτι-
κός και με πιο ήπια συμπτώματα. Η μετάδοση από άνθρω-
πο σε άνθρωπο γίνεται μέσω της επαφής με δερματικές
βλάβες/σωματικά υγρά του πάσχοντος ή/και μολυσμένα
αντικείμενα, καθώς και μέσω αναπνευστικών σταγονι-
δίων, κατόπιν παρατεταμένης στενής επαφής σε μικρή
απόσταση».

Αξίζει να σημειωθεί ότι, σύμφωνα με τον ΠΟΥ, φέτος πα-
ρατηρείται αύξηση των κρουσμάτων mpox κατά 160% με
ένα νέο -πιο θανατηφόρο- στέλεχος του ιού. Από τον Ια-
νουάριο του 2022 έχουν καταγραφεί στο σύνολό τους
38.465 κρούσματα σε 16 χώρες της Αφρικής και 1.456 άν-
θρωποι έχουν πεθάνει.

Στην ανάρτησή του ο κ. Γεωργιάδης επισημαίνει πως το

εμβόλιο Jynneos (για την mpox) συνιστάται για άτομα ηλι-
κίας 18 ετών και άνω που διατρέχουν υψηλό κίνδυνο μό-
λυνσης από τον ιό ευλογιάς mpox και ανήκουν στις παρα-
κάτω κατηγορίες υψηλού κινδύνου:

* «Άνδρες που έχουν σεξουαλικές επαφές με άνδρες
(MSM), άνδρες που έχουν σεξουαλικές επαφές με άνδρες
και γυναίκες, και διεμφυλικά άτομα. Όλα τα άτομα από τις
παραπάνω ομάδες θεωρούνται αυξημένου κινδύνου αν
έχουν πρόσφατο ιστορικό πολλαπλών ερωτικών συντρό-

φων, δηλαδή όσοι έχουν περισσότερους από 5 ευκαιρια-
κούς συντρόφους ή έχουν μολυνθεί από κάποιο σεξουαλι-
κώς μεταδιδόμενο νόσημα (ένα τουλάχιστον) τους τελευ-
ταίους 3 μήνες.

* Επαγγελματίες υγείας οι οποίοι εργάζονται σε χώρους
με υψηλό κίνδυνο έκθεσης στον ιό της ευλογιάς mpox (πχ,
εργαστήρια, ειδικές μονάδες).

* Άτομα τα οποία έχουν έρθει σε στενή σωματική επαφή
με επιβεβαιωμένο κρούσμα του ιού της ευλογιάς mpox, σε
διάστημα 4 έως και 14 ημερών μετά την έκθεση, εφόσον
δεν έχουν αναπτύξει συμπτώματα, ανεξαρτήτως φύλου.

* Άτομα που έχουν συχνή και στενή επαφή με τις προ-
ηγούμενες κατηγορίες.

* Μεταξύ των ατόμων που ανήκουν στις παραπάνω κατη-
γορίες, ιδιαίτερα σημαντικός είναι ο εμβολιασμός των
ανοσοκατασταλμένων ατόμων.

«Να σημειωθεί ότι δεν είναι απαραίτητο να δηλώνεται
η συγκεκριμένη ομάδα στην οποία ανήκουν οι ενδιαφε-
ρόμενοι όταν προσέρχονται για εμβολιασμό έναντι του
mpox», τονίζει στο τέλος της ανάρτησής του ο υπουργός
Υγείας.

Ποιοι βρίσκονται στις κατηγορίες υψηλού κινδύνου και συστήνεται εμβολιασμός

Γκίκας Μαγιορκίνης: «Γυναίκες και παιδιά 
είναι πιο ευάλωτοι - Δύσκολο
να μεταδοθεί εκτός Αφρικής»
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Κ
ι όμως οι ακραίες καλοκαιρινές κλιματολογικές συνθή-
κες αποδεικνύονται εξίσου θανατηφόρες με τις χειμε-
ρινές. Στη διάρκεια ενός παρατεταμένου καύσωνα αρ-

κετοί άνθρωποι χάνουν τη ζωή τους, καθώς ο οργανισμός τους
δεν αντέχει θερμοκρασίες που ξεπερνούν τους 40 βαθμούς. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι, μόνο το 2023, περισσότεροι από
47.000 άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους στην Ευρώπη εξαιτίας
του καύσωνα, γεγονός που την καθιστά τη δεύτερη πιο θανατη-
φόρα χρονιά στην ήπειρο σε θνησιμότητα λόγω υψηλών θερ-
μοκρασιών, μετά το 2022.

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με μελέτη από επιστήμονες του Ιν-
στιτούτου Παγκόσμιας Υγείας της Βαρκελώνης, η οποία δημο-
σιεύθηκε τη Δευτέρα στο περιοδικό «Nature Medicine», στη
νότια Ευρώπη, η οποία πλήττεται βαρύτερα από τις υψηλές
θερμοκρασίες, οι θάνατοι από παθήσεις που σχετίζονται με τον
καύσωνα ήταν περισσότεροι στις γυναίκες παρά στους άνδρες.

Οι επιστήμονες ανέλυσαν δεδομένα θνησιμότητας από 823
περιοχές σε 35 ευρωπαϊκές χώρες και αρχεία θερμοκρασίας
για να καταλήξουν στην εκτίμηση, αναφέρει ο «Independent».

Η Ελλάδα κατέγραψε το υψηλότερο ποσοστό θνησιμότητας
με 393 θανάτους ανά εκατομμύριο, ακολουθούμενη από τη
Βουλγαρία, την Ιταλία και την Ισπανία.

Ωστόσο, τους περισσότερους θανάτους σε αριθμό κατέγρα-
ψε η Ιταλία, με 12,743 συνολικά για το 2023. Ακολουθούν η
Ισπανία με 8,352, η Γερμανία με 6,376 και τέταρτη η χώρα μας
με 4,339. Περισσότερο από το 40% της νότιας Ευρώπης αντιμε-
τώπισε ιδιαίτερα υψηλές θερμοκρασίες τον Ιούλιο του 2023.

«Η Αττική οδηγείται σε συνθήκες Καΐρου»
Η μεγάλη φωτιά που έκανε παρανάλωμα του πυρός τη βορει-

οανατολική Αττική κατέστρεψε άλλον έναν πνεύμονα του λεκα-
νοπεδίου, που θα χρειαστεί δεκαετίες για να «αναρρώσει».

Οι απανωτές πυρκαγιές μάλιστα οδηγούν νομοτελειακά την
περιοχή προς ερημοποίηση, όπως προειδοποίησε ο Αλέξανδρος
Δημητρακόπουλος, καθηγητής Δασικών Πυρκαγιών στο ΑΠΘ,
στο δελτίο της ΕΡΤ. Χαρακτηριστικά, για τους λόγους εξάπλωσης
της φωτιάς στον περιστατικό ιστό, παρατήρησε πως «η πόλη
έφτασε πρώτη στο δάσος και καιγόμενο το δάσος έκαψε και μέ-
ρος της πόλης». Σχετικά με τον περιβαλλοντικό αντίκτυπο στην
Αττική, ο καθηγητής είπε: «Το οικοσύστημα αν αφεθεί ανεπηρέα-
στο, θα μπορέσει με φυσική αναγέννηση να επανέλθει. Στον αστι-

κό ιστό, θα ανέβει η θερμοκρασία 1 με 1,5 βαθμό Κελσίου». «Η
ατμόσφαιρα θα γίνει ακόμα ξηρότερη και αυτό διότι η καταστρο-
φή του δάσους συνεπάγεται μειωμένη φωτοσύνθεση, μειωμένη
κατακράτηση του διοξειδίου του άνθρακα, επίταση του φαινομέ-
νου του θερμοκηπίου και όλα αυτά θα οδηγήσουν σε συνθήκες
ανάλογες Καΐρου», είπε χαρακτηριστικά.

Μετά την καταστροφική φωτιά της Αττικής, η χώρα έχει ακό-
μα να διανύσει την επικίνδυνη αντιπυρική περίοδο, με πολλές
περιοχές να απειλούνται ιδιαίτερα από ενδεχόμενες πυρκα-
γιές.

Οι περιοχές με «κόκκινο» συναγερμό
Σύμφωνα με τον Χάρτη Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς

που εκδίδει η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας του
υπουργείου Κλιματικής Κρίσης, σήμερα Παρασκευή 16 Αυ-
γούστου 2024 προβλέπεται πολύ υψηλός κίνδυνος πυρκαγιάς
στις εξής οχτώ περιοχές:

- Περιφέρεια Αττικής συμπεριλαμβανομένης της νήσου Κυ-
θήρων.

- Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας (ΠΕ Φθιώτιδας, ΠΕ Βοιωτίας,
ΠΕ Εύβοιας συμπεριλαμβανομένης της νήσου Σκύρου).

- Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου (Περιφερειακές Ενότητες των
Κυκλάδων).

- Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου.
- Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας (ΠΕ Χαλκιδικής, συμ-

περιλαμβανομένου του Αγίου Όρους).
- Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας & Δ. Θράκης (ΠΕ Θά-

σου, ΠΕ Έβρου, συμπεριλαμβανομένης της νήσου Σαμοθρά-
κης).

- Περιφέρεια Πελοποννήσου (ΠΕ Κορινθίας, ΠΕ Αργολίδας,
ΠΕ Λακωνίας).

- Περιφέρεια Κρήτης.

Οι γυναίκες… δεν αντέχουν 
τις υψηλές θερμοκρασίες, σύμφωνα 

με μελέτη του Ινστιτούτου Παγκόσμιας
Υγείας της Βαρκελώνης

Ανησυχία προκαλούν η αύξηση των κρου-
σμάτων και οι θάνατοι από τον ιό του Δυτικού
Νείλου στην Ελλάδα, ιδιαίτερα όμως επειδή με-
τά από τρία χρόνια εμφανίστηκε κρούσμα και
στην Αττική. Σύμφωνα με την επιδημιολογική
έκθεση του Εθνικού Οργανισμού Δημόσιας
Υγείας, το πρώτο κρούσμα εντοπίστηκε στην
περιοχή της Καλλιθέας. Υπενθυμίζεται ότι ο ιός
του Δυτικού Νείλου μεταδίδεται με το τσίμπημα
μολυσμένων κουνουπιών. Την ίδια ώρα, δέκα
άνθρωποι έχουν χάσει τη ζωή τους από επιπλο-
κές του ιού του Δυτικού Νείλου από την αρχή
του 2024. Συνολικά την τελευταία εβδομάδα (7-
14 Αυγούστου) αναφέρθηκαν 21 νέα περιστατι-

κά, καθώς και δύο θάνατοι, ανεβάζοντας τον
συνολικό αριθμό των εγχώριων κρουσμάτων
της λοίμωξης από τις αρχές του 2024 στα 76,
από τα οποία τα 57 κρούσματα παρουσίασαν
εκδηλώσεις από το Κεντρικό Νευρικό Σύστημα
(ΚΝΣ, εγκεφαλίτιδα ή και μηνιγγίτιδα ή και
οξεία χαλαρή παράλυση) και 19 κρούσματα εί-
χαν ήπιες εκδηλώσεις δεν είχαν εκδηλώσεις
από το ΚΝΣ.

Την τελευταία εβδομάδα διαγνώστηκαν 21
νέα εγχώρια κρούσματα. Επιπλέον έχουν κατα-
γραφεί ακόμα δύο εισαγόμενα κρούσματα της
λοίμωξης σε ασθενείς οι οποίοι πάντως εκτέ-
θηκαν σε χώρα του εξωτερικού.

«Είναι πολύ περισσότερο από δέκα μέρες που έχει ξεκινήσει η δραστηριότητα στο Άγιον

Όρος, και συγκεκριμένα εδώ και σχεδόν έναν μήνα, με μικρότερους σεισμούς. […] Οι Έλληνες

που ζουν στη χώρα με την υψηλότερη σεισμικό-

τητα στην Ευρώπη πρέπει να κλείσουν λίγο τα

αυτιά τους», τόνισε ο διευθυντής του Εργαστη-

ρίου Γεωφυσικής του Αριστοτελείου Πανεπι-

στημίου της Θεσσαλονίκης Κώστας Παπαζάχος.

«Υπάρχει ένα κομμάτι στις νότιες/νοτιοδυτι-

κές ακτές του Αγίου Όρους, το πιο βόρειο τμή-

μα και πιο κοντά στο Μαίναλο, ανάμεσα στις Κα-

ρυές και στην Ουρανούπολη, το οποίο σε ένα

τμήμα του γύρω στα 10 με 15 χιλιόμετρα έχει ενεργοποιηθεί με μια σειρά από μικροσεισμούς,

οι οποίοι φαίνεται ότι επιμένουν.

Δεν είναι κάποιο ρήγμα γνωστό. Δεν υπάρχουν πολλά στην Ελλάδα, είναι κρυμμένα. 

Ας προφυλαχτούμε από όλους αυτούς τους επιστημονικούς τσαρλατάνους χωρίς να ανοί-

ξουμε ένα βήμα και ας κλείσουμε λίγο τα αυτιά μας σε όλα», πρόσθεσε ο κ. Παπαζάχος. 

Ιός του Δυτ. Νείλου: Στην Καλλιθέα το πρώτο
κρούσμα που εμφανίστηκε στην Αθήνα

Κ. Παπαζάχος: 
Ας φυλαχτούμε  
από επιστημονικούς  
τσαρλατάνους…

Η Ελλάδα το πιο μεγάλο  ποσοστό
θνησιμότητας  λόγω… καύσωνα!
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Στη μάχη της μείωσης
των εκπομπών άνθρακα

Με σκοπό την αποτύπωση των εκ-
πομπών άνθρακα στην ατμόσφαιρα και
τη βελτίωση της ενεργειακής απόδο-
σης των δημοτικών κτηρίων, η κυβερ-
νητική επιτροπή συμβάσεων στρατηγι-
κής σημασίας, υπό την προεδρία του
υπουργού Υποδομών και Μεταφορών
Χρήστου Σταϊκούρα, αποφάσισε να
προχωρήσει η εκταμίευση του ποσού
των 25.557.069 ευρώ από το Πράσινο
Ταμείο. Το ποσό θα διατεθεί για την εκ-
πόνηση Δημοτικών Σχεδίων Εκπομ-
πών (ΔηΣΜΕ) και Σχεδίων Ενεργει-
ακής Απόδοσης (ΣΕΑΚ) των δημοτικών
κτηρίων, την ανεξάρτητη επαλήθευση
του ανθρακικού αποτυπώματος που
εμπεριέχονται στα εν λόγω σχέδια για
τη διασφάλιση της ποιότητας των στοι-
χείων, την ανάπτυξη δεικτών επίδοσης
των ΟΤΑ στις θεματικές ενότητες που
σχετίζονται με το υπουργείο Περιβάλ-
λοντος, τη δημιουργία πλατφόρμας
παρακολούθησης των στόχων μεί-
ωσης εκπομπών των ΟΤΑ και τη δια-
χείριση όλων των παραπάνω δράσεων
από το ΤΑΙΠΕΔ.

Στήριξη 500.000 ευρώ
στον πυρόπληκτο 
Δήμο Μεγαρέων

Στα 5,2 εκατ. ευρώ ανεβαίνει προς το
παρόν η στήριξη από το υπουργείο
Εσωτερικών στους δήμους της Αττικής
που επλήγησαν από τις πυρκαγιές της
11ης Αυγούστου 2024. Στο ποσό των
4,7 εκατ. ευρώ, που δόθηκε για τους
δήμους της Βορειοανατολικής Αττι-
κής, πρέπει να προστεθεί και ο Δήμος
Μεγαρέων, που επλήγη και αυτός από
πυρκαγιά το πρωί εκείνης της ημέρας,
η οποία κατασβέστηκε σε σύντομο
χρονικό διάστημα. Για την αποκατά-
σταση των ζημιών του Δήμου Μεγαρέ-
ων το υπουργείο Εσωτερικών εκταμί-
ευσε το ποσό των 500.000 ευρώ.

Μ
ε την 20ετή σύμβαση του Δήμου Φυλής
για την παραχώρηση της έκτασης στον
Ειδικό Διαβαθμιδικό Σύνδεσμο Νομού

Αττικής (ΕΔΣΝΑ) του Χώρου Υγειονομικής Ταφής
Απορριμμάτων να λήγει την 5η Νοεμβρίου, στο
υπουργείο Περιβάλλοντος προετοιμάζονται για
το επόμενο σενάριο, με τον γενικό γραμματέα του
Μανώλη Γραφάκο να στρέφεται οριστικά προς
την ενεργειακή αξιοποίηση απορριμμάτων.

Στο πλαίσιο ειδικού συνεδρίου, παρουσία εκ-
προσώπων μεγάλων εταιρειών που ενδιαφέ-
ρονται για το παραγόμενο δευτερογενές καύσι-
μο, που μπορεί να παραχθεί από σύμμεικτα
απορρίμματα (RDF/SRF), ο Μ. Γραφάκος δήλω-
σε: «Πατάμε σε στέρεο έδαφος». Ταυτόχρονα,
δεσμεύτηκε ότι θα προχωρήσουν η χωροθέτηση
έξι νέων μονάδων ενεργειακής αξιοποίησης αλ-
λά και η προετοιμασία για τη διαγωνιστική δια-
δικασία.

Από την πλευρά του, ο εκπρόσωπος της τσι-
μεντοβιομηχανίας ΤΙΤΑΝ Αλέξανδρος Υφαντής
εξέθεσε το πρόγραμμα της εταιρείας για αξιοποί-
ηση πάνω από 400 χιλιάδες τόνους δευτερογε-
νούς καυσίμου σε ορίζοντα 10ετίας. Ενώ η τσι-
μεντοβιομηχανία ΗΡΑΚΛΗΣ είναι ήδη προσανα-
τολισμένη στη χρήση δευτερογενών καυσίμων,
παραγόμενων από σύμμεικτα απορρίμματα. 

Πάντως, το πού θα χωροθετηθούν οι μονάδες
ενεργειακής αξιοποίησης παραμένει γρίφος,
ιδίως για το λεκανοπέδιο Αττικής, για το αν δηλα-
δή θα χωροθετηθούν στη Φυλή ή κάπου αλλού.

Στο μεταξύ, δεν έχει προχωρήσει η χωροθέτηση
της μονάδας του κεντρικού τομέα Αθηνών για τη
διαχείριση απορριμμάτων. Ο δε δήμαρχος Φυλής
Χρήστος Παππούς στρέφεται ξανά κατά του ΕΔΣ-
ΝΑ και κατά του Ελληνικού Δημοσίου με αγωγή,
η οποία έχει προσδιοριστεί να συζητηθεί στις
24/9/2024 ενώπιον του Τριμελούς Διοικητικού
Πρωτοδικείου Αθηνών. Mε την αγωγή του ο Δή-
μος Φυλής ζητάει αποζημίωση για την απαλλο-
τρίωση του ΧΥΤΑ Φυλής σε έκταση 692.511,73 τμ
και να υποχρεωθεί ο ΕΔΣΝΑ να τον αποζημιώσει
ως εξής: α) 96.951.642,20 ευρώ για την αξία του
ακινήτου και 53.184.901,12 ευρώ για αποζημίωση
χρήσης από 1.3.2008 έως και 31.12.2013 και
49.860.844,80 ευρώ για αποζημίωσης χρήσης
από 1.1.2014 έως 31.12.2018, δηλαδή συνολικά
199.997.388,12 ευρώ.  

Εγκρίθηκαν 17,55 εκατ. για τελεσίδικες
αποφάσεις των δήμων

Στην έγκριση επιχορήγησης ύψους 17,55 εκατ. ευρώ προς τους δήμους για
την αποπληρωμή τελεσίδικων δικαστικών αποφάσεων προχώρησε το υπουρ-
γείο Εσωτερικών. Το ποσό προορίζεται μόνο για την εξόφληση απλήρωτων
υποχρεώσεών τους μετά από δικαστικές αποφάσεις που κατέστησαν τελεσίδι-
κες έως την 2η Μαΐου 2024. Οι εκδοθείσες διαταγές πληρωμής  αφορούν αξιώ-
σεις από προμήθειες αγαθών ή παροχή υπηρεσιών ή εκτέλεση έργων, καθώς
και αποζημιώσεις από αδικοπραξία. Με βάση την απόφαση το ποσό των
17.552.844,86 ευρώ κατανέμεται στους δήμους ως εξής: Γόρτυνας
3.083.978,23 ευρώ, Ρεθύμνης 2.390.053,84 ευρώ, Καρδίτσας 1.877.466,13 ευ-
ρώ, Τεμπών 1.780.850,86 ευρώ, Μουζακίου 1.174.034,54 ευρώ, Αγίου Βασιλεί-
ου 829.365,44 ευρώ, Ερμιονίδας 786.651,17 ευρώ, Κύμης -Αλιβερίου 737.153,56 ευρώ, Επιδαύρου 652.485,48 ευ-
ρώ, Φαιστού 588.448,38 ευρώ, Ιεράπετρας 553.389,67 ευρώ, Περιστερίου 513.533,55 ευρώ, Τρικκαίων 507.969,50
ευρώ, Λευκάδας 498.005,68 ευρώ, Σικυωνίων 436.305,91 ευρώ, Σύρου-Ερμούπολης 380.700,78 ευρώ, Θερμαϊκού
220.407,80 ευρώ, Πόρου 200.946,76 ευρώ, Παγγαίου 118.657,43 ευρώ, Αμπελοκήπων-Μενεμένης 80.892,19 ευρώ,
Φιλιατών 77.640 ευρώ, Κισσάμου 40.523,06 ευρώ και Πύλης 23.384,90 ευρώ. 

Περιπολίες εθελοντών στα δάση
Μετά το ξέσπασμα της καταστροφικής πυρ-
καγιάς στη Βορειοανατολική Αττική μέτρα
προστασίας των εναπομεινάντων περιαστι-
κών δασών λαμβάνουν οι δήμοι ενεργοποι-
ώντας τις εθελοντικές ομάδες. Χαρακτηρι-
στικό παράδειγμα είναι ο δήμος Λυκόβρυ-
σης-Πεύκης, όπου οι εθελοντές καθ’ όλη τη

διάρκεια του Αυγούστου θα πραγματοποιούν περιπολίες στα τρία δάση της πό-
λης (Αργύρη, Κάσδαγλη και Μορέλλα) από τις 5 μμ έως τις 10 μμ. Σημειωτέον ότι
υδροφόρες του δήμου και προσωπικό βρίσκονται σε διαρκή ετοιμότητα, ενώ
υπάρχουν και νυχτερινές περιπολίες από τις 10 μμ έως τις 6 πμ. 

Γ. Κωνσταντάτος:
«Πρόστιμο-χάδι»

Μικρό κρίνει το πρόστιμο των 4.640,60
ευρώ που επιβλήθηκε στον καθέναν από

τους δύο νεαρούς
εμπρηστές  της Τερ-
ψιθέας στη Γλυφάδα
ο δήμαρχος Ελληνι-
κού-Αργυρούπολης
Γιάννης Κωνσταντά-
τος. Συγκεκριμένα,
το χαρακτήρισε
«πρόστιμο-χάδι».

«Ντρέπομαι ειλικρινά και κυρίως για τους
ανθρώπους που υπηρετούν τα εθελοντικά
σώματα σε όλη τη χώρα ανιδιοτελώς και
δίνουν την ψυχή τους για αυτή να βλέπουν
ποινές-χάδια στους απανταχού χαβαλέδες
που την καταστρέφουν», σχολίασε ο Γιάν-
νης Κωνσταντάτος.

Νέος βρεφικός
σταθμός
στην Πετρούπολη

Ξεκίνησε η θεμελίωση και ανέγερση του
πρώτου ιδιόκτητου βρεφικού σταθμού στην
Πετρούπολη με χρηματοδότηση από ευρω-
παϊκούς πόρους. «Η Πετρούπολη τεκμηριω-
μένα αποτελεί παιδούπολη. Πολλά νέα ζευ-
γάρια με τις οικογένειές τους κατοικούν στον
δήμο μας και οι ανάγκες για επιπλέον υπο-
δομές προσχολικής αγωγής είναι αυξημέ-
νες. Θεωρούμε καθήκον μας να εξασφαλί-
σουμε, στο μέτρο των δυνατοτήτων μας, τις
καλύτερες δυνατές συνθήκες για τα παιδιά
μας και τους εκπαιδευτικούς», δήλωσε ο αν-
τιδήμαρχος Παιδείας Γιώργος Τσιακίλος.

Οριστική στροφή στην ενεργειακή
αξιοποίηση απορριμμάτων

Δήμος Αθηναίων: «Αγκαλιά με ένα 
δέντρο συνυπάρχω»

Συνεχίζεται το πρόγραμμα περιβαλλοντικής
δημιουργικής απασχόλησης για παιδιά στον
Εθνικό Κήπο, που διοργανώνει ο Δήμος Αθηναί-
ων. Από Δευτέρα μέχρι Παρασκευή, 8.00-15.00,
για τις εβδομάδες 19-23 Αυγούστου και 26-30
Αυγούστου τα παιδιά ηλικίας 7-12 ετών μπο-
ρούν να συμμετάσχουν δωρεάν στο πρόγραμμα «Αγκαλιά με ένα δέντρο συνυ-
πάρχω» για να αναπτύξουν δεξιότητες στο φυσικό περιβάλλον μέσα από δρα-
στηριότητες όπως η κηπουρική, η ζωγραφική και η αναγνώριση της πλούσιας
πανίδας και χλωρίδας του Εθνικού Κήπου. Η συμμετοχή είναι ελεύθερη, αλλά
η κράτηση είναι απαραίτητη στο 2103257734 ή στο info@green-athens.gr. 



Ε
ως και 3.000 ευρώ αφορολό-
γητα θα μπορούν να εισπρά-
ξουν από τον επόμενο μήνα και

μετά όσοι καταναλωτές «καρφώσουν»
ανώνυμα στην εφορία μέσω του κινη-
τού τους όσους επαγγελματίες δια-
πράττουν φοροδιαφυγή και αυτό επι-
βεβαιωθεί στη συνέχεια από τους

ελέγχους της εφορίας. 
Το μέτρο τίθεται σε εφαρμογή

μετά από καθυστέρηση ενός
έτους και πλέον, θέτοντας ως
στόχο να γίνει ακόμη πιο ασφυ-
κτικός ο κλοιός για όσους επαγ-
γελματίες δεν εκδίδουν αποδεί-
ξεις. Έτσι, τα κινητά τηλέφωνα
αναμένεται να πάρουν «φωτιά»,

καθώς η μη έκδοση αποδείξεων ή η
καταγγελία για νοθευμένα καύσιμα
μπορούν να αποδειχθούν «θησαυ-
ρός» για τους καταναλωτές, οι  οποίοι
αφενός θα βάλουν λεφτά στην τσέπη
τους και αφετέρου, εφόσον επιβεβαι-
ωθεί η καταγγελία τους, θα έχουν
συμβάλει στην προστασία του κοινω-
νικού συνόλου από όσους αποκρύ-
πτουν εισοδήματα από το Δημόσιο! Οι
πρώτοι που θα λάβουν το σχετικό
«μπόνους» της εφορίας θα είναι οι πο-
λίτες που έδωσαν πληροφορίες στον
φοροελεγκτικό μηχανισμό σχετικά με
τις «πειραγμένες» ταμειακές μηχανές
που είχε το κύκλωμα των 278 επιχει-
ρήσεων κινεζικών συμφερόντων, οι
οποίες διατηρούσαν εκατοντάδες
υποκαταστήματα και μέσω παράνο-
μου λογισμικού έστελναν στην Ανε-
ξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων το
10% της αξίας των αποδείξεων που
εξέδιδαν! 

Ήδη υποβλήθηκαν
200.000 καταγγελίες

Με το νέο νομοθετικό πλαίσιο εισά-
γονται ασφαλιστικές δικλίδες έτσι
ώστε όσοι πολίτες καταγγέλλουν ανώ-
νυμα για φοροδιαφυγή να μην κινδυ-

νεύουν να δουν το όνομά τους στα…
μανταλάκια! Η φιλοσοφία της διάτα-
ξης εδράζεται στην παροχή κινήτρων
για «κάρφωμα» χωρίς τον κίνδυνο να
βρεθεί… μπλεγμένος αυτός που κα-
ταγγέλλει μια επιχείρηση ή έναν
επαγγελματία για τη διάπραξη φορο-
διαφυγής. Σε κάθε περίπτωση, η
αμοιβή έως και 3.000 ευρώ θα γίνεται
μέσω ασφαλούς διαδικασίας, αλλά
υπό την προϋπόθεση ότι θα αποδειχ-
θεί η φοροδιαφυγή με βάση την κα-

ταγγελία του καταναλωτή. Ενδεικτικό
του… πάρτι καταγγελιών είναι το γε-
γονός ότι στην ΑΑΔΕ έχουν υποβληθεί
πάνω από 200.000 καταγγελίες, επώ-
νυμες και ανώνυμες. 

Σύμφωνα με σχετική διάταξη της
φορολογικής νομοθεσίας, όποιος κα-
ταγγέλλει φοροδιαφυγή, λαμβάνει ως
«μπόνους» το δεκαπλάσιο της αξίας
της συναλλαγής που αναγράφεται στη
σχετική απόδειξη. Δηλαδή, αν κάποι-
ος καταναλωτής βγει με την οικογέ-

νειά του για να φάει σε ένα εστιατόριο
και δεν λάβει απόδειξη για λογαρια-
σμό, πχ, 300 ευρώ μαζί με τον αναλο-
γούντα ΦΠΑ, τότε εφόσον αποδειχθεί
το βάσιμο της καταγγελίας, θα λάβει
ως… δώρο ποσό έως 3.000 ευρώ! Αν
έχουν εκδοθεί δύο αποδείξεις αξίας
150 και 250 ευρώ, τότε το μπόνους που
θα λάβει ο καταγγέλλων είναι το δεκα-
πλάσιο του μεγαλύτερου ποσού συ-
ναλλαγής, δηλαδή 2.500 ευρώ και όχι
1.500 συν 2.500 ευρώ.

Στόχος του μέτρου είναι να γίνουν
πιο… συνεπείς οι επαγγελματίες και
να έχουν τον… φόβο ότι ανά πάσα
στιγμή μπορεί να βρεθούν αντιμέτω-
ποι με ενδελεχή έλεγχο από την
εφορία, αλλά και υψηλά χρηματικά
πρόστιμα. 
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Ξεκινά από τον επόμενο μήνα η επιβράβευση 
των καταναλωτών που θα… δίνουν ανώνυμα 

στην εφορία τους «επαγγελματίες» με «μαϊμού» 
αποδείξεις και νοθευμένα καύσιμα!

«Μπόνους» έως €3.000 σε όσους
«καρφώνουν» τους φοροφυγάδες

Στην παγίδα του «μαύρου» χρήματος πέφτουν
κάθε χρόνο ολοένα και περισσότεροι φορολογού-
μενοι, οι οποίοι εμφανίζονται να ζουν με 500 ή 600
ευρώ μηνιαίως αλλά με βάση τα περιουσιακά κρι-
τήρια βρίσκονται αντιμέτωποι με πρόσθετους φό-
ρους λόγω τεκμηρίων. 

Κάτι ανάλογο αναμένεται να συμβεί και φέτος, με
αποτέλεσμα το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών να αναμένει αυξημένα έσοδα με βά-
ση τα περιουσιακά στοιχεία που κατέχουν οι φορο-
λογούμενοι. Σημειώνεται ότι πέρσι ένας στους δύο

φορολογούμενους δήλωσε ετήσιο εισόδημα κάτω
από 10.000 ευρώ για το 2022! Πέρα από την εμφά-
νιση του τεκμαρτού εισοδήματος κατά την αυτόμα-
τη εκκαθάριση της φορολογικής δήλωσης, η Ανε-
ξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων διενεργεί εκτετα-
μένες διασταυρώσεις, προκειμένου να εντοπίσει
περιπτώσεις φοροδιαφυγής, μέσω άλλων στοιχεί-
ων του φορολογούμενου. 

Η ολοκλήρωση της διαδικασίας υποβολής των
φετινών φορολογικών δηλώσεων πριν από μερικές
ημέρες σηματοδοτεί την έναρξη της διαδικασίας

ελέγχου τόσο των εισοδημάτων όσο και των περι-
ουσιακών στοιχείων που απέκτησαν πέρσι οι φο-
ρολογούμενοι μέσω εκτεταμένων διασταυρώσεων
από την ΑΑΔΕ. Αξίζει να σημειωθεί ότι πέρσι δη-
λώθηκαν εισοδήματα 97,5 δισ. ευρώ έναντι 88,4
δισ. ευρώ που δηλώθηκαν το 2022 για τα εισοδή-
ματα του 2021. Τέλος, πρέπει να σημειωθεί ότι στα
περσινά εισοδήματα προστέθηκαν και 5,2 δισ. ευ-
ρώ που αφορούσαν τη διαφορά των δηλωθέντων
και των τεκμαρτών με βάση τα τεκμήρια διαβίω-
σης. 

«Μαύρο» χρήμα: Δηλώνουν λίγα στην εφορία και πληρώνουν πολλά λόγω τεκμηρίων!

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Μ
ε επιταχυντή τον τουριστικό
κλάδο, Ελλάδα, Πορτογαλία
και Ισπανία αναμένεται να

ξεπεράσουν το ΑΕΠ της Γαλλίας και της
Γερμανίας τα επόμενα χρόνια, σύμφω-
να με τις εκτιμήσεις της Capital Econo-
mics, του παγκόσμιου παρόχου ανε-

ξάρτητης οικονομικής
γνώσης.

Σύμφωνα με την ανά-
λυσή της, η εύρωστη
ανάπτυξη στον τομέα
του τουρισμού στηρίζει

την άποψη πως οι «περι-
φερειακές» οικονομίες

θα καταγράψουν γενικά ισχυρή ανά-
πτυξη τα επόμενα χρόνια. Ο τουρισμός
είναι πιθανό να προσθέσει σημαντικά
στο ΑΕΠ των οικονομιών του Νότου,
ακόμη και αν ο αριθμός των τουριστών
αυξηθεί, σύμφωνα με τις καταγεγραμ-
μένες τάσεις.

«Για παράδειγμα, το Παγκόσμιο Συμ-
βούλιο Τουρισμού και Ταξιδιών εκτιμά
ότι ο τουρισμός αντιπροσώπευε, άμεσα
και έμμεσα, περίπου το 14% της ισπανι-
κής οικονομίας το 2023. Χρησιμοποι-
ώντας αυτό τον αριθμό και υποθέτον-
τας ότι ο αριθμός των τουριστών αυξη-
θεί, σύμφωνα με τον μέσο όρο του 2015
με 2019, σημειώνοντας ποσοστιαίες
αυξήσεις της τάξεως του 3,3% ετησίως,
και ως εκ τούτου ο τουρισμός θα μπο-
ρούσε να προσθέσει περίπου 0,5% ετη-
σίως στην ισπανική οικονομία. Ο τουρι-
σμός αναμένεται να ενισχύσει και το
ΑΕΠ της Ελλάδας και της Πορτογαλίας
ακόμη περισσότερο, καθώς αντιπρο-
σωπεύει ακόμη μεγαλύτερο ποσοστό
των οικονομιών αυτών», εξηγεί η Capi-
tal Economics.

Διαρκής ανάπτυξη
Οι αναλυτές εκτιμούν πως ο τουρισμός

στην Ευρωζώνη είναι πιθανό να συνεχί-

σει να αναπτύσσεται λόγω της αύξησης
των πραγματικών μισθών και της αυξη-
μένης παραγωγικής ικανότητας. Αυτό θα
αποτελέσει ιδιαίτερη ευλογία για τις οι-
κονομίες του Νότου, οι οποίες σε γενικές
γραμμές θα συνεχίσουν να αναπτύσσον-
ται ταχύτερα από τον μέσο όρο της Ευρω-
ζώνης τα επόμενα δύο χρόνια.

Ο τομέας του τουρισμού συνεχίζει να
αναπτύσσεται έντονα ακόμη και αφού
ανέκτησε τα προ της πανδημίας μεγέ-
θη. Κατά τη διάρκεια των 12 μηνών, έως
τον Μάιο, οι διανυκτερεύσεις στα του-

ριστικά καταλύματα ήταν κατά μέσο
όρο 2,8% περισσότερες απ’ ό,τι το 2019.

«Οι ισχυρές αυτές επιδόσεις συνεχί-
στηκαν παρά τη στασιμότητα των πραγ-
ματικών μισθών το 2023. Αυτό πιθανότα-
τα να οφείλεται εν μέρει στη συσσωρευ-
μένη ζήτηση, καθώς ορισμένα νοικοκυ-
ριά της ΕΕ επέλεξαν να κάνουν περισσό-
τερες διακοπές απ’ ό,τι συνήθως, αφού
αναγκάστηκαν να σταματήσουν τις δια-
κοπές τους κατά τη διάρκεια της πανδη-
μίας. Η αύξηση του αριθμού των τουρι-
στών από χώρες εκτός της ΕΕ έπαιξε

επίσης ρόλο. Πράγματι οι ταξιδιωτικές
δαπάνες εκτός ΕΕ αυξήθηκαν ταχύτερα
από τις ταξιδιωτικές δαπάνες εντός ΕΕ τα
τελευταία δύο χρόνια», σημειώνει η
Capital Economics.

Εκτιμάται λοιπόν πως ο τουρισμός
είναι πιθανό να αναπτυχθεί γρηγορό-
τερα από την οικονομία στο σύνολό
της αυτό το καλοκαίρι, σύμφωνα με
τους ρυθμούς ανάπτυξης. Οι έρευνες
για τις επιχειρήσεις δείχνουν ότι η αύ-
ξηση της ζήτησης για υπηρεσίες που
σχετίζονται με τον τουρισμό, και ιδίως
για ταξιδιωτικές υπηρεσίες, είναι αρ-
κετά ισχυρή. Επιπλέον, καταγράφεται
πως οι περιορισμοί της παραγωγικής
ικανότητας στον τουριστικό τομέα αμ-
βλύνονται.

Η δημιουργία συστήματος ολοκληρωμένης διαχείρι-
σης δασών, οι δασοπονικές μελέτες διαχείρισης δασι-
κών οικοσυστημάτων, τα έργα ορεινής υδρονομίας -
πρόγραμμα AQUA MONTIS, το ταμείο εκσυγχρονι-
σμού, το ταμείο απανθρακοποίησης, τα δημοτικά σχέ-
δια εκπομπών και τα σχέδια ενεργειακής απόδοσης
για την υποστήριξη των ΟΤΑ και οι παρεμβάσεις εκ-
συγχρονισμού, βελτίωσης και αναβάθμισης των λιμε-
νικών υποδομών και των παρεχόμενων υπηρεσιών
τους, οι παρεμβάσεις ψηφιακής αναβάθμισης, ασφά-
λειας - προστασίας, προσβασιμότητας από άτομα με
μειωμένη κινητικότητα είναι τα έργα που απασχόλη-
σαν την 9η συνεδρίαση της κυβερνητικής επιτροπής

συμβάσεων στρατηγικής σημασίας. Επίσης, τροποποι-
ήθηκαν προηγούμενες αποφάσεις της Κυβερνητικής
Επιτροπής αναφορικά με την ανακαίνιση του ΟΑΚΑ, τις
δράσεις του υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, τη
μετεγκατάσταση δραστηριοτήτων ΕΑΣ Υμηττού, καθώς
και την πρόσληψη εξειδικευμένου/ων Συμβούλου/ων
Ποιοτικού Ελέγχου από τη Μονάδα Συμβάσεων Στρα-
τηγικής Σημασίας του ΤΑΙΠΕΔ για λογαριασμό του
υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών.

Στη συνεδρίαση, υπό την προεδρία του υπουργού
Υποδομών και Μεταφορών Χρήστου Σταϊκούρα, συμ-
μετείχαν ο υπουργός Εσωτερικών Θοδωρής Λιβά-
νιος, ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Θο-

δωρής Σκυλακάκης, ο υπουργός Δικαιοσύνης Γιώρ-
γος Φλωρίδης, η υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώ-
νη, ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής
Χρήστος Στυλιανίδης, ο υπουργός Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης Δημήτριος Παπαστεργίου, ο υπουργός Επι-
κρατείας Μάκης Βορίδης, ο υπουργός Επικρατείας
Άκης Σκέρτσος, ο υπουργός αναπληρωτής Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης, ο
υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ Θανάσης Κον-
τογεώργης, ο υφυπουργός Υποδομών Νίκος Ταχιάος
και η υφυπουργός Ανάπτυξης Άννα Μάνη-Παπαδη-
μητρίου ως μέλη.

Ρεγγίνα Σαβούρδου

Τα θέματα της 9ης συνεδρίασης της Κυβερνητικής Επιτροπής Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας

Αναμένεται να ενισχύσει ακόμη περισσότερο 
την Ελλάδα και την Πορτογαλία, καθώς αντιπροσωπεύει 

το μεγαλύτερο ποσοστό των οικονομιών αυτών

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Ο τουρισμός αυξάνει
το ΑΕΠ της χώρας!
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Η
εγκατάσταση των πρώτων έξυ-
πνων μετρητών από τους
360.000 που έχει ήδη παραλά-

βει ο ΔΕΔΔΗΕ σηματοδοτεί την έναρξη
της μετάβασης στα πολυζωνικά τιμο-
λόγια, με εφαρμογή από το φθινόπωρο.
Οι μετρητές αυτοί, που έχουν ήδη αρχί-

σει να τοποθετούνται
σε κτήρια και επιχειρή-
σεις με υψηλή κατανά-
λωση ρεύματος, όπως
φορείς του ευρύτερου
δημόσιου τομέα και

επαγγελματίες της χα-
μηλής τάσης, θα δώ-
σουν τη δυνατότητα

χρήσης δυναμικών τιμολογίων, επιτρέ-
ποντας στους καταναλωτές να μεταφέ-
ρουν μέρος της ζήτησής τους στις με-
σημεριανές ώρες, όταν οι τιμές είναι
χαμηλότερες λόγω της παραγωγής από
φωτοβολταϊκά.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η κοινο-
πραξία Sagemcom-Protasis, η οποία
κέρδισε τον διαγωνισμό του ΔΕΔΔΗΕ
τον περασμένο Φεβρουάριο, έχει ήδη
παραδώσει τις πρώτες παρτίδες των
έξυπνων μετρητών. Ο ΔΕΔΔΗΕ προχω-
ρά με γοργούς ρυθμούς στην εγκατά-
στασή τους, ανοίγοντας τον δρόμο για
τη μεταφορά της αιχμής της ζήτησης
από τις βραδινές ώρες, όπου η ενέρ-
γεια είναι ακριβή, στις μεσημεριανές,
όπου το κόστος είναι χαμηλότερο. 

Οι νέοι μετρητές έχουν χαρακτηρι-
στικά παρόμοια με εκείνα των μετρη-
τών του μεγάλου διαγωνισμού των 7,3
εκατομμυρίων μονάδων. Διαθέτουν
διακοπτικό στοιχείο και modem, επι-
τρέποντας στον Διαχειριστή να διακό-
πτει την παροχή ρεύματος εξ αποστά-
σεως, χωρίς να απαιτείται επιτόπια πα-
ρουσία συνεργείου. Αυτή η δυνατότητα
αποτελεί ένα από τα σημαντικά πλεο-
νεκτήματα των νέων μετρητών και κεν-
τρικό σημείο του σχεδίου του ΥΠΕΝ για
μετατόπιση μέρους της ζήτησης στις
μεσημεριανές ώρες.

Το αισιόδοξο σενάριο
Το σχέδιο αναμένεται να τεθεί σε πλή-

ρη εφαρμογή το φθινόπωρο, με την ολο-
κλήρωση του πλαισίου για τα δυναμικά
τιμολόγια. Σύμφωνα με πληροφορίες, το
πλαίσιο θα είναι έτοιμο μετά τον Οκτώ-
βριο, όταν ο ΔΕΔΔΗΕ θα έχει ολοκληρώ-
σει την τεχνική προεργασία. Αυτή περι-
λαμβάνει την πιστοποίηση των ωρών με
υπερπαραγωγή πράσινης ενέργειας και
των ωρών αιχμής της ζήτησης, ώστε οι
προμηθευτές να μπορούν να προσαρμό-
σουν τα νέα τους προϊόντα.

Στο αισιόδοξο σενάριο που οι προθε-
σμίες τηρηθούν, τα πρώτα δυναμικά τιμο-
λόγια θα κάνουν την εμφάνισή τους το φθι-
νόπωρο, προσφέροντας διαφορετικές
χρεώσεις ανάλογα με την ώρα της ημέρας,
ακόμη και ανά τέταρτο ή μισάωρο. Αυτό θα
δώσει κίνητρο κυρίως στις επιχειρήσεις, οι
οποίες είναι πιο ευέλικτες στη μεταφορά
της ζήτησής τους από ό,τι τα νοικοκυριά, να
μεταφέρουν την κατανάλωσή τους στις με-
σημεριανές ώρες.

Νέα μέτρα για τα νοικοκυριά
Η ταχύτητα εγκατάστασης των πρώ-

των 360.000 έξυπνων μετρητών, σε συν-
δυασμό με την έγκαιρη ολοκλήρωση του
τεχνικού πλαισίου, επιτρέπει στο ΥΠΕΝ
να εκτιμά ότι το εγχείρημα θα ξεκινήσει
το 2024, πρώτα για τις επιχειρήσεις, το
Δημόσιο και τη μέση τάση. Οι επιχειρή-
σεις της μέσης τάσης, που αντιπροσω-
πεύουν το 40% των συνολικών φορτίων
πανελλαδικά, έχουν ήδη εγκατεστημέ-
νους έξυπνους μετρητές, επιτρέποντάς
τους να παρακολουθούν σε πραγματικό
χρόνο την κατανάλωσή τους. Το ίδιο
ισχύει και για τις βιομηχανίες υψηλής
τάσης, που καλύπτουν ένα επιπλέον 10%
των φορτίων. Συνδυαστικά με τους νέ-
ους 360.000 smart meters, το σχέδιο για
την αντιμετώπιση της ανισορροπίας με-
ταξύ της προσφοράς και της ζήτησης
ηλεκτρικής ενέργειας αναμένεται να ξε-
κινήσει το τελευταίο τρίμηνο του έτους.

Στη δεύτερη φάση του εγχειρήματος,
τα νοικοκυριά θα αποκτήσουν μαζική
πρόσβαση στα πολυζωνικά τιμολόγια.
Αυτό συνδέεται άμεσα με την ολοκλή-
ρωση του μεγάλου διαγωνισμού του
ΔΕΔΔΗΕ, ύψους 1,2 δισ. ευρώ, που αφο-
ρά την αντικατάσταση των 7,5 εκατομμυ-

ρίων παλαιών μετρητών με έξυπνους. Ο
διαγωνισμός αυτός, που είναι ιδιαίτερα
πολύπλοκος και αντιμετώπισε πολλά
προβλήματα στο παρελθόν, παραμένει
σε εκκρεμότητα. Σύμφωνα με το Προκα-
ταρκτικό Σχέδιο Ανάπτυξης Δικτύου
(ΣΑΔ) 2024-2028 του ΔΕΔΔΗΕ, οι έξυ-
πνοι μετρητές ανέρχονται σήμερα σε
600.000, και αναμένεται να αυξάνονται
κατά 800.000 έως 1 εκατομμύριο κάθε
χρόνο από το 2025 έως το 2030, ώστε να
καλύψουν όλους τους καταναλωτές μέ-
χρι το τέλος της δεκαετίας.

Στο παιχνίδι των έξυπνων μετρητών
εισέρχονται και οι μεγάλοι πάροχοι,
όπως η Metlen, η οποία αναμένεται να
ξεκινήσει την εγκατάσταση έξυπνων με-
τρητών προς το τέλος του έτους, αρχικά
σε 1.000 πελάτες της, με στόχο την παρο-
χή δυναμικών τιμολογίων και εξατομι-
κευμένων λύσεων αναβάθμισης των κα-
τοικιών τους.

Νέες ζώνες τιμολόγησης
Τέλος, το φθινόπωρο αναμένεται να

εφαρμοστεί ένα συναφές μέτρο, η μετα-
φορά του νυχτερινού τιμολογίου στις
μεσημεριανές ώρες. Αυτό θα δώσει κί-
νητρο στα νοικοκυριά να αυξήσουν την
κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας κα-
τά τη διάρκεια της ημέρας, μεταφέρον-
τας τη ζήτηση από τα βράδια. Ωστόσο,
παραμένει άγνωστο πώς θα εφαρμοστεί
αυτό το μέτρο, δεδομένου ότι οι περισ-
σότεροι καταναλωτές απουσιάζουν από
τα σπίτια τους τις μεσημεριανές ώρες.

Η κυβέρνηση εξετάζει τη δημιουργία
νέων ζωνών τιμολόγησης, με χαμηλές
τιμές, για τις ώρες μεταξύ 11.00 και
17.00, με δυνατότητα αναπροσαρμογής
ανάλογα με τα φορτία. Το μέτρο θα
αφορά όσους έχουν συμβατό αναλογι-
κό μετρητή (διπλής εγγραφής), δηλαδή
περίπου 1,4 εκατομμύριο καταναλω-
τές, ενώ οι πελάτες με νυχτερινό τιμο-
λόγιο αντιπροσωπεύουν περίπου το
10% της συνολικής κατανάλωσης ηλε-
κτρικής ενέργειας.

Δυναμικά τιμολόγια σε εφαρμογή από 
το φθινόπωρο - Τα οφέλη για τις επιχειρήσεις

Γράφει 
η Αναστασία-

Βασιλική 
Γκολέμη

Εγκαταστάθηκαν 
οι πρώτοι από
τους 360.000 

έξυπνους μετρητές

ΔΕΔΔΗΕ
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να νέο εργαλείο σχεδιάζει η κυβέρνηση (και
συγκεκριμένα η ΕΛΣΤΑΤ που ήδη το επεξερ-
γάζεται) με τον τίτλο Δείκτης Μεταβολής Μι-

σθών. Σύμφωνα με όλες τις πληροφορίες, θα χρησι-
μοποιείται σε δύο σημεία:

* Στον υπολογισμό για την προσαύξηση των συντά-
ξιμων αποδοχών εκείνων των ασφα-
λισμένων που θα αποχωρήσουν από
το 2025 και μετά.

* Στην αύξηση των ασφαλιστικών
εισφορών των ελεύθερων επαγγελ-
ματιών από το 2025 και μετά.

Ο δείκτης θα ξεκινήσει να χρησι-
μοποιείται από το νέο έτος και ανα-

μένεται να καθορίσει το ύψος της αναπροσαρμογής
των ασφαλιστικών εισφορών για πάνω από 800.000
ελεύθερους επαγγελματίες και αγρότες. Αυτό σημαί-
νει ότι ο νέος τρόπος υπολογισμού θα αποσυνδέσει
την αύξηση των εισφορών από τον πληθωρισμό
(όπως γινόταν μέχρι τώρα) και θα εισαγάγει αυτόν τον
νέο δείκτη. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο νέος αυτός δεί-
κτης δεν θα εμπεριέχει και τους μισθούς του Δημοσί-
ου, καθώς στο υπουργείο Εργασίας υπάρχει η άποψη
ότι οι αυξήσεις των μισθών στο Δημόσιο ακολουθούν
άλλα κριτήρια (κυρίως πολιτικά ή βραχυχρόνια οικο-
νομικά) και δεν ακολουθούν κατ’ ανάγκη την πορεία
της πραγματικής οικονομίας. Έτσι οι υπολογισμοί
που γίνονται από την ΕΛΣΤΑΤ για τη δημιουργία του
Δείκτη Μεταβολής Μισθών εμπεριέχουν μόνο τους
μισθούς του ιδιωτικού τομέα, άρα οι αλλαγές που θα

επιβληθούν από το 2025 στις εισφορές των επαγγελ-
ματιών θα γίνονται με βάση αυτόν τον δείκτη. Με την
απόφαση αυτή η κυβέρνηση ικανοποιεί ένα σημαντι-
κό αίτημα των εκπροσώπων των μη μισθωτών που
έθεταν σε κάθε συνάντηση με την ηγεσία του υπουρ-
γείου. 

Αυτό πρακτικά σημαίνει πως, εάν οι μισθοί στον
ιδιωτικό τομέα αυξηθούν κατά μέσο όρο μεταξύ του
3% και του 3,5% για το 2024, τότε θα αυξηθούν κατά το
ίδιο ποσοστό και οι εισφορές των επαγγελματιών για
το 2025. Εξυπακούεται ότι η πορεία των αυξήσεων
των εισφορών των ελεύθερων επαγγελματιών ενδέ-
χεται να είναι υψηλότερη από τον πληθωρισμό σε πε-
ριόδους που οι μισθοί ανεβαίνουν με μεγαλύτερο πο-
σοστό, ή να είναι κάτω από τον πληθωρισμό αν οι αυ-
ξήσεις των μισθών συγκρατούνται κάτω από τον δεί-
κτη των τιμών καταναλωτή.

Να σημειώσουμε πάντως ότι από το νέο έτος πάνω
από μισό εκατομμύριο επιχειρήσεις θα καταβάλλουν
μειωμένες ασφαλιστικές εισφορές για τους εργαζό-
μενούς τους, οι οποίες θα διαμορφωθούν στο 35,66%

για τον κάθε εργαζόμενο, από 36,16% που είναι σήμε-
ρα, ενώ βάση του υπάρχοντος σχεδιασμού μισή μο-
νάδα ακόμη θα αφαιρεθεί από τις εισφορές το 2027.

Οι νέες συντάξεις
Αλλαγές και στον τρόπο υπολογισμού των νέων

συντάξεων, που θα απονέμονται από την 1η Ιανουαρί-
ου 2025, θα επιφέρει ο Δείκτης Μεταβολής Μισθών,
καθώς θα υπολογίζονται βάσει του ποσοστού αύξη-
σης των μισθών όλης της οικονομίας. Όμως, η προ-
σαύξηση των συντάξιμων αποδοχών με τον πληθωρι-
σμό δεν θα σταματήσει εντελώς και θα διατηρηθεί για
το διάστημα 2002-2024.

Για να δώσουμε ένα παράδειγμα. Ασφαλισμένος
που συνταξιοδοτείται το 2024, θα έχει αύξηση στις
συντάξιμες αποδοχές του κατά το ποσοστό του πλη-
θωρισμού των ετών 2002-2023, ενώ οι ασφαλισμέ-
νοι που πρόκειται να βγουν στη σύνταξη από το
2025, θα έχουν αναπροσαρμογή συντάξιμων απο-
δοχών βάσει πληθωρισμού για τα έτη 2002-2023
και βάσει του δείκτη μισθών από το 2024 και μετά.
Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΤτΕ, η μέση αύξηση μι-
σθών για το 2024 υπολογίζεται περίπου στο 5% με
5,7% και ο πληθωρισμός στο 2,9%. Αυτό σημαίνει ότι
αν ο δείκτης μεταβολής μισθών φτάσει τουλάχιστον
στο 5% (όπως είναι η πρόβλεψη της ΤτΕ), τότε με το
νέο σύστημα οι αποδοχές του 2024 για όσους βγουν
στη σύνταξη το 2025 θα αυξηθούν κατά 5%, ενώ με
τον υπολογισμό βάσει του πληθωρισμού θα αυξά-
νονταν μόλις κατά 2,9%.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Πώς θα λειτουργήσει από το νέο 
έτος ο Δείκτης Μεταβολής Μισθών 
και γιατί δεν θα συμπεριλαμβάνει 

τις αυξήσεις μισθών του Δημοσίου -
Παραδείγματα

Το νέο εργαλείο αύξησης 
συντάξεων και εισφορών
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Α
νοδο στον κύκλο εργασιών τους κατέγρα-
ψαν τόσο τα καταλύματα όσο και η
εστίαση κατά το δεύτερο τρίμηνο

του έτους. Συγκεκριμένα στο σύνολο των
επιχειρήσεων του κλάδου των καταλυμά-
των ο κύκλος εργασιών το δεύτερο τρίμη-
νο έφτασε στα 2,8 δισ. ευρώ, σημειώνον-
τας αύξηση 10,7% σε σχέση με το δεύτερο
τρίμηνο 2023, που ήταν στα 2,5 δισ. Την
ίδια στιγμή οι επιχειρήσεις της εστίασης εμφάνι-
σαν κύκλο εργασιών που έφτασε στα 2,6 δισ. ευ-
ρώ, από 2,5 δισ. που ήταν το ίδιο τρίμηνο έναν
χρόνο πριν, σημειώνοντας αύξηση 5,8%.

Για τις επιχειρήσεις στον κλάδο των καταλυμά-
των των Περιφερειακών
Ενοτήτων που συνεισφέρουν
πάνω από το 1% στον κύκλο
εργασιών του έτους, η μεγα-
λύτερη αύξηση το δεύτερο
τρίμηνο παρατηρήθηκε στη
Χαλκιδική με ποσοστό 20,4%
και η μικρότερη (2,9%) καταγράφηκε στην Περι-
φερειακή Ενότητα Θεσσαλονίκης. Στον αντίποδα,
η μεγαλύτερη μείωση καταγράφηκε στην Περι-
φερειακή Ενότητα Μυκόνου με ποσοστό 12,1%,
αποδεικνύοντας ότι όντως το «νησί των ανέμων»
δεν διανύει καλή χρονιά φέτος.

Για τις επιχειρήσεις στον κλάδο των υπηρεσιών
εστίασης, η μεγαλύτερη αύξηση στον κύκλο ερ-
γασιών το δεύτερο τρίμηνο καταγράφηκε στη
Χαλκιδική με ποσοστό 25,2% και η μικρότερη αύ-
ξηση στα Ιωάννινα με μόλις 0,5%. Την ίδια στιγμή
και στην εστίαση αρνητικός πρωταγωνιστής ήταν
η Μύκονος, η οποία και εδώ κατέγραψε τη μεγα-
λύτερη μείωση με ποσοστό -7,4%.

Ο Ιούνιος
Για τις επιχειρήσεις στον κλάδο των καταλυμά-

των με υποχρέωση τήρησης διπλογραφικών βι-
βλίων, για τις οποίες υπάρχουν διαθέσιμα
στοιχεία σε μηνιαία βάση, ο κύκλος εργα-
σιών τον Ιούνιο φέτος έφτασε στο 1,3 δισ.
ευρώ, από 1,2 δισ., σημειώνοντας ετήσια
αύξηση 11,1%. Για τις επιχειρήσεις της
εστίασης αυτής της κατηγορίας, ο κύκλος
εργασιών διαμορφώθηκε στα 313 εκατομ-
μύρια ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 13,7%

σε σχέση με τον περσινό Ιούνιο, οπότε είχε ανέλ-
θει σε 275 εκατομμύρια ευρώ.

Κοινωνικός τουρισμός
Ο κοινωνικός τουρισμός δείχνει να έδωσε λύ-

ση για τις διακοπές σε μεγάλο
αριθμό δικαιούχων, καθώς
τον Ιούλιο ενεργοποιήθηκαν
σε τουριστικά καταλύματα
της χώρας συνολικά 14.464
επιταγές κοινωνικού τουρι-
σμού της ΔΥΠΑ, Ως δημοφι-

λέστερος προορισμός αναδείχτηκε η Εύβοια που
συγκέντρωσε το 20,6% των δικαιούχων, δηλαδή,
σχεδόν 3.000 επιταγές, και ακολουθούν η Χαλκι-
δική με 8,1% και 1.170 επιταγές, η Πρέβεζα με 7%
και 1.009, η Πιερία και η Αργολίδα με 5,5%, ενώ οι
υπόλοιπες περιοχές συγκέντρωσαν κάτω από το
5% των ενδιαφερομένων.

Οι δικαιούχοι μπορούν να ολοκληρώσουν τις
διακοπές τους έως τις 30 Ιουνίου 2025 πραγμα-
τοποιώντας έως έξι διανυκτερεύσεις, ενώ για
διαμονή σε τουριστικά καταλύματα των νήσων
Λέρου, Λέσβου, Χίου, Κω και Σάμου είναι δυνα-
τόν να πραγματοποιηθούν έως δέκα διανυκτε-
ρεύσεις δωρεάν. Στις περιοχές της Βόρειας Ευ-
βοίας, του Έβρου και της Θεσσαλίας (εκτός των
Σποράδων) οι δωρεάν διανυκτερεύσεις φτά-
νουν έως τις δώδεκα.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Αίτημα προς Κομισιόν 
για αρωγή λόγω πυρκαγιών 
Την άμεση ενεργοποίηση της έκτακτης οικονομικής ενίσχυσης για την
Ελλάδα ζήτησε με κατεπείγουσα ερώτηση στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή η
ευρωομάδα της Νέας Δημοκρατίας. Οι ευρωβουλευτές στην ερώτησή
τους «περιέγραψαν την τραγική κατάσταση και τις δύσκολες συνθήκες
που διαμορφώθηκαν μέσα σε λίγες ώρες λόγω της γρήγορης εξάπλω-
σης της φωτιάς, ζητώντας από την Κομισιόν την άμεση ενεργοποίηση
έκτακτης οικονομικής ενίσχυσης για την Ελλάδα από το Ευρωπαϊκό
Ταμείο Αλληλεγγύης». Όπως μου έλεγε η επικεφαλής της ομάδας Ελί-
ζα Βόζεμπεργκ, πολύ γρήγορα ήρθε η απάντηση από την Ούρσουλα
φον ντερ Λάιεν, η οποία παραδέχθηκε τις αυξημένες ανάγκες για ενι-
σχύσεις που προκαλεί η κλιματική αλλαγή με τις συνεπακόλουθες κα-
ταστροφές που επιφέρει. Πάντως οι όποιες κινήσεις δεν αναμένονται
πριν τις 2 Σεπτεμβρίου, καθώς τότε επανέρχεται σε πλήρη λειτουργία η
ευρωγραφειοκρατία.

Δήλωσες δαπάνες με χαμηλό εισόδημα; Για έλα…
Ραβασάκια ελέγχου προς τους ελεύθερους επαγγελματίες που δήλωσαν χα-
μηλά εισοδήματα, αλλά περιέργως έχουν να επιδείξουν πολλαπλάσιες δα-
πάνες ετοιμάζεται να στείλει η ΑΑΔΕ. Στο στόχαστρο της Αρχής έχουν μπει
όσοι έχουν δηλώσει κάτω από 10.000 ευρώ και ήδη σε 1.500 από αυτούς
έχουν σταλεί προσκλήσεις για να δώσουν εξηγήσεις στην (πρώην) ΔΟΥ τους.
Κι όταν σας λέμε ότι καλούνται να εξηγήσουν πώς χάλασαν περισσότερα από
όσα έβγαλαν, μη φανταστείτε τίποτα μικρά ποσά, καθώς κάποιοι έχουν πα-
ρουσιάσει τις τριπλάσιες δαπάνες, άλλοι έχουν εγγράψει 100.000 ευρώ, ενώ
υπάρχουν και κάποιοι με δαπάνες 150.000 έως 300.000 ευρώ. Αλλά πάντα με
εισόδημα κάτω από 10.000 ευρώ. Θαύμα, μέρα που ήταν χθες!
Οι περισσότεροι θα κληθούν από τον Σεπτέμβριο, καθώς οι έλεγχοι αυτοί
έχουν καθυστερήσει σημαντικά λόγω διάφορων έκτακτων ελέγχων στους
οποίους ενεπλάκησαν οι ράμπο της ΑΑΔΕ μέσα στο καλοκαίρι, όπως για πα-
ράδειγμα για τις εγκαταστάσεις των POS και τη σύνδεση με τις ταμειακές σε
λαϊκές αγορές, ταξί κ.λπ.

Γεμάτα τα πλοία τον Δεκαπενταύγουστο
Παρά τα αυξημένα ακτοπλοϊκά εισιτήρια, τα πλοία από τα λιμάνια της
Αθήνας έφυγαν ακόμη και χθες -ανήμερα την Παναγία- γεμάτα, μετα-
φέροντας τους εκδρομείς του τετραήμερου, που μεγάλο τμήμα εξ αυ-
τών αναμένεται την Κυριακή να επιστρέψει στο κλεινόν άστυ. Από τον
Πειραιά έφυγαν χθες 25 δρομολόγια για τα νησιά του Αιγαίου με κάτι
λιγότερο από 22.000 ταξιδιώτες, ενώ για τα νησιά του Αργοσαρωνικού
πραγματοποιήθηκαν 42 δρομολόγια πλοίων, εκ των οποίων τα 27 ήταν
ταχύπλοα. Επίσης, από Ραφήνα έφυγαν επτά δρομολόγια προς τις Κυ-
κλάδες και τρία προς το Μαρμάρι, με λίγο πάνω από 5.000 επιβάτες,
ενώ από το Λαύριο πραγματοποιήθηκαν εννέα δρομολόγια με 2.600
επιβάτες.
Πάντως η γενικότερη κίνηση επιβατών τον Ιούλιο ήταν πεσμένη κατά
10%, καθώς διακινήθηκαν συνολικά 3,9 εκατομμύρια επιβάτες και
534.000 οχήματα, έναντι 4,3 εκατομμυρίων επιβατών και 922.000 οχη-
μάτων τον Ιούλιο πέρσι.

Λίγο ακόμη ανοιχτή η διαβούλευση
Έξι ημέρες και σήμερα έχετε αν θέλετε να καταθέσετε τις προτάσεις σας στη
δημόσια διαβούλευση για το Ψηφιακό Τέλος Συναλλαγής, το οποίο θα πάρει
τη μορφή ενός ενιαίου φόρου επί των συναλλαγών εκείνων από τους οποί-
ους θα αφαιρεθεί το Τέλος Χαρτοσήμου. Η πλατφόρμα της διαβούλευσης θα
παραμείνει ανοιχτεί μέχρι την Πέμπτη 22 Αυγούστου και ώρα 23.00.

Καταλύματα στο +10,7% 
και εστίαση στο +5,8% 

κατά το β’ τρίμηνο

Τον Ιούνιο ο τζίρος 
στα καταλύματα αυξήθηκε 

κατά 11,1% και στα εστιατόρια
κατά 13,7%



Α
νάσα σε φυσικά πρόσωπα
και επιχειρήσεις παρέχει ο
νόμος για την απαλλαγή έκ-

δοσης φορολογικής ενημερότητας,
καθώς περιλαμβάνει μια σειρά

εξαιρέσεων, οι
οποίες έως πρότι-
νος οδηγούσαν σε
υπέρμετρη γραφει-
οκρατία και ταλαι-
πωρία των φορολο-
γούμενων. 

Σύμφωνα με τ ις
σχετικές διατάξεις

της φορολογικής νομοθεσίας, δεν
απαιτείται η προσκόμιση αποδεικτι-
κού φορολογικής ενημερότητας
στις εξής περιπτώσεις:

1Από το ελληνικό Δημόσιο, το Δη-
μόσιο άλλων κρατών, τους διε-

θνείς οργανισμούς, τους ΟΤΑ, τα
ΝΠΔΔ καθώς και τα ιδρύματα κοι-
νωφελών περιουσιών, σχολαζου-
σών περιουσιών.

2Από τον σύνδικο της πτώχευσης
φυσικού ή νομικού προσώπου

για πράξεις ή συναλλαγές που αφο-
ρούν την πτωχευτική περιουσία, τον
εκκαθαριστή επιχείρησης για τις
πράξεις της εκκαθάρισης, τον κηδε-
μόνα σχολάζουσας κληρονομιάς,
όταν ενεργεί αποδεδειγμένα για
πράξεις εκκαθάρισης της σχολά-
ζουσας κληρονομιάς, καθώς και τον

εκκαθαριστή κληρονομιάς για πρά-
ξεις ή συναλλαγές που αφορούν την
κληρονομιά. 

3Από μόνιμους κατοίκους εξωτε-
ρικού, είτε αλλοδαπούς, είτε

ομογενείς, που έχουν γεννηθεί στο
εξωτερικό και διατηρούν την ελλη-
νική υπηκοότητα, εφόσον δεν απο-
κτούν εισόδημα στην Ελλάδα. 

4Από τους δικαιούχους είσπρα-
ξης αμοιβών ή πάγιας αντιμι-

σθίας γενικά από παροχή εξαρτημέ-
νης εργασίας, συντάξεων, διατρο-
φής, εξόδων παράστασης δημόσιων
λειτουργών, εξόδων νοσηλείας και
κηδείας, εφόσον η πληρωμή γίνεται
απευθείας στον δικαιούχο μισθωτό,
συνταξιούχο ή στην οικογένειά του
ή σε πρόσωπο νόμιμα εξουσιοδοτη-
μένο. 

5Από τους δικαιούχους ασφαλι-
στικών αποζημιώσεων και απο-

ζημιώσεων από αδικοπραξία, που
επιδικάζονται με δικαστική απόφα-
ση. 

6Για τη σύσταση εμπράγματου δι-
καιώματος υπέρ του Δημοσίου. 

7 Για δικαιούχους των κατά τις
κείμενες διατάξεις λοιπών ακα-

τάσχετων χρηματικών απαιτήσεων,
όπως αυτές προσδιορίζονται από
την υπηρεσία που διενεργεί την εκ-
καθάριση. 

8Εάν πρόκειται για διανομή ή αν-
ταλλαγή κοινών ακινήτων, σύ-

σταση οριζόντιας ή κάθετης ιδιο-
κτησίας ή τροποποίηση αυτών χω-
ρίς τίμημα, από τον οφειλέτη που θα
αποκτήσει εμπράγματο δικαίωμα
επί ακινήτου αξίας τουλάχιστον ίσης
ή μεγαλύτερης της αξίας του εμ-
πράγματου δικαιώματος που είχε,
όπως αυτή προσδιορίζεται για την
επιβολή του φόρου μεταβίβασης
ακινήτων. 

9Για σύνταξη διορθωτικού ή επα-
ναληπτικού συμβολαίου μεταβί-

βασης ακινήτου, με το οποίο διορ-
θώνονται λάθη ή παραλείψεις που
περιέχονται στην αρχική μεταβιβα-
στική πράξη, χωρίς ωστόσο να μετα-
βάλλεται κάποιο από τα ουσιώδη
στοιχεία της μεταβίβασης, δηλαδή
οι συμβαλλόμενοι, το αντικείμενο
της μεταβίβασης, η αξία του εμ-
πράγματου δικαιώματος, όπως αυτή
προσδιορίζεται για την επιβολή του
φόρου μεταβίβασης ακινήτου ή το
συμφωνηθέν τίμημα.

ΕΕφορία: Πώς θα... 
ξετρυπώσει
τη φοροδιαφυγή 
στα ακίνητα
Με τη χρήση προχωρημένου αλγόριθμου
που θα λειτουργεί σαν «Μεγάλος Αδελ-
φός» και με βάση το τίμημα και τον…
συμβολαιογράφο, ξεκινούν οι εντατικοί
ηλεκτρονικοί έλεγχοι της εφορίας στις
αγοραπωλησίες ακινήτων των τελευταί-
ων ετών. 
Με βάση το σχέδιο της Ανεξάρτητης Αρ-
χής Δημοσίων Εσόδων, ο έλεγχος των
μεταβιβάσεων ακινήτων με συνολικό τί-
μημα εκατοντάδων εκατομμυρίων ευ-
ρώ, ξεκινά με την… ιχνηλάτηση της δια-
δρομής του χρήματος, αφότου υπογρα-
φούν τα σχετικά συμβολαιογραφικά δι-
καιολογητικά. Στο πλαίσιο αυτό έχει γί-
νει χαρτογράφηση των συμβολαιογρα-
φικών γραφείων σε ολόκληρη την επι-
κράτεια, ώστε να μπουν στο μικροσκό-
πιο των ελέγχων οι συμβολαιογράφοι
που έχουν βάλει την… υπογραφή τους
σε αγοραπωλησίες ακινήτων μεγάλης
αξίας, κυρίως σε μεγάλα αστικά κέντρα
και περιοχές της νησιωτικής χώρας. Σε
δεύτερο στάδιο αναμένεται να επεκτα-
θούν οι έλεγχοι και σε άλλους ελεύθε-
ρους επαγγελματίες, όπως για παρά-
δειγμα στους πολιτικούς μηχανικούς, οι
οποίοι εκδίδουν τα σχετικά πιστοποιητι-
κά ή προβαίνουν στη σύνταξη τοπογρα-
φικών σχεδίων. 
Η εκρηκτική αύξηση των τιμών των ακι-
νήτων κατά τα τελευταία χρόνια έχει
εκτοξεύσει τις εμπορικές τιμές, ενώ οι
αντικειμενικές αξίες παραμένουν συγ-
κριτικά σε πολύ χαμηλότερα επίπεδα.
Σε πολλές περιπτώσεις το «δόλωμα» για
την αποκάλυψη της αξίας των μεταβιβα-
ζόμενων ακινήτων είναι το αφορολόγη-
το των γονικών παροχών και δωρεών, το
οποίο έχει διαμορφωθεί στις 800.000
ευρώ ανά φυσικό πρόσωπο. Σημειώνε-
ται ότι το αφορολόγητο όριο αφορά ακί-
νητη και κινητή περιουσία, δηλαδή ακί-
νητα, αυτοκίνητα, μετοχές, χρήματα και
σύμφωνα με τους συμβολαιογράφους
πολλοί γονείς λόγω του υψηλού αφορο-
λόγητου δωρίζουν χρήματα στα παιδιά
τους προκειμένου αυτά να προχωρή-
σουν στην αγορά κατοικίας, μπαίνοντας
στο… μάτι της εφορίας.
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Ποιοι εξαιρούνται από την έκδοση
φορολογικής ενημερότητας 

Οι 9 κατηγορίες
συναλλαγών που

γλιτώνουν τη
γραφειοκρατία 

και την ταλαιπωρία

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 16 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2024

ΡOLITICAL SPORTS31

Μ
ε τον καλύτερο δυνατό τρόπο ξεκίνησε η
καριέρα του Κιλιάν Μπαπέ στη Ρεάλ Μα-
δρίτης. Ο Γάλλος σούπερ σταρ στην πρώτη

του επίσημη συμμετοχή με τη «Βασίλισσα» σκόραρε
και σήκωσε το Ευρωπαϊκό Σούπερ Καπ. Κατάφερε
έτσι, κάτι που ελάχιστοι σταρ της ομάδας έχουν πε-
τύχει στο παρελθόν. Να βάλουν γκολ στον πρώτο

τους αγώνα με την ομάδα της Μα-
δρίτης. Το να πάρουν τρόπαια, όσοι
ανήκουν στη Ρεάλ, είναι το… εύκο-
λο – όσο μπορεί κανείς να το χαρα-
κτηρίσει ως εύκολο αυτό – από τη
στιγμή που η «Βασίλισσα» σπάνια
ολοκληρώνει σεζόν χωρίς να πάρει
κάποιον τίτλο.

Ο Κιλιάν Μπαπέ, ωστόσο, που
δεν είχε κρύψει ποτέ ήταν μεγάλος

θαυμαστής της Ρεάλ Μαδρίτης και του Κριστιάνο
Ρονάλντο, βαδίζει στα χνάρια του μεγάλου Πορτογά-
λου σταρ. Μπήκε με φόρα, έκανε κάτι που δεν έχουν
καταφέρει τεράστιοι ποδοσφαιριστές και ηχηρές
μεταγραφές στο παρελθόν, κι υποσχέθηκε έτσι ένα
ακόμα πιο λαμπρό μέλλον για τον ίδιο και τη «Βασί-
λισσα». 

Ο Μάικλ Όουεν στο ντεμπούτο του τον Αύγουστο
του 2004 έκανε ντεμπούτο με ασίστ, ενώ ο Ρομπίνιο
έναν χρόνο αργότερα δεν βρήκε δίχτυα στην πρώτη
του εμφάνιση με τη Ρεάλ Μαδρίτης. Χωρίς γκολ ήταν
και το ντεμπούτο του Ρουντ φαν Νίστελροϊ τον Αύ-
γουστο του 2006, αν και έκανε χατ-τρικ στο δεύτερο
παιχνίδι του, όπως και αυτό του Άριεν Ρόμπεν τον
Σεπτέμβριο του 2007. Χωρίς γκολ και η πρώτη εμ-
φάνιση του Ράφαελ φαν ντερ Φάαρτ με τη «Βασίλισ-
σα», τον Αύγουστο του 2008.

Το χε κάνει ο CR7
Ντεμπούτο με γκολ στην καριέρα του στη Ρεάλ

Μαδρίτης, είχε κάνει ωστόσο το 2009 το ίνδαλμα του

Κιλιάν Μπαπέ. Ο Κριστιάνο Ρονάλντο. Ο «CR7» σκό-
ραρε στο νικηφόρο 3-2 επί της Λα Κορούνια τον Σε-
πτέμβριο του 2009 στο ντεμπούτο του, όπως έκανε
και ο Γάλλος σούπερ σταρ. Κάτι που δεν είχαν πετύ-
χει στο παρελθόν ούτε ο Ντέιβιντ Μπέκαμ, ούτε ο Ζι-
νεντίν Ζιντάν ούτε και ο Βραζιλιάνος Ρονάλντο.

Ο επόμενος που κατάφερε κάτι τέτοιο, ήταν ο Γκά-
ρεθ Μπέιλ τον Σεπτέμβριο του 2013, όταν σκόραρε
στο ισόπαλο 2-2 στην έδρα της Βιγιαρεάλ. Ούτε ο
Καρίμ Μπενζεμά των 648 συμμετοχών και των 354
γκολ με τη φανέλα της Ρεάλ Μαδρίτης σε όλες τις
διοργανώσεις με τη Ρεάλ Μαδρίτης, δεν είχε σκορά-
ρει στο ντεμπούτο του με τους «μερένγκες», κι αυτό
αποτυπώνει το σπουδαίο του επιτεύγματος του
Μπαπέ. Όπως και του επίσης σπουδαίου, Τζουντ
Μπέλιγχαμ ο οποίος κι αυτός σκόραρε πέρσι στο
ντεμπούτο του με τη Ρεάλ και μάλιστα το έκανε για
τέσσερα σερί παιχνίδια πρωταθλήματος στη συνέ-
χεια.

Αυτό αποδεικνύει περίτρανα πως η «Βασίλισσα»
μπήκε ξανά σε μια νέα εποχή «Galacticos», με την…
τρομακτική τριπλέτα των Βινίσιους, Μπέλιγχαμ και
Μπαπέ στην επίθεση, να πλαισιώνεται από εργαλεία
πολυτελείας όπως ο Φέντε Βαλβέρδε, ο Ρίντιγκερ
και ο πολύπειρος Καρβαχάλ, ενώ πάντα στο ρόστερ
παραμένει ο τεράστιος Λούκα Μόντριτς, που στα 39
του συνεχίζει να φορά τη φανέλα ενός από τα κορυ-
φαία κλαμπ του πλανήτη και να είναι χρήσιμος για
τον προπονητή του, Κάρλο Αντσελότι. 

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Ξεκίνησε η συλλογή τίτλων

Ο Κιλιάν Μπαπέ… μιμήθηκε το 
ντεμπούτο του Κριστιάνο Ρονάλντο, 

στη δική του πρεμιέρα με τη Ρεάλ 
Μαδρίτης, και ήδη έβαλε τον πρώτο
«μπλάνκο» τίτλο στη συλλογή του



Κίνδυνος διπλής
«καμπάνας»

Η ΕΠΟ πρόσθεσε στον πειθαρχικό της κώδι-
κα την ποινή της τιμωρίας μιας αγωνιστικής κε-
κλεισμένων των θυρών για ρίψη αντικειμένων.
Την ίδια ώρα, το ίδιο παράπτωμα παραμένει και
στο ποινολόγιο της Διαρκούς Επιτροπής Αντι-
μετώπισης Βίας. Συνεπώς, οι ομάδες κινδυ-
νεύουν με διπλή «καμπάνα» σε περίπτωση ρί-
ψης αντικειμένων και καλούνται να συνετίσουν
τους οπαδούς τους. 

«Παράθυρο» από Γιάννη

Με μία ανάρτησή του στο Instagram, ο Γιάν-
νης Αντετοκούνμπο άφησε ορθάνοικτη την
πόρτα στην εθνική ομάδα. Ο «Greek Freak»
φαίνεται πως θα δώσει το «παρών» και στις
μελλοντικές διοργανώσεις που θα συμμετά-
σχει η επίσημη αγαπημένη, αφού ανέβασε φω-
τογραφία από τους Ολυμπιακούς Αγώνες και
έγραψε «εις το επανιδείν». 

«Stop» για τον Βόλο
Περισσότερα από 9.000 εισιτήρια έχει εξα-

σφαλίσει για τον αγώνα της πρεμιέρας στον Βό-
λο, ο Ολυμπιακός με τα 3.000 από αυτά να
έχουν πουληθεί. Το πρόβλημα, ωστόσο, είναι
ότι η ΕΛ.ΑΣ. απαγορεύει την οργανωμένη μετα-
κίνηση οπαδών των Πειραιωτών. Με σχετική
ανακοίνωση του υπουργείου, μπήκε «Stop»
στην εκδρομή των «ερυθρόλευκων» για τη Μα-
γνησία.

Δύσκολες ώρες 
για «Σάλπι»

Δύσκολες ώρες για τον παλαίμαχο διεθνή
ποδοσφαιριστή του ΠΑΟΚ και του Παναθηναϊ-
κού, και νυν Γενικό Αρχηγό της εθνικής ομά-
δας, Δημήτρη Σαλπιγγίδη. Ο πατέρας του, Από-
στολος, έφυγε από τη ζωή. Συλλυπητήρια ανα-
κοίνωση εξέδωσε η ΕΠΟ, τονίζοντας πως συμ-
παραστέκεται στο πένθος του. 

Μαχαίρωσαν τον πατέρα του Γιαμάλ
Άγνωστοι επιτέθηκαν το βράδυ της Τετάρτης στον πατέρα του Λαμίν

Γιαμάλ και τον μαχαίρωσαν, με αποτέλεσμα αυτός να νοσηλεύεται σε

νοσοκομείο της Βαρκελώνης. Ο Μουνίρ Νασράουι, έχει δεχθεί αρ-

κετές μαχαιριές αλλά φαίνεται να διέφυγε τον κίνδυνο. Η αστυνομία,

που έκανε τρεις συλλήψεις για το συμβάν, εξετάζει το ενδεχόμενο

να προηγήθηκε καυγάς του πατέρα του Γιαμάλ με τους δράστες. 
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Λάτιν 
ηρωίδα 

Τ
ην ευκαιρία να διεκδικήσει ένα μετάλλιο
έχει απόψε η εθνική ομάδα παίδων. Στο Ευ-
ρωμπάσκετ U-16 που διεξάγεται στην Κρή-

τη, η «γαλανόλευκη» κατάφερε να πάρει σπου-
δαία νίκη 75-65 επί της Τουρκίας και να προκριθεί
στον αποψινό ημιτελικό. Αντίπαλος στον δρόμο για
το μετάλλιο, είναι η Ισπανία. Ο αγώνας θα αρχίσει
στις 18:30 στο κλειστό γυμναστήριο της Αλικαρ-
νασσού. 

Το άλλο ζευγάρι των ημιτελικών, είναι το Γαλλία
– Σερβία το οποίο θα αναμετρηθεί στις 21:00. Αν η
Ελλάδα νικήσει, θα παίξει στον τελικό που θα γίνει
αύριο στις 21:00. Αν ηττηθεί, θα έχει μία ακόμα ευ-
καιρία για μετάλλιο, παίζοντας στον μικρό τελικό ο
οποίος θα διεξαχθεί στις 18:30, με αντίπαλο τον
ηττημένο του άλλου ζευγαριού. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Παίδες για… μετάλλιο

Με τιμές… ηρωίδας υποδέχθηκε η Γουατεμάλα την Αντριάνα Ρουάνο. Ήταν η
μοναδική αθλήτρια που κατέκτησε χρυσό μετάλλιο, στη σκοποβολή τραπ, και
αποθεώθηκε όταν επέστρεψε στην πατρίδα της.



Μ
ετά τη μεγάλη επιτυχία της πρεμιέρας
στους Δελφούς, οι «Ικέτιδες» του Αισχύ-
λου θα συνεχίσουν το ταξίδι τους με πε-

ριοδεία σε διάφορες πόλεις της Ελλάδας, ενώ θα
ανέβουν στις 23 και 24 Αυγούστου στο Αρχαίο Θέα-
τρο της Επιδαύρου.

Πρόκειται για ένα ιδιαίτερο έργο υπό τη σκηνοθε-
τική ματιά της Μαριάννας Κάλμπαρη, με πρωταγω-
νιστές τις Λυδία Κονιόρδου, Λουκία Μιχαλοπούλου,
Λένα Παπαληγούρα, Άκη Σακελλαρίου και Γιάννη
Τσορτέκη. 

Η παράσταση του Θεάτρου Τέχνης Καρόλου Κουν
και του Θεάτρου του Νέου Κόσμου με τον εκπληκτι-
κό θίασο ηθοποιών άφησε τις καλύτερες εντυπώ-
σεις στους θεατές και όλοι ανυπομονούν να την ξα-
ναδούν. Σε κλίμα βαθιάς συγκίνησης, στον τόπο
όπου το 1930 πρωτοακούστηκε η ίδια μετάφραση
του έργου του Αισχύλου, ένα κατάμεστο θέατρο
επιβράβευσε με θερμό και παρατεταμένο χειρο-
κρότημα τις εξαιρετικές ερμηνείες των ηθοποιών
αλλά και του εντυπωσιακού 15μελούς γυναικείου
Χορού της παράστασης με προεξάρχουσα τη Χρι-
στίνα Σουγιουλτζή. Μια παράσταση για τις βαθιές
ρίζες της πατριαρχίας και τον τρόπο με τον οποίο
καθόρισαν τη θέση της γυναίκας στην κοινωνία από
τους αρχαίους χρόνους μέχρι σήμερα.

Οι Λένα Παπαληγούρα και Λουκία Μιχαλοπούλου
μαζί με τους Γιάννη Τσορτέκη και Άκη Σακελλαρίου

συνθέτουν το εξαιρετικό πρωταγωνιστικό σύνολο
μιας παράστασης, που σηματοδοτείται από την επι-
στροφή της κορυφαίας Ελληνίδας τραγωδού Λυ-
δίας Κονιόρδου στο αργολικό θέατρο. Στις παρα-
στάσεις της Επιδαύρου, η Μαρίνα Σάττι εμφανίζεται
ως σολίστ, μαζί με τις χορωδούς από το δικό της γυ-
ναικείο χορωδιακό σχήμα CHÓRES, που παίρνουν
μέρος στον εντυπωσιακό πενηνταμελή Χορό.

Το έργο
Οι «Ικέτιδες» είναι το πρώτο και το μοναδικό έργο

που έχει διασωθεί από την τετραλογία του Αισχύ-
λου «Δαναΐδες». Πρωταγωνιστής είναι ο Χορός των
πενήντα Δαναΐδων, που μαζί με τον πατέρα τους
Δαναό ζητούν άσυλο στο Άργος -τον τόπο που κά-
ποτε εγκατέλειψε κυνηγημένη από τον «οίστρο» η
πρόγονός τους Ιώ- προκειμένου να ξεφύγουν από
τους εξαδέλφους τους, τους πενήντα γιους του Αι-
γύπτου, που απαιτούν να τις παντρευτούν με τη βία.

Οι Ικέτιδες μιλούν για τις ανάγκες που οδηγούν

τους ανθρώπους να ξεριζωθούν από τη γη τους, την
άγρια μοίρα του πρόσφυγα, την αξία της δικαιοσύ-
νης, τις αρχές της δημοκρατίας. Πάνω από όλα
όμως μιλούν για τον αγώνα της Γυναίκας ενάντια
στον Άνδρα που με τη βία ζητά να της επιβληθεί.
Επιθυμώντας να επανασυστήσει στο κοινό τον εν
πολλοίς άγνωστο μύθο των Δαναΐδων αλλά και το
συναρπαστικό κείμενο του Αισχύλου, η παράσταση
έρχεται να μιλήσει για την ενηλικίωση και τη λαχτά-
ρα κάθε ανθρώπου για ελευθερία και δικαιοσύνη,
θίγοντας μεγάλα ζητήματα της εποχής μας, όπως η
προσφυγιά και η έμφυλη βία, που απασχολούν το
ποιητικό αλλά και βαθιά πολιτικό αυτό έργο.
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Συνεχίζοντας την περιοδεία τους 
στις 23 και 24 Αυγούστου θα βρεθούν

στο Αρχαίο Θέατρο της Επιδαύρου

Οι «Ικέτιδες» γράφουν 
ιστορία σε όλη την Ελλάδα

Γράφει
η Ραφαέλα 

Παπαγεωργίου
marrafaelapapag@gmail.com



Δ
εν είναι μόνο μια καταξιωμένη ηθοποιός
που έχει ξεχωρίσει μέσα από τους πρωτα-
γωνιστικούς της ρόλους σε τηλεόραση, θέ-

ατρο και κινηματογράφο, αλλά και μια γυναίκα που
θέλει να σπρώξει τα όρια γύρω από τη γυναικεία
ικανοποίηση και τις γυναικείες σεξουαλικές φαν-
τασιώσεις.

Για αυτό λοιπόν η Τζίλιαν Άντερσον έγραψε ένα
βιβλίο με τις σεξουαλικές
φαντασιώσεις των γυ-
ναικών με τίτλο
«Want», που θα κυκλο-
φορήσει τον Σεπτέμ-
βριο. Μάλιστα, πριν από
έναν χρόνο η ηθοποιός
είχε κάνει μια ανάρτη-
ση στο Instagram όπου
έλεγε πως κάνει μια
έρευνα γύρω από το
σεξ και τις γυναίκες.
«Ως γυναίκες γνωρί-
ζουμε ότι το σεξ είναι
κάτι περισσότερο από
σεξ, αλλά πολλές από
εμάς δεν μιλάμε για αυ-
τό. Οι βαθύτεροι, πιο οι-
κείοι φόβοι και οι φαν-
τασιώσεις μας παραμέ-
νουν κλειδωμένες μέ-
σα μας. Μέχρι να έρθει
κάποιος με το κλειδί»,
είχε πει.

Τώρα, με το νέο της βιβλίο μιλάει
για όλα εκείνα που ντρεπόμαστε να
μιλήσουμε. «Το βιβλίο “Want” συγ-
κεντρώνει τις επιστολές εκατοντά-
δων γυναικών από όλο τον κόσμο
που μοιράζονται τις βαθύτερες
φαντασιώσεις τους. Παρουσιάζε-
ται από εμένα μαζί με τη δική μου
ανώνυμη επιστολή και αποκαλύ-
πτει πώς αισθάνονται οι γυναίκες
για το σεξ όταν έχουν την ελευθε-
ρία να είναι απόλυτα ο εαυτός
τους», έγραψε σε μια ανάρτησή της
η Τζίλιαν Άντερσον τον Μάρτιο.

Το βιβλίο της είναι γεμάτο σεξουαλικότητα, επι-
θυμία, χιούμορ και ομορφιά, καθώς και ιστορίες
που πληγώνουν, όπως τόνισε σε ένα βίντεό της. Εί-
ναι μια εξερεύνηση της γυναικείας σεξουαλικότη-
τας, πολλά περισσότερα από μια συλλογή φαντα-
σιώσεων. Αυτό το βιβλίο είναι μια δήλωση σχετικά
με την πολυπλοκότητα της γυναικείας επιθυμίας
και τη σημασία της σεξουαλικής απελευθέρωσης.

Στη λεζάντα της ανάρτησής της στο Instagram
ανέφερε: «Το “Want” έχει προσφέρει πολύ περισ-
σότερα απ’ όσα θα μπορούσε ποτέ κανείς να ελπί-
ζει, έναν χείμαρρο αχαλίνωτου πάθους από όλο
τον κόσμο. Οι φαντασιώσεις είναι όλες εξαιρετι-
κές, γεμάτες επιθυμία, φόβο, οικειότητα, ντροπή,
ικανοποίηση και, τελικά, απελευθέρωση. Ήρθε η
ώρα να ξεκινήσουμε μια νέα συζήτηση για τη σε-
ξουαλική δύναμη, ιδιαίτερα για τις γυναίκες. Σε-
ξουαλική απελευθέρωση πρέπει να σημαίνει
ελευθερία να απολαμβάνουμε το σεξ με τους δι-
κούς μας όρους, να λέμε αυτό που θέλουμε, όχι
αυτό που μας πιέζουν ή πιστεύουμε ότι αναμένε-
ται να θέλουμε».
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Παπαγεωργίου
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ΤΖΙΛΙΑΝ AΝΤΕΡΣΟΝ

Στο «Want» μιλάει 
για όλα εκείνα 

που ντρεπόμαστε 
να πούμε

Έγραψε βιβλίο για
τις φαντασιώσεις



Η
επίτευξη καλής στύσης προκειμένου να
υπάρξει ικανοποιητική σεξουαλική επα-
φή απασχολεί ιδιαίτερα τους άνδρες. Από

αυτήν εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό η αυτοπεποί-
θηση και η ποιότητα ζωής τους. Η στυτική δυσλει-
τουργία προκαλεί άγχος, ενοχή και φόβο, ενώ
στους ερωτικούς παρτενέρ ανησυχία, αμφισβή-
τηση, ακόμη και θυμό. Η ένταση στην καθημερι-
νότητα, όπως και η έλλειψη συναισθηματικής επι-
κοινωνίας, μπορεί να οδηγήσουν σε χωρισμό, αν
δεν υπάρξει σωστή και έγκαιρη αντιμετώπιση των
αιτιών που προκαλούν την πάθηση.

«Η στυτική δυσλειτουργία είναι μια συχνή κα-
τάσταση που μπορεί να δυσχεράνει τη σεξουαλι-
κή δραστηριότητα. Το ποσοστό των ανδρών που
την εμφανίζουν αυξάνεται με την ηλικία. Μια ανα-
σκόπηση μελετών έδειξε ότι ο επιπολασμός
στους άνδρες κάτω των 49 ετών είναι 6% και στις
ηλικίες 50-59 ετών φτάνει στο 16%. Την επόμενη
δεκαετία της ζωής το ποσοστό διπλασιάζεται
(32%) και σε εκείνους που διανύουν την όγδοη δε-
καετία της ζωής τους αγγίζει το 44%. Εκτιμάται ότι
οι μισοί άνδρες ηλικίας μεταξύ 40 και 70 ετών
έχουν βιώσει περιστατικά στυτικής δυσλειτουρ-
γίας στη ζωή τους», επισημαίνει ο χειρουργός,
ανδρολόγος - ουρολόγος, δρ Αναστάσιος Λιβά-
νιος.

Οι αιτίες της στυτικής δυσλειτουργίας είναι ορ-
γανικές, ψυχογενείς ή συνδυασμός και των δύο.
Ανεξάρτητα από τον λόγο εμφάνισής της, ο ψυχο-
κοινωνικός αντίκτυπος είναι τόσο έντονος που η
ανάγκη για θεραπεία πρέπει να ξεπερνά τις όποι-
ες αναστολές υπάρχουν. Για τους αδέσμευτους η

στυτική δυσλειτουργία μπορεί να περιορίσει την
αναζήτηση συντρόφου και να οδηγήσει σε απο-
μόνωση και μοναξιά. Σημαντικές ωστόσο είναι οι
επιπτώσεις και στην ψυχολογία των συντρόφων
για τους πάσχοντες που είναι δεσμευμένοι. Η
πρώτη σκέψη τους είναι ότι απορρίπτονται, ότι
κάτι άλλαξε στα συναισθήματα του άνδρα τους. Οι

σκέψεις αυτές γίνονται γρήγορα πεποιθήσεις με
επίσης συχνή συνέπεια την εμφάνιση ανασφαλει-
ών για το σώμα και την εξωτερική εμφάνιση. Τί-
ποτα από τα παραπάνω όμως δεν συμβαίνει τις
περισσότερες φορές. Η αδυναμία επίτευξης στύ-
σης δεν είναι ένδειξη έλλειψης σεξουαλικού εν-
διαφέροντος ή εξωσυζυγικής ή παράλληλης σχέ-
σης.

«Για τη στυτική δυσλειτουργία μπορεί να ευθύ-
νεται πλήθος παραγόντων. Μπορεί να προκαλεί-
ται από υπέρταση, σακχαρώδη διαβήτη, καρδιαγ-
γειακές νόσους, χρόνια νεφρική και ηπατική νό-
σο, από σκλήρυνση κατά πλάκας, νόσο Peyronie,
χαμηλά επίπεδα τεστοστερόνης ή από τραυματι-
σμό του πέους. Ενδεχομένως να είναι επακόλου-
θο παρενεργειών κάποιων φαρμάκων ή κατάχρη-
σης αλκοόλ και προϊόντων καπνού. Πολύ συχνά
είναι αποτέλεσμα ψυχολογικών παραγόντων,
όπως το επαγγελματικό στρες ή ένα πένθος. Παρά
ταύτα, η αδυναμία επίτευξης ή διατήρησης της
στύσης αντιμετωπίζεται», σημειώνει.
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Πληθώρα θεραπειών
Οι θεραπείες είναι πολλές. Ο προσδιορισμός
της ενδεδειγμένης προϋποθέτει τη λήψη του
ιατρικού και σεξουαλικού ιστορικού του άν-
δρα, την κλινική εξέταση προκειμένου να δια-
πιστωθούν τυχόν ανωμαλίες στο πέος, το
όσχεο ή τους όρχεις, καθώς και να ελεγχθεί η
κατάσταση του προστάτη. Η εικόνα της γενικής
υγείας και των πιθανών αιτιών της στυτικής
δυσλειτουργίας ολοκληρώνεται με αιματολο-
γικές εξετάσεις, οι οποίες δίνουν την πρώτη
εκτίμηση για την παθολογία πίσω από το σύμ-
πτωμα.
«Η θεραπεία της πάθησης με ή χωρίς φάρμακα,
με τη χρήση κρουστικών κυμάτων, με ή χωρίς
ενέσεις απαιτεί από τον ασθενή μόνο τρία
πράγματα: την επιθυμία για βελτίωση της σε-
ξουαλικής ζωής, τον παραμερισμό της ντροπής
και τη λήψη της απόφασης για αναζήτηση βοή-
θειας. Μετά τη διάγνωση σχεδιάζεται το εξατο-
μικευμένο θεραπευτικό πλάνο από διεπιστη-
μονική ομάδα, συμπεριλαμβανομένου εξειδι-
κευμένου σε θέματα στυτικής δυσλειτουργίας
ψυχολόγου», καταλήγει ο δρ Λιβάνιος.

Δρ Αναστάσιος Λιβάνιος,
χειρουργός, ανδρολόγος –

ουρολόγος

Μπορεί να προκαλέσει ένταση 
στην καθημερινότητα, όπως 
και η έλλειψη συναισθηματικής
επικοινωνίας στο ζευγάρι, αν δεν
υπάρξει σωστή και έγκαιρη 
αντιμετώπιση των αιτιών 
που προκαλούν την πάθηση

ΣΤΥΤΙΚΗ ΔΥΣΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ

Οδηγεί στον χωρισμό;



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)

Με αυτή τη σκληρή γωνία που δέχεται ο κυ-

ρίαρχος πλανήτης σας από τον Κρόνο, η μέρα

σας δεν θα είναι από τις πιο εύκολες. Το σί-

γουρο είναι ότι θα πρέπει να κρατήσετε μια

στάση ανακωχής, ακόμη και αν σας προκα-

λούν άτομα και καταστάσεις.

Ταύρος
(21/4-20/5)

Το τετράγωνο Άρη - Κρόνου θα σας δημιουργήσει

αρκετές ανασφάλειες και ίσως να έχετε μια δυσκο-

λία σε οικονομικά ζητήματα. Μη σκεφτείτε αυτή την

περίοδο να κάνετε νέες οικονομικές επενδύσεις, θα

είναι όλα λάθος. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Καλείστε να αντιμετωπίσετε τις επαγγελματικές

σας προκλήσεις. Αν σας γίνουν νέες προτάσεις,

καλό είναι τώρα να μη δώσετε καμία οριστική

απάντηση. Επίσης μπορεί να προκύψουν προβλή-

ματα με τον νόμο ή με πρόσωπα που κατέχουν

αξιώματα. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Σήμερα θα έχει τη μεγαλύτερη ισχύ η δύσκολη όψη

του τετραγώνου Άρη - Κρόνου, κάτι που θα σας φέ-

ρει μεγάλη εσωτερική αναστάτωση. Ίσως να μην

έχετε πάρει σωστές αποφάσεις για θέματα που

αφορούν οικογένεια και επάγγελμα.

Λέων
(23/7-22/8)

Η πίεση αυτών των ημερών κορυφώνεται με

αυτή τη δύσκολη γωνία μεταξύ Άρη και Κρό-

νου. Είναι πολύ πιθανό να σας εκνευρίσουν

τα αγαπημένα σας πρόσωπα ή να νιώσετε

απογοήτευση σε κάποια σας προσπάθεια.  

Παρθένος
(23/8-22/9)

Η επαγγελματική σας καριέρα είναι ένα σημείο

αναφοράς αυτή την περίοδο. Είναι όλα στο κόκκι-

νο, είτε γιατί έχετε εσείς κουραστεί, είτε γιατί σας

ταλαιπωρούν κάποιοι που δεν μπορούν να συνεν-

νοηθούν μαζί σας. 

Ζυγός
(23/9-23/10)

Ίσως να είστε ταλαιπωρημένοι ακόμη και στις

διακοπές σας, ενώ μπορεί να αφήσετε πίσω

σας τις καθημερινές σας συνήθειες και όλο αυ-

τό να σας κάνει υπερευαίσθητους και γκρινιά-

ρηδες. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Είναι δύσκολη η περίοδος αυτή, καθώς ο

Άρης δεν βρίσκει διέξοδο στην ενέργεια

που έχει και όλο αυτό βρίσκεται σε έναν

τομέα που αφορά την ψυχική σας κατά-

σταση. Προσοχή επίσης σε δαπάνες εξαι-

τίας κάποιων προσωπικών σας επιλογών. 

Τοξότης
(22/11-21/12)

Σε θέματα που αφορούν τις σχέσεις σας,

με το τετράγωνο Άρη - Κρόνου, μάλλον

κάτι δεν θα πάει και τόσο καλά στις προ-

σωπικές σας επιλογές. Είναι μια δύσκο-

λη χρονική στιγμή για τους γεννημένους

8, 9 και 10 Δεκεμβρίου.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Η μέρα σας είναι δύστροπη και προκλη-

τική λόγω κακών σχέσεων με κάποια

πρόσωπα από το περιβάλλον σας. Ίσως

μάλιστα αναγκαστείτε να πείτε λόγια που

δεν τα εννοείτε απόλυτα.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Έρχεστε προ των ευθυνών σας, σε μια

περίοδο με πολύ έντονες καταστάσεις

και οικονομικές υποθέσεις που σας οδη-

γούν σε αποφάσεις που ίσως και να μη

σας ταιριάζουν απόλυτα.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Τα πράγματα έχουν δυσκολέψει αυτή την

περίοδο και θα πρέπει να δείξετε εμπι-

στοσύνη στον χρόνο και τα πρόσωπα που

σας στηρίζουν. Οι γεννημένοι 7, 8 και 9

Μαρτίου θα πρέπει να δείξετε μεγάλη

προσοχή... 
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Σήμερα ο Άρης δέχεται τη δύσκολη όψη τετραγώνου
από τον Κρόνο. Όπως είπα και χθες με τον
ανάδρομο Ερμή, οι μέρες αυτές είναι καλές μόνο

για να αφήσετε πίσω τους προβληματισμούς σας,
χαλαρώνοντας, γιατί η δράση είναι επικίνδυνη και φέρνει
μόνο αποτυχίες. Επίσης θα υπάρξουν αυτές τις μέρες
έντονες αντιπαραθέσεις με συνεργασίες και σχέσεις. Οι πιο
ευάλωτοι αυτής της περιόδου είναι οι Δίδυμοι, Παρθένοι,
Τοξότες και Ιχθύες...


